重庆市建设项目环境影响评价文件批准书
渝（市）环准〔2022〕066号

重庆市轨道交通（集团）有限公司：

你单位报送的重庆轨道交通6号线东延（重庆东站-刘家坪站）工程（项目代码：2018-500108-54-01-053678）环境影响评价文件审批申请表及相关材料收悉。经研究，现审批如下：

一、重庆轨道交通6号线东延（重庆东站-刘家坪站）工程（以下简称“项目”）属新建性质，位于南岸区茶园组团，起点位于重庆东站，自东向西走向，于苦溪河湿地公园后转向北，于茶园大道转向西，终点止于既有6号线刘家坪站。正线全长约6.7千米，其中2.2千米采用地上敷设（2.0千米新建、0.2千米改造既有线路）、4.5千米采用地下敷设；采用6辆编组B型车辆制式，最高设计车速100千米/小时。全线新建1座高架车站、2座地下车站、改建1座既有站；车辆段、停车场及主变电所均依托现有；扩建既有6号线长生停车场预留停车列检线5股道、扩建大竹林车辆段预留停车列检线3股道。项目施工期约48个月，设置8处施工场地，地下线施工以TBM法为主，地上线施工以移动模架法为主，地下车站以明挖法为主，高架车站以现浇施工为主，不设弃土场。设计运营初期、近期、远期分别为设计年分别为2028年，近期2035年，远期2050年。
项目属于《重庆市城市轨道交通第四期建设规划（2020~2025年）调整》中的主要轨道线路。项目在全面落实环境影响报告书提出的各项生态保护和污染防治措施，并做好沿线规划控制，确保隔声降噪措施得到有效落实的前提下，项目建设的不良环境影响可以得到缓解和控制。我局原则同意中煤科工重庆设计研究院（集团）有限公司（社会信用代码：915000002028031195）编制的环境影响报告书评价总体结论和拟采取的环境保护措施。

二、项目建设主要环境影响：

（一）生态环境影响。项目陆域占地类型包括交通运输用地、城市绿地等。项目占地范围内未发现重点保护野生植物和古树名木，无野生动物天然集中分布区，未发现重点保护鱼类及鱼类“三场”。项目以隧道形式下穿生态保护红线（水土保持功能），下穿苦溪河市级湿地公园长度约47米（其中湿地保育区16米、合理利用区31米），隧道顶距河底埋深约3.5米。隧道抗浮板及围堰施工临时占用湿地公园湿地保育区1099平方米、合理利用区1188平方米。
（二）大气环境影响。施工期大气污染物主要为施工扬尘和施工机械尾气；运营期大气污染物主要为车站风亭废气。

（三）水环境影响。项目正线K1+801-K1+848以地下线形式穿越苦溪河，项目不涉及饮用水水源保护区。施工期废水主要为施工场地废水和生活污水；运营期废水主要为车站生活污水。

（四）声环境影响。声环境保护目标沿线共25处，其中风亭及冷却塔评价范围内1处现状居住区，正线及既有出入线高架段评价范围内现有环境保护目标18处（17处现状居住区、1处现状学校）；规划环境保护目标6处（2处学校、1处医院、3处居住区）。施工期噪声源主要是空压机、装载机、挖掘机等各类施工设备；运营期噪声主要是风亭及冷却塔噪声、列车运行噪声。

（五）振动环境影响。振动环境保护目标沿线共28处，其中现有保护目标18处，包括居民住宅13处、学校4处、区级文物保护单位1处；规划保护目标10处，包括规划居住或商住用地6处、规划学校1处、规划行政办公1处、规划文化设施2处。施工期振动主要来源于施工爆破和施工机械；运营期振动主要为列车车轮与钢轨之间产生的撞击振动。

（六）固废环境影响。施工期固体废物主要是废弃土石方、建筑垃圾、施工人员生活垃圾。运营期固体废物主要包括列车、车站人员产生的生活垃圾。
（七）环境风险。施工期环境风险事故类型主要为施工区油品泄漏造成的水体环境污染及生态环境破坏。

三、减缓项目环境影响的主要措施：

（一）加强沿线生态保护。施工期严格落实水保措施，减少水土流失；严格控制施工作业范围，合理布置施工场地，采取“永临结合”方式，尽量减少临时占地；施工结束后，对施工场地等临时用地进行恢复；剥离表土在施工场地妥善保存，用于后期绿化；加强施工管理，严禁捕猎、捕杀野生动物。优化施工方案，下穿湿地公园段地下线路施工采取TBM法，湿地公园涉河段施工采取半幅导流施工、钢板围堰，湿地公园陆域除施工便道、栈道外，不设置施工设施；合理安排施工时间，禁止将施工废水排放至苦溪河市级湿地公园内，禁止在苦溪河市级湿地公园河道内清洗含油施工机械。

涉及法定保护区段应在开工前依法依规向相关行政主管部门履行穿越法定保护区的行政许可等相关手续，强化减缓和补偿措施，否则不得在相关区域动工建设。
（二）落实大气污染防治措施。施工期加强管理，严格控制尘污染。使用预拌混凝土，不设搅拌站；对居民文教密集的大临工程采取封闭施工；弃土等建筑垃圾及时清运；对施工场地、进场道路等采取喷雾抑尘措施；加强施工弃土的运输管理，建筑渣土、砂石和垃圾等易撒漏物料使用密闭式汽车装载；水泥、砂等易洒落散装物料在装卸、运输、转运和临时存放等过程中采取防风遮盖措施。

运营期合理设置地下站活塞风井、排风井，避免出风口正对保护目标；风亭周围进行绿化。
（三）强化水环境保护措施。施工期施工场地废水经隔油沉淀处理后回用于设备清洗、洒水降尘等。施工场地生活污水和运营期生活污水经化粪池预处理后排入市政污水管网，最终处理达标后排入长江。
（四）严格落实噪声防治措施。施工期加强管理，合理布置施工机具和设备；采用建筑工地隔声屏障等降噪措施，高噪声源应尽可能设置在远离居民区一侧；长生路站大临工程采取封闭施工；合理安排施工时间，尽量避免夜间施工；因工艺要求必须夜间连续作业的，施工单位应完善相应环保手续；弃渣运输线路尽量远离声环境保护目标集中区域，车辆途经声环境保护目标时限速、禁鸣。

运营期风亭组采取不小于3米长组合式消声器。采用超低噪声冷却塔，设置百叶式声屏障、消声毯、风机消声器。正线约1.6千米高架段采取顶部设置消声百叶的全封闭声屏障，其余约0.4千米高架段预留全封闭声屏障安装条件。

在轨道项目周边规划布局建设项目时要充分考虑轨道运行噪声对环境带来的不利影响。位于1类区的风亭组周边33米、冷却塔周边65米范围内不宜规划建设住宅、学校、养老院、医院等声环境保护目标；位于2类区的风亭组周边20米、冷却塔周边30米范围内不宜规划建设住宅、学校、养老院、医院等声环境保护目标。采取全封闭声屏障的正线高架段线路外轨中心线外44m不宜新建医院、学校、集中居民住宅区。高架线正穿3处规划居住用地、1处规划教育用地宜进行功能调整，不宜规划居住、学校、医疗卫生、行政办公、文化设施、科研教育用途。既有出入线北侧1处规划医疗用地合理布局建筑朝向、房屋使用功能的分区以及内部建筑的分区，新建住院部等噪声敏感建筑物宜靠近地块北侧布局，尽量远离出入线，与出入线距离不应小于噪声贡献值达标距离。

建设单位应加强对沿线噪声敏感点跟踪监测，根据监测结果及时增补和完善噪声防治措施。

（五）落实振动防治措施。施工期暗挖施工以TBM法为主，从源头减少施工振动影响；严格按照相关规范要求进行爆破作业，采用微差爆破方式，在满足爆破强度基础上，尽可能减少一次爆破用药量；合理安排爆破作业时间，禁止在夜间进行爆破作业；禁止在文物保护单位周边进行爆破作业。

运营期强化减振设施建设，项目全线采取减振措施4762米，其中左线采取中等减振、特殊减振措施的轨道长度分别为1085米、1246米，右线采取中等减振、特殊减振措施的轨道长度分别为1260米、1171米。中等减振可采用减振扣件或其他减振效果不低于5dB的措施，特殊减振可采用固定阻尼点支持浮置板或其他减振效果不低于12dB的措施。加强轮轨的维护和保养，定期旋轮和打磨钢轨，以保证其良好的运行状态，减少附加振动。
在轨道项目周边规划布局建设项目时要充分考虑轨道运行振动对环境带来的不利影响。对于未采取减振措施的埋深小于10米且距离外轨中心线外70米、埋深小于15米且距离外轨中心线外35米、埋深小于20米且距离外轨中心线外21米、埋深小于30米且距离外轨中心线外10米的范围内不宜新建学校、医院、住宅等对振动环境敏感的建筑物。

建设单位应加强对沿线振动敏感点跟踪监测，根据监测结果及时增补和完善振动防治措施。

（六）落实固体废物污染防治措施。施工废弃土石方运往周边合法弃渣场弃置，施工期不设弃渣场；施工期和运营期生活垃圾集中收集后交环卫部门统一处理。
（七）强化环境风险防范措施。施工期加强油品管理，临时储油设施应采用双层储油罐并配置吸油毡等应急物资；施工机械定期进行检查保养防止漏油，废弃机械油料及废油及时回收处理。编制施工期环境风险应急预案。建立运营期环境风险应急预案，定期开展应急演练。
四、项目建设必须严格执行配套的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的环境保护“三同时”制度。施工招标文件和施工合同中应明确环保条款和责任。建设单位按《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》有关规定实施竣工环境保护验收，公开验收报告等相关信息，公示期满后5个工作日内，应当登录全国建设项目竣工环境保护验收信息平台，填报相关信息。
五、该工程施工和运行过程中的环境监督检查和监督管理工作由市生态环境保护综合行政执法总队以及工程所在地南岸区生态环境局按照有关职责实施。你单位应在收到本批复后将批准后的环境影响报告书送南岸区生态环境局。
重庆市生态环境局 

2022年10月19日
抄送：市住房城乡建委，市规划资源局，市生态环保综合行政执法总队，

南岸区生态环境局，中煤科工重庆设计研究院（集团）有限公司，

市环境工程评估中心。 
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