《重庆市生态环境保护综合行政执法队伍建设“十四五”规划（2021—2025年）》解读

2022年2月，重庆市生态环境局印发《重庆市生态环境保护综合行政执法队伍建设“十四五”规划（2021—2025年）》（渝环〔2022〕23号，以下简称《规划》），现解读如下：

1、 背景及依据

党的十八大以来，党中央、国务院高度重视生态环境执法工作。2016年，实施了省以下环保机构监测监察执法垂直管理体制改革；2018年，确立了习近平生态文明思想，实施了生态环境保护综合行政执法改革。这些重大改革部署，体现了以习近平同志为核心的党中央加强生态文明建设和生态环境保护的坚定意志和坚强决心，为加强新时期生态环境执法工作提供了遵循、指明了方向。“十四五”时期是我市协同推进高质量发展和生态环境高水平保护的重要机遇期，是建立完善综合行政执法体制机制，开创生态环境执法工作新局面，推进生态环境执法工作历史性转变的重要时期，加强生态环境保护综合行政执法队伍建设，提高执法能力和效能的必要性、重要性更为迫切。

为深入贯彻落实《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》和习近平总书记对重庆提出的重要指示要求，加大生态环境保护综合行政执法队伍建设力度，推进机构规范化、装备现代化、队伍专业化、管理制度化，提升生态环境执法能力和效能，构建与全市经济社会发展和生态环境保护相适应的执法能力体系，根据重庆市人民政府《重庆市生态环境保护“十四五”规划（2021—2025年）》（渝府发〔2022〕11号）、生态环境部《“十四五”生态环境保护综合行政执法队伍建设规划》（环执法〔2021〕113号）和生态环境部、国家发展改革委、重庆市人民政府、四川省人民政府印发的《成渝地区双城经济圈生态环境保护规划》（环综合〔2022〕12号）要求，制定本规划。规划期为2021至2025年，展望至2035年。

2、 编制过程

《规划》编制历经前期研究、现场调研、起草、征求意见、专家论证、衔接审查、合法性审核等程序。《规划》通过座谈会、专题会、书面等形式5次征求了生态环境部相关司局、局机关处室、区县生态环境局及有关专家意见，市生态环境保护综合行政执法总队10次召开党委会、专题会研究起草情况，充分结合市政府、生态环境部相关规划进行了修改完善，并通过了市生态环境局局务会审议。

3、 主要内容

（一）指导思想。

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平生态文明思想，全面深化落实习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态，坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标，发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求，坚决拥护“两个确立”，做到“两个维护”，准确把握新发展阶段，深入践行新发展理念，积极融入新发展格局，突出抓重点、补短板、强弱项，以提升生态环境执法能力和效能为主要任务，以执法能力标准化建设为主线，构建与全市经济社会发展和生态环境保护相适应的执法能力体系，为加快建设山清水秀美丽之地，生态文明建设实现新进步，生态环境持续改善作出积极贡献。

（二）发展目标。

《规划》共8章，设7个专栏，以梳理现状、发现问题、提出目标和解决措施的思路进行编制。《规划》回顾了“十三五”时期生态环境执法事业在基础能力、规范体系、技术运用、执法业务、服务发展等方面取得的成绩，系统梳理了在执法队伍均衡发展、现代化建设、执法方式手段、专业化水平、政策研究能力等5方面存在的问题和短板，全面阐述了发展环境，针对性了提出了“十四五”时期执法队伍建设目标。《规划》提出，到2025年，各区县生态环境部门完成执法机构规范化示范单位建设及执法能力标准化建设，基本实现机构规范化、装备现代化、队伍专业化、管理制度化，全市生态环境执法队伍的基本保障能力、发现问题能力、精准打击能力、依法行政能力、政策供给能力等执法能力和素质明显提高，执法队伍建设迈上新台阶。到2035年，全市生态环境综合执法水平全面提高，完善职责明确、边界清晰、行为规范、保障有力、运转高效、充满活力的生态环境保护综合行政执法体制，形成与生态环境保护事业相适应的行政执法职能体系。

（三）重点任务。
《规划》聚焦提升执法队伍“五项能力”，细化部署发展任务。一是实现执法装备标准化，提升基本保障能力。重点是推进实施执法机构规范化示范单位建设，完成执法装备标准化建设，统一执法制式服装和证件。二是实现执法监督现代化，提升发现问题能力。重点是提高智能化、专业化、社会化问题发现能力，推进自动监控数据标记和电子督办、用电监控和非现场水质自动采样，加强高科技装备运用，发挥专家和社会化服务作用。三是实现执法方式规范化，提升精准打击能力。重点是优化执法与应急大数据应用系统，升级移动执法系统，提高违法线索甄别、分析能力，推进精准执法、规范执法、科学执法。四是实现执法行为专业化，提升依法行政能力。重点是加强执法队伍思想政治建设，实施人才提升工程，开展执法守法培训，建立教育培训体系，完善执法师资库，健全宣传教育机制。五是倡导执法机制创新化，提升政策供给能力。重点是加强执法政策、守法引导政策研究，开展“送法入企”活动，推动成渝地区双城经济圈执法合作，加强执法稽查和执法效果评估。
（四）核心建设指标。
为贯彻落实重庆市及生态环境部系列规划及工作部署要求，《规划》明确了“十四五”期间10项主要发展指标，包括预期性指标4项、约束性指标6项。其中，4项指标高于国家现行要求，包括：执法机构规范化示范单位建设完成率不低于80%，污染源自动监控数据传输有效率不低于95%，移动执法系统执法信息录入数累计不低于10万条，执法岗位培训人次不低于2000人次等。1项指标实现“零”的突破，即企业用电用能工况监控和水质自动留样建设家数不低于200家。5项指标要求为100%，即执法装备标准化建设完成率、执法人员证件和着装换发率、重点监管对象自动监控覆盖率、移动执法系统应用覆盖率、执法人员持证上岗率等。此外，《规划》用4个专栏对统一制式服装和标志配发、污染物排放自动监测数据标记和电子督办、用电监控和非现场水质自动采样、智慧执法建设等4方面重点任务进行了细化说明。
《重庆市生态环境保护综合行政执法队伍建设“十四五”规划（2021—2025年）》是重庆市生态环境局印发的首个专项规划，从强化组织协调、经费投入、队伍建设、评估监督等4方面对做好规划实施提出了保障要求。
