《重庆市辐射污染防治“十四五”规划（2021—2025年）》解读

[bookmark: gwnh][bookmark: gwqh]2022年3月，重庆市生态环境局印发《重庆市辐射污染防治“十四五”规划（2021—2025年）》（渝环〔2022〕27号，以下简称《规划》），现解读如下：
一、背景及依据
党的十八大以来，党中央高度重视核与辐射安全工作。习近平主席在第三届核安全峰会上的讲话中指出：“我们要坚持理性、协调、并进的核安全观，把核安全进程纳入健康持续发展的轨道。”习近平主席在第四届核安全峰会上的讲话中指出：“进一步梳理境内放射源情况，健全安保制度，重点实现对高风险移动放射源的实时监控。”习近平总书记在全国生态环境保护大会上的重要讲话中指出：“要加强核与辐射安全监管，健全监管体系，完善监管机制，提升监管能力，确保万无一失。”这些重要讲话精神，是总体国家安全观在核安全领域的具体体现，为做好核与辐射安全监管、辐射污染防治工作指明了方向，明确了路径。“十四五”时期核技术利用和电磁设施设备将继续保持快速发展势头，做好辐射污染防治工作责任重大、意义重大。
为深入贯彻落实习近平总书记对重庆提出的重要指示要求，进一步提高辐射安全监管水平，做好辐射污染防治工作，保障核与辐射事业安全、健康、可持续发展，根据重庆市人民政府《重庆市生态环境保护“十四五”规划（2021—2025年）》（渝府发〔2022〕11号）、生态环境部《“十四五”核安全与放射性污染防治规划》和生态环境部、国家发展改革委、重庆市人民政府、四川省人民政府印发的《成渝地区双城经济圈生态环境保护规划》（环综合〔2022〕12号）要求，制定本规划。规划期为2021至2025年。
二、编制过程
《规划》编制历经前期研究、组织起草、征求意见、衔接平衡、专家论证等程序。《规划》通过书面形式征求了市发展改革委等市级部门、各区县生态环境局、市生态环境局各处室（单位）、我市有关核技术利用单位、四川省生态环境厅及有关专家意见，充分结合市政府、生态环境部相关规划进行了修改完善，并通过了市生态环境局局务会审议。
三、主要内容
（一）指导思想。
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深学笃用习近平生态文明思想和中国核安全观，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，积极融入和服务新发展格局，全面深化落实习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态，坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标，发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求，保持加强生态环境保护的战略定力，统筹推进高质量发展和生态环境高水平保护，协同推进成渝地区双城经济圈生态共建环境共保，进一步提高辐射安全监管水平，做好放射性污染防治工作，保障核与辐射事业安全、健康、可持续发展。
（二）规划思路。
《规划》共5章，以梳理现状、发现问题、提出目标和任务的思路进行编制。《规划》回顾了“十三五”时期我市在加强放射源安全监管、提升辐射政务服务效能、健全辐射安全保障体系、辐射应急能力建设以及重点工程建设等方面取得的主要成果，系统梳理了在高风险放射源监管、信息化建设、辐射应急能力、引领行业健康发展、电磁环境监测等5方面存在的问题和短板，阐述了加强核与辐射安全监管迎来的重要机遇，针对性提出了“十四五”时期辐射污染防治工作的主要任务和计划实施的重点工程。《规划》指出，“十四五”时期要加快推进核与辐射安全监管体系和监管能力现代化建设，进一步完善监管体制机制、落实监管责任、强化风险防控、依法从严监管，提高全市核技术利用、电磁辐射设备（设施）环境安全水平，降低辐射环境风险，确保辐射环境质量保持稳定。具体目标一是放射源辐射事故年发生率低于每万枚1起。二是建设全国一流的辐射监测分析实验室。三是具备各级别辐射事故的综合协调指挥及处理处置能力。四是提升电磁环境监测能力。五是我市核技术利用单位产生的放射性废物100%安全收贮。
（三）主要任务。
为确保完成目标，《规划》提出5项主要工作任务。
一是提升辐射安全监管效能。重点是进一步提升监管队伍专业化水平，深化“放管服”改革，服务辐射类建设项目落地。二是优化监管工作机制。重点是有效运转市级核安全工作协调机制，强化辐射安全监管，加强核安全文化宣贯和辐射科普知识宣传。三是加强辐射监测能力建设。重点是做好辐射环境监测，提升辐射监测网络性能，打造一流监测实验室。四是健全辐射应急体系。重点是完善各级辐射事故应急预案，加强应急通讯系统建设，统筹提升全市辐射事故应急响应能力。五是确保全市放射性废物安全。重点是稳步推进新城市放射性废物库及配套安防设施建设，加强对放射性废物和废旧放射源的收贮、暂存和管理工作，实施城市放射性废物库安全与防护能力提升和生态修复工程。
（四）重点工程。
[bookmark: _GoBack]围绕规划主要任务，计划实施5项重点工程：一是实施辐射科普宣传基地建设工程，打造一个集趣味性、知识性、互动性为一体的科普基地。二是实施辐射监测能力提升工程，建设国家区域辐射环境监测质量控制中心和市级辐射环境监测区域分中心。三是实施辐射应急能力提升工程，改造现有应急设备实现数据实时传输，配置无人机辐射监测系统、γ相机、就地γ谱仪、应急救援机器人等应急设备。四是实施城市放射性废物库安全与防护能力提升和生态修复工程，提高废物库自动化、智能化水平。五是实施辐射监管科技支撑工程，围绕环境监测、安全监管、电磁环境等领域，开展研究工作，为辐射安全监管提供技术支撑。
《重庆市辐射污染防治“十四五”规划（2021—2025年）》是重庆市生态环境局印发的专项规划，从强化组织领导、经费投入、队伍建设、科技支撑、监督评估等5方面对做好规划实施提出了保障要求。

