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关于印发《应对气候变化参阅材料》

（2021年第21期）的函
各区县（自治县）人民政府，市应对气候变化领导小组成员单位：

10月15日，2020年联合国生物多样性大会（第一阶段）在云南昆明落下帷幕，来自140多个缔约方及30多个国际机构和组织的共计5000余位代表通过线上线下结合方式参会。习近平总书记发表“生态文明：共建地球生命共同体”主旨讲话。参会代表围绕各议题进行了深入探讨和经验分享，对促进各方凝聚共识、携手合作，共建人与自然生命共同体起到了重要作用。

保护生物多样性作为生态文明建设重要组成部分，既是应对全球气候变化有力举措，也是全面贯彻新发展理念必然要求。现将相关资料进行了整理，印发给大家供学习参考。

附件：应对气候变化参阅材料（2021年第21期）
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本 期 要 目
◇习近平在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上的主旨讲话

◇解振华：中国已实现经济发展与碳排放初步脱钩    

◇《生物多样性公约》第十五次缔约方大会中的碳达峰、碳中和专家观点

◇落实绿色办会理念  打造低碳高效会议

◇应对气候变化小百科
习近平在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上的主旨讲话
昆明大会以“生态文明：共建地球生命共同体”为主题，推动制定“2020年后全球生物多样性框架”，为未来全球生物多样性保护设定目标、明确路径，具有重要意义。国际社会要加强合作，心往一处想、劲往一处使，共建地球生命共同体。

人与自然应和谐共生。当人类友好保护自然时，自然的回报是慷慨的；当人类粗暴掠夺自然时，自然的惩罚也是无情的。我们要深怀对自然的敬畏之心，尊重自然、顺应自然、保护自然，构建人与自然和谐共生的地球家园。

绿水青山就是金山银山。良好生态环境既是自然财富，也是经济财富，关系经济社会发展潜力和后劲。我们要加快形成绿色发展方式，促进经济发展和环境保护双赢，构建经济与环境协同共进的地球家园。

我们处在一个充满挑战，也充满希望的时代。行而不辍，未来可期。为了我们共同的未来，我们要携手同行，开启人类高质量发展新征程。

第一，以生态文明建设为引领，协调人与自然关系。我们要解决好工业文明带来的矛盾，把人类活动限制在生态环境能够承受的限度内，对山水林田湖草沙进行一体化保护和系统治理。

第二，以绿色转型为驱动，助力全球可持续发展。我们要建立绿色低碳循环经济体系，把生态优势转化为发展优势，使绿水青山产生巨大效益。我们要加强绿色国际合作，共享绿色发展成果。

第三，以人民福祉为中心，促进社会公平正义。我们要心系民众对美好生活的向往，实现保护环境、发展经济、创造就业、消除贫困等多面共赢，增强各国人民的获得感、幸福感、安全感。

第四，以国际法为基础，维护公平合理的国际治理体系。我们要践行真正的多边主义，有效遵守和实施国际规则，不能合则用、不合则弃。设立新的环境保护目标应该兼顾雄心和务实平衡，使全球环境治理体系更加公平合理。

中国生态文明建设取得了显著成效。前段时间，云南大象的北上及返回之旅，让我们看到了中国保护野生动物的成果。中国将持续推进生态文明建设，坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，建设美丽中国。

在此，我宣布，中国将率先出资15亿元人民币，成立昆明生物多样性基金，支持发展中国家生物多样性保护事业。中方呼吁并欢迎各方为基金出资。

为推动实现碳达峰、碳中和目标，中国将陆续发布重点领域和行业碳达峰实施方案和一系列支撑保障措施，构建起碳达峰、碳中和“1+N”政策体系。中国将持续推进产业结构和能源结构调整，大力发展可再生能源，在沙漠、戈壁、荒漠地区加快规划建设大型风电光伏基地项目，第一期装机容量约1亿千瓦的项目已于近期有序开工。

人不负青山，青山定不负人。生态文明是人类文明发展的历史趋势。让我们携起手来，秉持生态文明理念，站在为子孙后代负责的高度，共同构建地球生命共同体，共同建设清洁美丽的世界！

                               （节选至新华社）

解振华：中国已实现经济发展与碳排放初步脱钩
10月14日，在昆明召开《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)，会上解振华发表视频致辞指出，中国实施积极应对气候变化国家战略，推动绿色低碳循环发展，扭转了二氧化碳排放快速增长的局面，实现了经济发展与碳排放初步脱钩。

中国始终高度重视应对气候变化工作。2020年，困扰中华民族几千年的绝对贫困问题，得到了历史性地解决，同期实现单位国内生产总值(GDP)二氧化碳排放下降48.4%，非化石能源占能源消费总量比重达到15.9%，提前完成中国对外承诺的到2020年目标，扭转了二氧化碳排放快速增长的局面，实现了经济发展与碳排放初步脱钩。

2020年9月22日，在第七十五届联合国大会上，中国宣布二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。为实现“双碳目标”，中国成立了中央层面的碳达峰碳中和工作领导小组，正组织制定并将陆续发布碳达峰、碳中和“1+N”政策体系。

碳达峰碳中和绝不是轻轻松松就能实现的，作为世界上最大的发展中国家，与发达国家相比，中国要完成全球最高碳排放强度降幅，用全球历史上最短的时间，实现从碳达峰到碳中和，这意味着中国将进行一场广泛而深刻的经济社会变革，需要付出艰巨的努力才能实现，既需要自上而下的顶层设计、政策规划，也需要自下而上的推进落实，加速转型创新。
（节选至中国新闻网）

《生物多样性公约》第十五次缔约方大会中的

碳达峰、碳中和专家观点
中国环境科学研究院院长李海生建议，构建“双碳”责任体系、政策体系、行动体系、科技创新体系，加快推进应对气候变化立法工作，建设全国用能权、碳排放权交易市场，强化科技、财税等保障，不断完善碳核算标准体系，解决“有法可依”“有路可走”“有器可用”的问题；统筹考虑各地区、各行业、各领域的战略定位、发展水平以及控制碳排放的责任、潜力和能力，因地制宜、分类施策；遵循同根、同源、同过程的特点和规律，从“源头—过程—结果”全方位角度，做好碳减排与环评、能评等制度的衔接融合，实现中央提出的污染防治与碳减排工作一体谋划、一体部署、一体推进、一体考核。

全球能源互联网发展合作组织副秘书长程志强认为，工业革命以来，化石能源成为全球温室气体的主要排放源，对生物栖息地破坏、生物资源过度消耗、环境污染、生物入侵也产生重要影响，是导致气候和生物多样性危机的重要原因。清洁能源是联系气候治理与生物多样性保护的金色纽带。大幅提升清洁能源开发的规模与速度，彻底摆脱化石能源依赖，将从源头上消除碳排放，推动全球碳达峰、碳中和，有效降低气候变化对生物多样性的影响，促进实现生物多样性目标。

中国科学院生态环境研究中心主任欧阳志云指出，保护生物多样性就是增加碳汇。他表示，保护生态系统，就要增加物种的栖息地，使单个物种、珍稀濒危物种等增强适应气候变化的能力。今后，随着生态系统面积增大和质量提高，固碳能力将随之增强，碳汇也会增加。

（节选至潇湘晨报）

落实绿色办会理念  打造低碳高效会议

作为联合国《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议的主办城市，昆明市制定了绿色办会工作方案，提出减碳措施，开展节能减排工作，打造低碳高效的大会。

昆明市对大会期间二氧化碳的排放量进行了先期预判和评估，这次《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议预计产生约23962吨二氧化碳。对此，昆明市制定了绿色办会工作方案，从绿色会场、绿色交通、绿色住宿等方面提出了25项减碳措施，以降低会议期间的能源消耗，提高用能效率，减少温室气体排放。

会场里充分利用自然光，广泛采用绿色节能照明系统，对人工照明进行调光控制；会场的布置和搭建体现节俭风格，优先采用环保、简约的新型材料和用品；使用智慧办公APP系统，参会嘉宾使用二维码下载参展资料，获取会议的日程、通知等，减少纸张的浪费。大会专门定制了陶瓷马克杯，可以签名的玻璃瓶装水，可以反复续杯，减少塑料水瓶和一次性纸杯的使用。在交通保障上全部采用新能源汽车，同时通过智慧办会APP平台发布会议交通时刻表，科学设计与会人员的行车路线，提供交通建议。

为抵减会议产生的碳排放，昆明市从2020年开始在东川区规划和实施了36000多亩人工造林项目，选用圆柏、冷杉等本地乡土树种，通过新建林业的方式来抵消本次会议产生的温室气体，最终实现本次会议的碳中和。

（节选至新浪财经）

【应对气候变化小百科】

《生物多样性公约》(Convention on Biological Diversity)是一项保护地球生物资源的国际性公约，于1992年6月1日由联合国环境规划署发起的政府间谈判委员会第七次会议在内罗毕通过，1992年6月5日，由签约国在巴西里约热内卢举行的联合国环境与发展大会上签署。公约于1993年12月29日正式生效。常设秘书处设在加拿大的蒙特利尔。联合国《生物多样性公约》缔约国大会是全球履行该公约的最高决策机构，一切有关履行《生物多样性公约》的重大决定都要经过缔约国大会的通过。
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