重庆市2021年严厉打击危险废物

环境违法犯罪行为专项执法现场检查计划

为坚决贯彻党中央关于深入打好污染防治攻坚战的决策部署，持续开展危险废物专项整治三年行动，巩固2020年严厉打击危险废物环境违法犯罪工作成效，做好“十四五”开局之年危险废物污染防治工作，有效遏制废矿物油等危险废物跨区域非法排放、倾倒、处置行为，保障人民群众身体健康和生命安全，决定在全市集中开展严厉打击危险废物环境违法犯罪行为专项执法检查。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深学笃用习近平生态文明思想，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深化落实习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态，坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标，发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求，健全环境治理监管体系，有效遏制危险废物非法转移倾倒处置违法犯罪事件发生，切实解决危险废物污染问题，助力重庆筑牢长江上游重要生态屏障、加快建设山清水秀美丽之地。

二、工作目标

贯彻落实《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《中华人民共和国土壤污染防治法》，针对部分区县、部分行业涉危险废物环境违法案件多发态势，突出重点行业、重点地区、重点行为，通过重点监管、认真摸排及时发现环境违法犯罪线索，以专案经营的形式，实施精准打击，查处一批涉危险废物环境违法犯罪大案要案，铲除非法收集、利用、倾倒、处置危险废物链条，严厉打击违法犯罪分子嚣张气焰，坚决遏制此类案件多发势头。

三、检查范围

（一）重点行业。以化学原料和化学制造、医药制造、有色金属采选冶炼、金属表面处理及热处理加工行业、废铅蓄电池回收综合利用行业、机动车维修行业、船舶废油收集处置行业、天然气开采行业、危废重点产生单位、危险废物经营单位以及废酸、医疗废物、废矿物油、建筑用地土壤修复等为重点行业。

（二）重点区域。各区县（自治县）和两江新区、重庆高新区、万盛经开区（以下统称各区县）相关部门应以工业园区、工业聚集区、汽车4S店、大型施工机械及运输车辆维修聚集区、医疗废物处置单位为重点区域。

（三）重点打击类型。一是非法收集、利用、处置废矿物油的环境违法犯罪行为。二是跨行政区域非法排放、倾倒、处置危险废物的环境违法犯罪行为。

四、工作任务
（一）认真摸排，及时发现环境违法犯罪线索。

畅通投诉举报途径。各区县相关部门要畅通投诉举报途径，充分利用“12345”“110”举报热线等渠道，全面收集各类涉危险废物违法犯罪行为。实施生态环境违法行为举报奖励，鼓励群众举报违法犯罪线索。

深入排查摸底。组织开展全面摸排，结合矿物油采购台账、财务记录、运行记录、管理记录等信息，核查废矿物油产生量、收集量、贮存量、转移量和利用处置量。结合环境影响评价、排污许可证、全国固体废物管理信息系统，检查废矿物油产生、收集、贮存、转移、利用和处置单位是否落实申报、备案、转移电子联单、经营许可等环境管理要求，深入挖掘相关问题线索。

危险废物产生地生态环境部门要梳理掌握跨省转移危险废物的类别、转移量及主要接收地，加强源头防控。对利用处置去向明确的，协调相关地方进行抽查核实；对去向不明确的，严格追查，依法追究涉案企业的主体责任。危险废物接收地生态环境部门要严密跟踪管理接收的危险废物，对危险废物去向一一核实确认。加强对省际交界处、重点流域上游、乡村及偏远地区等区域执法力度。进一步加强与公安、交通等部门沟通协调，建立信息共享和联动执法机制，全面收集跨省非法排放、倾倒、处置危险废物问题线索，共同调查办理跨省非法排放倾倒危险废物环境违法犯罪案件。

核实违法犯罪线索。各区县生态环境部门要对2019年以来接到的涉危险废物投诉举报和信访案件、行政处罚案件，2020年严厉打击危险废物环境违法犯罪行为专项执法检查工作，以及正在开展的危险废物专项整治三年行动发现的突出问题进行梳理回顾，对疑难、复杂案件要现场核实后续整改情况。各区县公安机关要对2019年以来涉危险废物行政拘留、刑事立案侦查的案件进行全面梳理，将重点人员列入重点监管范围，深度经营扩线。

加大远程执法手段运用。各区县相关部门要对山区、林地、河道、水库等易发地点，充分利用遥感、无人机巡查、自动监控、视频监控、用能监控、大数据分析等科技手段对相关企业开展非现场执法检查，加大远程巡视监控力度，及时发现违法犯罪线索。

强化网络信息平台监控。各区县公安机关要落实安全管理和技术防范措施，加大对各类贸易类、货运类网络平台的监控，围绕为涉危险废物违法犯罪提供信息服务、交易服务、广告推广、支付结算等各个关键环节，综合运用“互联网+”、大数据和人工智能等技术手段，及时发现危险废物非法交易、运输、倾倒违法犯罪线索。

（二）重点监管，及时查处涉危险废物企业环境违法行为。

各区县生态环境部门要建立废矿物油产生、利用、处置单位管理台账，加强监管执法，严格按照危险废物环境保护管理要求监督废矿物油产生、收集、贮存、转移、利用、处置全过程。督促船舶、汽车制造及维修、发输配电、化工、冶金、交通运输等废矿物油产生单位设置专门的危险废物暂存场所；督促相关单位严格依法淘汰生产过程在非密闭系统或釜式蒸馏炼油装置等落后工艺装备。督促危险废物产生单位落实危险废物管理主体责任，对环境影响评价或日常管理中定性不明的中间产物（产品）、副产物（品）、固体废物等，开展固体废物鉴别和危险废物鉴别，根据鉴别结果及时变更固体废物申报、危险废物管理计划；建立危险废物管理台账，如实记录有关信息；按照国家有关规定填写、运行危险废物转移联单；对危险废物产生单位数量多、产生量大，或涉危险废物环境违法犯罪案件多发或高发区域，要落实常态化网格监管。

加大对涉危险废物企业环境违法行为查处力度，对废矿物油交非法企业或人员，或交有资质企业非法收集、运输、利用、处置等违法犯罪行为，联合交通运输、税务、市场监管等相关部门对所有涉案人员开展全链条打击。
专案经营，对大案要案实施精确打击。

针对线索摸排和重点企业监管中发现的涉危险废物环境违法犯罪问题，各区县相关部门要组建工作专班，开展专案攻坚。积极开展信息研判，坚持全环节、全链条办案思路，用足专业手段，强化收集固定证据，摸排查清涉案犯罪事实，及时抓捕涉案人员，摧毁斩断危险废物非法处置产业链条。高度重视危险废物环境违法犯罪案件的隐蔽性和专业性，充分利用重庆市生态环境执法与应急专家库，办理疑难案件要注重寻求法律实务、重点行业、鉴定鉴别、应急处置等方面的专家支持，为规范、有效开展调查取证提供专业化意见。要充分调动鉴别鉴定机构、物资贮存处置单位、检验检测机构积极性，为办案提供支持并提高服务质量。加强与部门之间协作配合，依法及时受理移送的涉嫌犯罪案件，适时开展联合调查，提高办案效率。加强沟通协调，在案件定性、证据固定等方面加强案情会商，确保案件顺利移送起诉。

对跨区域案件实行提级查办，跨省非法排放、倾倒、处置危险废物案件，由市生态环境局、市公安局、市司法局、市高法院、市检察院牵头，组成专案组联合组织查办。涉及多省多地、危险废物数量多、性质恶劣、危害严重的，报请生态环境部、公安部、最高人民检察院介入专案督导。

对造成生态环境损害的案件，生态环境部门应按照《生态环境损害赔偿制度改革方案》《重庆市生态环境损害赔偿制度改革实施方案》《重庆市生态环境损害赔偿信息公开办法》《关于推进生态环境损害赔偿制度改革若干具体问题的意见》等要求，按照职责及时启动生态环境损害赔偿工作，推动受损生态环境的修复。

五、任务分工

按照生态环境保护属地主体责任和“党政同责、一岗双责”“管发展必须管环保、管生产必须管环保”“生态环境部门监督管理与相关部门分工负责相结合”的要求，各区县和市级有关部门按照属地管理和职责分工，依法履职，齐抓共管，形成合力。

市级有关部门依据部门职责和本行业法律法规，查找可能存在的涉危险废物污染问题，指导各区县开展相关工作。

（一）市生态环境局负责牵头组织召开专项工作部署动员会，组织督导组赴相关区县开展帮扶工作，对专项工作实施统一调度。督促指导各区县对涉危险废物重点行业、重点区域、重点打击行为的摸排、查处、督促整改工作。

（二）市公安局负责督促指导各区县依法及时自侦和办理有关部门移送的涉危险废物行政拘留及犯罪案件。

（三）市检察院负责督促指导各区县对办理逮捕和批准逮捕或者审查起诉案件，严把事实关、证据关、法律适用关。开展立案监督和侦察活动监督，对符合条件的案件，依法提起附带民事公益诉讼。

（四）市高法院负责督促指导各区县准确适用法律，加大对涉危险废物环境犯罪的刑事制裁力度；坚持惩罚犯罪与修复生态并重，依法审理涉危险废物环境违法犯罪的附带民事公益诉讼和生态环境损害赔偿诉讼；加强对涉危险废物环境违法犯罪重大疑难复杂案件的研判，为严厉打击危险废物环境违法犯罪提供优质司法服务和保障。

（五）市司法局负责督促指导各区县组织开展法治宣传教育和行政复议应诉等工作。

六、工作安排

（一）动员部署阶段（4月15日前）。市生态环境局联合市公安局、市司法局、市高法院、市检察院等市级有关部门组织召开动员部署会，各区县相关部门结合各地实际印发细化工作计划，召开工作启动会，并通过多种方式，广泛宣传专项工作。

（二）自查自纠阶段（7月31日前）。各区县生态环境部门结合“双随机、一公开”和执法正面清单制度，对本辖区范围内涉危险废物重点行业、重点区域、重点打击行为进行排查，对违法行为依法查处并督促整改。对涉及其他部门职能职责的问题，组织联合检查或依法移交相关部门。

（三）督导帮扶阶段（8月15日前）。市生态环境局联合市公安局、市司法局、市高法院、市检察院等组成督导组，对有关区县进行重点帮扶，对各区县工作中存在的薄弱环节和突出问题加强指导协调，督促整改，对群众反映强烈、环境污染严重的危险废物违法犯罪案件和情节恶劣、影响较大的典型案件实行现场督办、联合挂牌督办。

（四）整治销号阶段（8月31日前）。各区县相关部门分类梳理发现的问题，明确部门职责，形成工作合力督促整改，对问题严重不能立即整改到位的，在停止排污前提下，制定整改措施，明确整改时限。做好涉案危险废物和倾倒现场处置，对失职渎职的责任人员依法依纪实施问责，实现违法犯罪行为惩处到位、涉案废物处置到位、责任人员处理到位，形成精准打击、持续高压的态势。

（五）总结提高阶段（长期坚持）。各区县相关部门整理、分析、总结行政区域内办理的危险废物环境违法犯罪案例，剖析难点和解决方法，提炼工作经验，及时或定期公开发布典型案例，营造舆论氛围，震慑违法犯罪分子；同时引导公众积极举报案件线索并开展监督，适时开展典型案件集中宣传。强化查处典型案例，积极开展案件总结、分析和报送工作，从执法方式创新、执法程序规范、案卷说理明晰等方面挖掘案例的典型性、前瞻性，提炼可推广的经验做法。

七、工作要求

（一）强化组织领导。各区县相关部门要按照本计划安排，积极向当地党委政府汇报，争取支持，在人员、资金、项目等方面加大投入和保障。要结合本地实际，建立健全相关工作机制，明确责任分工，对活动中发现的违法犯罪线索登记造册、拉条挂账，加强督办和指导，确保件件有着落。对发现重大危险废物犯罪线索、查办重大危险废物环境违法犯罪违法犯罪案件的人员，要积极争取奖励措施予以鼓励。各区县公安机关要将打击活动与“昆仑2021”专项行动有机衔接，一体推进。

（二）强化督促指导。市级相关部门定期调度、通报各区县工作进展情况，对各区县工作中存在的薄弱环节和突出问题加强指导协调，督促整改，对群众反映强烈、环境污染严重的危险废物违法犯罪案件和情节恶劣、影响较大的典型案件实行现场督办、联合挂牌督办，做到查处到位、整改到位、责任追究到位。

（三）加大信息公开。各区县相关部门要进一步发挥新闻媒体作用，对涉危险废物的恶意违法排污行为和典型违法案件进行公开曝光。要强化警示教育，制作典型案例宣传资料或警示片，通过集中培训或双微等方式宣传引导危险废物相关企业学法知法守法。认真落实生态环境违法行为举报奖励制度，引导群众主动发现、参与监督并积极举报危险废物环境违法犯罪问题。

请各区县生态环境部门于2021年4月7日前，将《重庆市2021年严厉打击危险废物环境违法犯罪行为专项各区县分管负责人及联络员信息表》（见附件）报送市生态环境局；每月30日前，将本月办理的涉废矿物油、跨区域倾倒危险废物的环境违法犯罪案件情况报送市生态环境局；2021年9月30日前，将总体工作情况报送市生态环境局，并抄送市公安局、市司法局、市高法院、市检察院。

联系人：市生态环境局  赖明川；电话：18602322535；

邮  箱：zfzdszd@163.com；

联系人：市公安局      崔  博；电话：13908332856；

邮  箱：2459892760@QQ.com；

联系人：市司法局      谭丽丽；电话：15923867566；

邮  箱：346439525@QQ.com；

联系人：市高法院      汤  龙；电话：15923611127；

邮  箱：165053606@QQ.com；

联系人：市检察院      宋建锋；电话：18983700888；

邮  箱：18983700888@189.cn；

