重庆市2021年自然保护地生态环境保护

专项执法检查计划
为贯彻落实《生态环境部关于印发〈自然保护地生态环境监管工作暂行办法〉的通知》（环生态〔2020〕72号），深刻汲取祁连山生态环境破坏、秦岭北麓违建别墅等事件教训，加强自然保护地生态环境监管力度，依法严厉打击各类涉自然保护地违法违规行为，特制定本计划。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深学笃用习近平生态文明思想，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深化落实习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态，坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标，发挥“三个作用”和推动成渝地区双经济圈建设等重要指示要求，严守生态红线，强化自然保护地监督管理，依法严惩涉及自然保护地的各类违法违规行为，扎实筑牢长江上游重要生态屏障。

二、工作范围
（一）排查范围及重点。全市各类自然保护地，重点排查自然保护区和国家级风景名胜区及自然公园（包括：森林公园、地质公园等）、各级生态环境保护督察和巡视巡察发现存在问题的自然保护地、遥感监测发现存在问题的自然保护地和媒体曝光、审计通报或群众举报的自然保护地。

（二）重点打击行为。自然保护地内非法开矿、修路、筑坝、建设等造成生态破坏的违法行为；自然保护地内非法砍伐林木、占用林地等违法违规行为。
三、工作安排

（一）区县自查自纠（2021年4—9月）。各区县（自治县）、两江新区、重庆高新区、万盛经开区（以下统称各区县）结合“绿盾行动”问题清单、卫星遥感疑似问题清单、生态环保督察、群众举报等线索对辖区内自然保护地存在的疑似点位进行全面排查和梳理，依法查处违法行为并及时推动问题整改。涉及其他主管部门的，要及时依法移送相关主管部门处理。
（二）市级督导（2021年10月）。市生态环境局、市林业局组成联合检查组：一是对国家级自然保护地进行重点抽查；二是核查区县涉自然保护地违法行为查处情况及问题整改效果。
（三）巩固提高（长期坚持）。各区县及时总结专项工作经验，建立健全长效监管机制，保持高压态势，防止问题反弹。要强化查处典型案例，积极开展案件总结、分析和报送工作。

四、任务分工
（一）市生态环境局。督促指导各区县依法查处自然保护地内非法开矿、修路、筑坝、建设等造成生态破坏的违法行为。
（二）市林业局。督促指导各区县依法查处自然保护地内非法砍伐、占用林地等违法行为。
五、工作要求

（一）严格执法。全市各级生态环境、林业部门严格执行《中华人民共和国环境影响评价法》《建设项目环境保护管理条例》《中华人民共和国自然保护区条例》《风景名胜区条例》《森林公园管理办法》等法律法规，对自然保护区地问题清单进行全面排查，依法严处违法行为，督促问题整改。

（二）强化部门联动。全市各级生态环境、林业部门要加强沟通衔接，建立信息共享和案件移送机制，在查处过程中发现违法行为涉及其他主管部门的，要及时依法移送相关主管部门查处。

（三）加强宣传，强化社会监督。市、区县要充分利用电视、广播、报纸、互联网等各种媒体，定期向社会公开专项工作进展情况，通过典型案例的宣传报道，正确引导舆论，主动接受社会监督，营造社会公众积极参与的良好氛围。
（四）注重信息报送。各区县生态环境部门、林业部门于2021年3月31日前分别将自然保护地生态环境执法专项联系人名单（附件）报送至邮箱：sizhidui@163.com（市生态环境局）、cqlyzf@163.com（市林业局）；于11月30日前将全年专项工作总结分别报送至市生态环境局、市林业局。

联系人及电话：市生态环境局：李沐珂；电话：18580878172；市林业局：蔡  朕；电话：61528923。
