重庆市2021年建设项目环境保护“三同时”
及自主验收监督专项执法检查计划

为深入贯彻生态环境领域“放管服”改革要求，进一步加强建设项目环境影响评价事中事后监管，落实建设单位主体责任，结合《生态环境部办公厅关于进一步做好建设项目环境保护“三同时”及自主验收监督检查工作的通知》（环办执法〔2020〕11号）《重庆市环评与排污许可监管行动计划（2021—2023年）》（渝环办〔2020〕307号）《重庆市生态环境局办公室关于进一步加强建设项目环境保护及固定污染源排污许可执法检查的通知》（渝环办〔2020〕228号）《重庆市生态环境局关于加强建设项目全过程环境监管有关事项的通知》（渝环规〔2021〕1号）等文件要求，制定本计划。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深学笃用习近平生态文明思想，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，落实生态环境领域“放管服”改革要求，通过加强建设项目环境保护事中、事后监管，打击环境违法行为，推动建设单位和第三方技术单位进一步落实环保责任。

二、工作目标

通过开展全市建设项目环境保护“三同时”及自主验收监督专项执法检查工作，各区县生态环境部门切实落实属地监管责任，将辖区内取得环评批复的建设项目全部纳入“双随机”抽查，通过现场监督检查建设项目“三同时”及自主验收开展情况，严肃查处违法违规行为，督促建设单位和第三方技术单位严格落实环保责任。

三、工作范围

（一）检查要点。

“同时设计”阶段：是否未编制环境保护篇章；是否落实防治环境污染和生态破坏的措施以及环境保护设施投资概算。

“同时施工”阶段：是否将环境保护设施建设纳入施工合同并配置合理资金；建设项目是否实际开工时间超过环评文件批准之日5年且未报经原审批部门重新审核同意；建设性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染、防止生态破坏的措施是否与环境影响评价文件或环境保护设施设计要求发生重大变更且未重新报批环评；环境保护设施和措施建设进度是否明显落后于主体工程施工进度；建设过程中是否造成生态破坏或环境污染。

“同时投产”及自主验收阶段：建设项目是否按照《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》要求组织开展自主验收；是否依法向社会公开验收报告；是否在全国建设项目竣工环境保护验收信息平台填报信息；纳入排污许可管理的建设项目调试前是否取得排污许可证；建设项目是否存在配套环境保护设施未建成、未经验收，环评批复要求的各项环境保护措施或区域污染源削减措施未落实，其主体工程就擅自投入生产或者使用的；已完成自主验收的建设项目环保措施是否正常运行。

（二）主要打击违法行为。各区县生态环境部门结合建设项目审批情况和群众投诉、媒体曝光等问题线索，对辖区内建设项目“三同时”及自主验收情况开展现场监督检查。重点查处以下环境违法行为：

1．未批先建行为。主要包括建设单位未依法报批建设项目环境影响报告书、报告表，擅自开工建设的；建设项目环境影响报告书、报告表未经批准，建设单位擅自开工建设的；建设项目实际开工时间已超过环境影响报告书、报告表批准5年，未经原审批部门重新审核同意，建设单位擅自开工建设的；建设项目发生重大变动，未经原审批部门重新审核同意，建设单位擅自开工建设等情形。

2．在项目建设、运行过程中产生不符合经审批的环境影响评价文件的情形的，建设单位未组织开展环境影响的后评价等情形。
3．建设项目配套的环境保护设施未开展验收或验收不合格等，其主体工程已投入生产或者使用的行为。

4．建设项目环境影响报告书、环境影响报告表存在基础资料明显不实，内容存在重大缺陷、遗漏或者虚假，环境影响评价结论不正确或者不合理等严重质量问题的行为。

5．项目建设期间未落实防治环境污染和生态破坏措施的行为。
四、工作安排

（一）区县自查自纠（2021年4—9月）。各区县生态环境部门要加强建设项目环境保护事中事后监管，切实落实属地监管责任，将辖区内已取得环评批复的建设项目全部纳入“双随机”抽查范围，对生态环境部、市生态环境局及区县生态环境部门审批的建设项目“三同时”及自主验收惰况开展现场监督检查，严肃查处违法违规行为，督促建设单位严格落实主体责任。

（二）市级督导帮扶（2021年10月）。由市生态环境保护综合行政执法总队、市生态环境局环评处、市省环境工程评估中心组成联合检查组（分组表见附件1），于2021年10月对建设项目环境保护“三同时”及自主验收专项执法检查开展情况进行现场检查。一是对生态环境部、市生态环境局审批的重点建设项目开展抽查；二是抽查区县专项执法工作开展情况，对工作滞后的予以通报。

（三）总结报告（2021年11月）。各区县于2021年11月30日前对全年专项工作开展情况进行梳理，形成总结并报送市生态环境局。
五、工作要求

（一）规范执法。各区县生态环境执法部门要将“三同时”及自主验收监督检查工作纳入“双随机、一公开”日常监管工作内容，定期组织力量梳理核实辖区内建设项目环评审批、开工建设及验收投产惰况，动态调整随机抽查信息库。对于环境影响大、工艺复杂的建设项目，可以组织审批、监测、执法、第三方专业技术机构等共同参与监督检查工作。

（二）强化联动。环评审批部门与生态环境执法部门要建立联络机制，完善信息通报和共同参与监督检查制度。环评审批部门要及时将环评审批、自主验收等情况抄送生态环境执法部门。生态环境执法部门在按照“双随机、一公开”工作要求开展执法检查的同时，及时梳理并反馈建设项目“三同时”及自主验收存在的问题，形成监管合力。

（三）信息报送。一是请各区县生态环境局于3月30日前将专项工作联络员名单（附件5）报送zdbgs1236@126.com；二是于11月30日前报送工作开展情况总结。

专项联系人：李沐珂；电话：88521140，18580878172。
