重庆市2021年排污许可专项执法现场检查计划

为深入贯彻党中央、国务院关于深化生态环境领域改革，全面推动实施排污许可制度的重要决策部署，突出精准治污、科学治污、依法治污，依法打击无证排污、超证排污等违法行为，压实排污单位主体责任，结合《排污许可管理条例》（国务院令第736号）和生态环境部《关于在固定污染源排污许可清理整顿和排污许可发证登记中加强执法工作的通知》（执法函〔2020〕4号）《关于印发〈关于构建以排污许可制为核心的固定污染源监管制度体系实施方案〉的通知》（环办环评函〔2020〕725号）等文件要求，特制定本计划。

1、 指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深学笃用习近平生态文明思想，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，构建以排污许可制为核心的固定污染源监管制度体系，加强固定污染源生态环境监管执法，推动实现生态环境治理体系和治理能力现代化。

2、 工作目标

通过开展2021年重庆市排污许可专项执法现场检查，各区县在2021年年底前完成重点管理类排污单位检查“全覆盖”，将简易管理类和登记管理类排污单位纳入“双随机”执法抽查，在依法打击违法排污行为的同时建立长效监管机制，推动排污单位守法排污。
3、 工作范围

各区县生态环境部门要按照《排污许可管理条例》（国务院令第736号）监督检查相关要求，结合排污单位排污许可证执行报告、环境管理台账、自行监测数据等材料进行现场检查。重点查处以下违法行为：

（一）无证排污行为。主要包括：未取得排污许可证排放污染物；排污许可证有效期届满未申请延续或者延续申请未经批准排放污染物；被依法撤销、注销、吊销排污许可证后排放污染物；依法应当重新申请取得排污许可证，未重新申请取得排污许可证排放污染物等情形。

（二）违反排污许可证行为。主要包括：超过许可排放浓度、许可排放量排放污染物；通过暗管、渗井、渗坑、灌注或者篡改或者伪造监测数据，或者不正常运行污染防治设施等逃避监管的方式排放污染物等情形。

（三）违反自行监测要求的行为。主要包括：排污单位未按照排污许可证规定对大气污染物、水污染物进行自行监测，或者未保存原始监测记录；未按照排污许可证规定安装大气污染物、水污染物自动监测设备，与生态环境部门的监控设备联网，并保证监测设备正常运行等情形。

（四）违反其他环境管理要求的行为。主要包括：在排污口规范化、无组织排放控制、企业环境信息公开、台账记录、执行报告等方面存在的环境违法行为，以及伪造、变造、转让排污许可证等行为。

4、 工作安排

（一）区县自查自纠（2021年4—9月）。各区县生态环境部门要加强对排污许可的事中事后监管，及时制定排污许可专项执法现场检查计划并纳入年度生态环境执法现场检查计划，将辖区内实行许可管理及登记管理的排污单位全部纳入“双随机”监管抽查范围，确保在11月30日前完成重点管理类排污单位检查“全覆盖”，简易管理和登记管理类排污单位结合实际情况合理确定检查频次和检查方式。

（二）市级督导帮扶（2021年10月）。由市生态环境保护综合行政执法总队、市生态环境局总量处、市生态环境监测中心组成4个联合检查组，于2021年10月对全市重点区域、重点行业及问题突出的排污单位开展排污许可监管执法现场抽查。同时，对区县排污许可监管执法工作开展情况进行核查。

（三）总结报告（2021年11月）。各区县生态环境部门于2021年11月30日前对全年专项工作开展情况进行梳理，形成总结并报送市生态环境局。
五、工作要求

（一）强化宣传。各区县生态环境部门要对《排污许可管理条例》（国务院令第736号）开展宣传培训：一是通过“双微”平台、集中培训等形式，对企业开展普法宣传；二是结合现场执法对企业进行“点对点”帮扶指导，引导排污单位自觉守法排污。

（二）精准执法。各区县生态环境部门对排污单位既要严格监管，又要做好帮扶服务。一方面，加大对无证排污、超证排污、逃避监管排污等严重违法行为的查处力度，对典型案例公开曝光，强化警示教育；一方面，在排污许可执法中要突出依法行政，做到分类指导、精准施策，避免简单粗暴。对守法意识强、管理规范、守法记录良好的持证排污单位减少现场执法检查频次。

（三）形成合力。各区县生态环境部门排污许可管理科室和生态环境执法机构要建立联络机制，完善信息通报和联合执法制度，加强信息共享。排污许可管理部门要加强证后管理，不断提升排污许可证核发质量以及排污单位执行报告、管理台账质量。生态环境执法部门要及时梳理分析排污许可违法行为的类型、特点等，向排污许可管理部门反馈，切实形成监管合力。

（四）信息报送。一是请各区县生态环境局于3月30日前将专项工作联络员名单（附件5）报送zdbgs1236@126.com；二是于11月30日前报送工作开展情况总结。

专项联系人：李沐珂；电话：88521140，18580878172。
