重庆市生态环境局

                                 渝环函〔2021〕284号
重庆市生态环境局

关于市五届人大四次会议第0560号建议

办理情况的答复函
王世明代表：                                                         

您提出的《关于建设西部页岩陶粒加工基地的建议》（第0560号）收悉，经与市规划自然资源局、市住房城乡建委共同研究办理，现将办理情况答复如下：
一、关于陶粒页岩矿开采的相关问题

市生态环境局会同巫溪县生态环境局经会商市区相关部门，对巫溪白鹿镇燕子村陶粒页岩矿开采的可行性进行了研究，提出了初步建议。

鉴于陶粒页岩矿选址处在国道（G242）可视范围内。依据原国家环保总局、原国土资源部、原卫生部联合印发的《关于发布〈矿山生态环境保护与污染防治技术政策〉的通知》（环发〔2005〕109号）规定“禁止在铁路、国道、省道两侧的直观可视范围内进行露天开采”，《重庆市规划和自然资源局关于贯彻实施〈自然资源部推进矿产资源管理改革若干事项的意见（试行）〉的意见》（渝规资规范〔2020〕6号）规定，“禁止在水陆主要交通干线直观可视范围（露天矿山）新设矿业权”等相关要求，建议按照上述要求，优化选址或采取有效措施避免在国道两侧的直观可视范围内进行露天开采。

二、关于页岩陶粒加工基地布局的相关问题

依据《长江经济带发展负面清单指南（试行）》（推动长江经济带发展领导小组办公室文件第89号）及《重庆市长江经济带发展负面清单实施细则（试行）》（渝推长办发〔2019〕40号）关于禁止在合规园区外新建建材等高污染项目要求，以及《重庆市环境保护条例》第三十八条第二款规定“除在安全或者产业布局等方面有特殊要求的项目外，新建有污染物排放的工业项目，应当进入工业园区或者工业集聚区”，页岩陶粒加工基地应布局在巫溪县工业园区或者工业集聚区内，同时建议巫溪县按《重庆市人民政府办公厅关于印发重庆市优化工业园区规划建设管理若干政策措施的通知》（渝府办发〔2020〕99号）、《重庆市人民政府办公厅关于规范全市工业园区国土空间布局管理的通知》（渝府办发〔2021〕19号）要求，“全面清理工业园区现有国土空间开发利用情况，科学规划未来工业园区国土空间布局，明确工业园区规划建设四至范围并报市政府批准”。页岩陶粒基地项目在符合重庆市及巫溪县“三线一单”（生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单）生态环境分区管控要求、工业园区（工业集聚区）规划和规划环评以及采取最严格的减污降碳措施前提下，市生态环境局等相关部门支持陶粒页岩基地项目建设，助力巫溪县绿色低碳和高质量发展。
三、下一步打算
一是加强与有关主管部门的协调配合，指导巫溪县优化矿产选址和绿色开发。根据相关法律法规要求，陶粒页岩等矿产开采应符合我市及所在区县矿产资源规划及规划环评等要求，市规划自然资源局将指导巫溪县做好《巫溪县矿产资源总体规划（2021—2025）》并同步开展规划环境影响评价，市生态环境局将尽快组织规划环评审查，指导优化矿产选址布局，提出预防或减轻不良环境影响的对策措施，从源头预防矿产开发带来的不利环境影响，和市级相关部门一起指导协调好巫溪县矿山开采和生态环境保护。
二是市生态环境局将主动服务，指导巫溪县生态环境局提前介入，做好上述项目环评相关论证和环评审批工作。在条件成熟时，指导建设单位尽早启动项目环评报告编制，并协调有关方面提供必要的环评资料和依据要件，为项目环评文件编制预留充足时间，开辟绿色审批通道，尽力压缩审批时间，助力符合环保要求的项目早日落地实施。

此函已经吴盛海局长审签。对以上答复您有什么意见建议，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。

附件：承诺事项列表
重庆市生态环境局    
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