重庆市生态环境局

                                 渝环函〔2021〕333号
重庆市生态环境局

关于市政协五届四次会议第0068号

提案办理情况的答复函

秦远红委员：                                                         

您提出的《关于加强农村生活污水治理的建议》（第0068号）收悉。经与市住房城乡建委、市农业农村委以及市卫生健康委共同研究办理，现将办理情况答复如下：

一、工作情况

一是突出重点，梯次实施。近年来，我市牢牢坚持统筹规划、梯次推进、分类施策、确保长效的原则，以建制乡镇、撤并场镇、人口集中的农民新村和高山生态扶贫搬迁聚居点等区域为重点，优先实施“三区”（自然保护区、风景名胜区、饮用水水源保护区）和“五沿”（沿高铁两线、沿高速两旁、沿江两岸、沿旅游景区周边以及沿城郊环线）区域的农村生活污水治理。截至2020年底，累计建成农村生活污水集中处理设施1600座（处理规模≥20吨/日），分散污水处理设施301座（处理规模<20吨/日），总设计处理能力16.8万吨/日，基本实现农村常住人口1000人以上聚居点污水处理设施全覆盖。

二是规划引领，分类施策。联合市规划自然资源局和市农业农村委，综合考虑现阶段经济发展条件、财政投入能力、自然环境条件、农民群众意愿等，以农村常住人口200户（500人）以上聚居点、农家乐和民宿等乡村旅游集中区域、水质需改善控制单元范围内的行政村（社区）为优先区域，指导全市39个涉农区县完成“十四五”农村生活污水治理专项规划编制。编制印发《农村生活污水治理适宜模式和工艺汇编》，按照低成本、低能耗、易维护、高效率的要求，指导区县科学合理选择纳管处理、集中处理、分散处理和资源化利用的农村生活污水治理模式和适宜的污水处理工艺。

三是建管并重，完善机制。根据污水处理设施的处理规模和尾水排放去向，修订《农村生活污水集中处理设施水污染物排放标准》，进一步细化农村生活污水处理设施排水要求。科学编制农村生活污水治理评价指标体系，完善农村生活污水治理调查系统。加强日常监管，建立农村生活污水处理设施管理台账，开展日处理能力20吨以上污水处理设施出水水质监测。对运行负荷异常、水质不达标的设施，实施督查督办。

四是争取资金，确保长效。2018年以来，积极争取中央农村环境整治资金支持，累计下达中央农村环境整治资金2.8亿元，支持区县开展农村饮用水水源保护和污水、垃圾、畜禽养殖污染治理；鼓励采取EPC+O（设计、采购、施工及运营一体化总承包）等模式，吸引社会资本参与投资，开展农村生活污水处理设施建设和运维管理服务。建立村社环境卫生管理长效机制，将环境卫生纳入村规民约，同时发挥村（居）公共卫生委员会的组织协调作用，积极发动群众投入农村爱国卫生运动，发挥村民主体作用。

二、下一步工作打算

市生态环境局将围绕农村人居环境整治五年提升行动，以农村生态环境质量改善为目标，按照“源头减量、过程管控、就近纳管、集中达标、分散利用、运行长效”的要求，坚持“问题、目标、责任、效果”四个导向，继续深化农村生活污水治理。

一是加强规划引领，编制农村生活污水治理专章，重点推进聚居点生活污水处理设施建设和配套管网完善、设施技术改造和运行管理。同时，结合改厕工作，推进农村生活污水“黑灰分离、粪污还田、源头减量”。

二是印发实施《农村生活污水集中处理设施水污染物排放标准》（修订），持续推进集中式设施出水监测，督查督办运行负荷异常、水质不达标的设施，确保已建设施发挥效益。

三是组织指导区县科学谋划农村生活污水治理项目，按程序要求申报纳入中央项目储备库，争取中央生态环境资金支持。积极协调发展改革、规划自然资源、农业农村等部门，统筹农村人居环境整治、山水林田湖草沙一体化保护和修复项目、农村改厕等专项资金，共同推进农村生活污水治理。

四是利用各种新闻媒体，开展多层次、多形式的生态文明主题宣传、教育、竞赛等活动，提高农民的环境保护意识，增强群众主人翁意识，主动参与社区和房前屋后绿化美化净化，打造绿色整洁人居环境。

五是推动有条件地区设置村民环保监督员，引导和激励村民积极参与监管。

此函已经吴盛海局长审签，对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。
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