重庆市生态环境局

                                     渝环函〔2021〕294号
重庆市生态环境局

关于市五届人大四次会议第0304号

建议办理情况的答复函

丁世录代表：

您提出的《关于全市加大推行绿色保险的建议》（第0304号）收悉。经与市发展改革委、市财政局、市经济信息委、市金融监管局、人行重庆营管部、重庆银保监局等共同研究，现将办理情况答复如下：
一、我市环境污染责任保险工作开展情况

2009年，我市作为全国试点省市之一启动环境污染责任保险试点工作，2010年完成首单企业投保，2013年按照国家要求出台《重庆市深入推进环境污染责任保险试点工作实施方案》。近年来，国家加强环境污染强制责任保险政策研究，2018年5月，原环境保护部部务会审议通过《环境污染强制责任保险管理办法（草案）》，但由于多种原因，至今未出台。在国家环境污染强制责任保险有关配套制度尚不健全的情况下，我市主要通过政策鼓励、宣传引导等方式，大力推动环境污染责任保险工作，取得一定成效。
（一）制度建设不断加强。强化制度顶层设计，将环境污染责任保险融入生态环境保护工作各个方面。一是在地方立法层面。加强法治建设，将国家有关环境污染责任保险工作要求写入地方性法规，于2020年10月1日开始实施的《重庆市水污染防治条例》明确规定：鼓励企业事业单位和其他生产经营者根据环境安全的需要，投保环境污染责任保险。二是在政策激励方面。2017年10月，原市环保局会同有关市级部门、单位制定出台《重庆市企业环境信用评价办法》，提出对环保诚信企业给予环境污染责任保险费率优惠等，大力引导企业投保。三是在规划引领方面。将推动环境污染责任保险作为生态环境市场治理机制的重要内容，纳入我市正在制定的生态环境保护“十四五”规划，持续推动环境污染责任保险工作。四是在金融创新方面。将探索环境污染责任保险作为创新型绿色金融产品纳入我市建设绿色金融改革试验区总体方案一体推进。

（二）协作机制不断完善。强化左右联动、上下协作，合力推动环境污染责任保险工作不断深入。在横向联动上，建立市级生态环境、银保监、人民银行等部门、单位沟通协作机制，定期共享基础数据、不定期开展工作交流，及时互通信息，部门协作基础不断夯实。在纵向调动上，将环境污染责任保险有关工作分解落实到市、区两级相关部门和单位，明确责任机构和人员，定期、不定期调度工作推进情况，确保工作稳步推进。

（三）宣传引导不断深化。针对企业、保险公司、区县生态环境部门等多个层面开展宣传、培训，不断增强通过保险分担风险的意识。一是选取涪陵、长寿、秀山等环境高风险企业相对集中的区县，开展现场调研、召开座谈会，了解企业在投保过程中存在的突出困难，宣贯我市环境风险管理、环境污染损害担责以及环境污染责任保险有关政策要求。二是通过一对一走访等方式，多次与市内有关保险公司进行面谈，深入了解我市环境污染责任保险推动过程中存在的问题。三是选取重点行业力求重点突破，2020年11月，市生态环境局会同重庆银保监局，召集重点危险废物经营处置单位和市内主要保险公司，通过面对面方式，进一步了解各方诉求或需求，并提出环境管理工作要求。

（四）研究工作有序推进。目前环境污染责任保险工作在国家层面尚未出台统一的技术规范。为更好推动指导我市环境污染责任保险工作，一方面，先后到江苏、青海等地调研学习，了解有关地方推动环境污染责任保险方面的经验做法；另一方面，围绕事故预防、风险评估、索赔实效等关键环节积极开展环境污染责任保险基础研究工作，为我市推动环境污染强制责任保险奠定工作基础。

在各方面的共同努力下，全市环境污染责任保险试点工作有序推进，特别是近三年投保企业逐年增加，2020年投保企业增至71家、涉及保费1.56亿元。此外，大渡口建桥工业园区投保环境污染责任保险，开创了我市工业园区公共区域投保环境污染责任保险的先河，具有重要的示范意义。

二、下一步工作安排

市生态环境局将会同重庆银保监局、人行重庆营管部、市发展改革委、市财政局、市经济信息委等有关市级部门、单位，坚持问题导向、目标导向，围绕“健机制、打基础、重宣传、强引导”，加强工作协调、形成工作合力，多措并举，以环境污染责任保险为抓手，切实提升企业环境风险防范能力和水平，降低风险隐患，保障库区环境安全。

（一）持续开展探索研究和宣传引导。将组织开展环境污染责任保险承保方式比较分析、保障范围和限额对比、激励约束政策机制梳理等系列研究，进一步加大有关法规政策宣贯力度，通过广泛、深入调研，了解企业及保险公司工作推进中存在的问题及其原因。此外，在每年的重点企业环境保护指导督促专项行动、环境行政执法等过程中，突出政策宣传引导，压实企业主体责任，强化风险分担意识，持续推进环境污染责任保险工作。
（二）进一步优化政策激励机制。根据国家将要出台的环境信用评价条例，适时修订完善《重庆市企业环境信用评价办法》，强化投保企业信用评价加分等激励引导作用。同时，进一步加强环境信用评价信息共享，突出评价结果运用，将评价结果作为安排财政涉企补助资金的重要因素，支持深入推动环境污染责任保险工作。此外，鼓励金融机构加大对投保企业的信贷支持力度。

（三）优化完善保险理赔工作方式。严格落实《中华人民共和国保险法》等法律法规要求，指导保险公司建立理赔绿色通道，特别是在发生污染事故后，督促保险公司立即赶赴现场，配合投保企业积极开展施救和定损工作，对可以确定的损失部分根据保险责任予以先行赔付，提高理赔时效、缩短理赔流程，充分发挥保险社会“稳定器”作用。

（四）引导保险公司创新保险产品。坚持政府引导、市场运作原则，指导保险公司丰富保险条款，给予企业更多投保选择权利。同时加强对承保公司保后监管，督促承保公司按合同开展风险管理，充分发挥环境污染责任保险经济效益和社会效益最大化。

（五）积极跟进落实国家政策举措。为贯彻落实好《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》有关环境污染责任保险的规定，国家层面正在抓紧研究制定固废领域环境污染责任保险相关管理办法。我们将结合重庆实际，依法依规研究制定贯彻落实举措，以点带面持续推动扩大环境污染责任保险覆盖面。

此函已经吴盛海局长审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。
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