重庆市建设项目环境影响评价文件批准书

渝（市）环准〔2018〕047号

重庆市城市建设投资（集团）有限公司：
你单位报送的快速路一纵线学堂堡立交至狮子岩立交段工程（调整）环境影响评价文件审批申请表及相关材料收悉。经研究，现审批如下：

一、你单位于2009年3月向我局报送重庆市快速路一纵线学堂堡立交至狮子岩立交段工程环境影响评价文件审批申请，我局以渝（市）环准〔2009〕039号批准该项目环境影响报告书。项目后续施工设计中在长度、立交布置、土石方、集中居民区等内容出现多项变化，新增声环境敏感点数量累计达到原敏感点数量的30%以上，属于重大变动，现重新报批该项目环境影响报告表，符合国家有关环保法律法规要求。

快速路一纵线学堂堡立交至狮子岩立交段工程（调整）起于沙坪坝区土主镇四塘村西侧，向北基本平行垄安大道西侧约600m穿过西部物流园，经苏家桥水库（即保农水库）西侧，回龙坝镇西侧后，止于与一横线狮子岩立交南侧，总体呈南北走向，涉及重庆市沙坪坝区土主镇、回龙坝镇。道路全长12.34km（K0-240～K12+100），主要建设内容包括主线路基工程（扣除立交、桥梁段）6.053km，立交6座（学堂堡立交、中心站立交、回龙坝立交、横五路立交、凤回立交、牛角岗立交），跨线桥梁6座/695m。K0-240~K2+160段已建成段路主线幅宽44.5m，为双向十车道；K2+160~K12+100段未建段主线路幅宽37.0m，为双向八车道；设计行车速度为80km/h。

工程在全面落实环境影响报告表提出的各项生态保护和污染防治措施，并做好沿线规划控制，确保隔声降噪措施得到有效落实的前提下，项目建设的不良环境影响可以得到缓解和控制。我局原则同意环境影响报告表的环境影响评价总体结论和拟采取的环境保护措施。

二、项目建设主要环境影响：

（一）声环境影响。项目环境影响评价范围内有25处声环境敏感目标，其中，居民住宅24处、学校1处。环评预测，本项目采取防治措施前，运营期现有声环境敏感目标有不同程度超标，交通噪声将对沿线居民住宅、学校产生不同程度环境影响，采取措施后，声环境敏感目标满足声环境质量标准或不恶化要求。
（二）生态环境影响。项目地处城市主城区，占地类型为交通设施用地、荒地及部分耕地、林地、草地。不涉及自然保护区、风景名胜区、森林公园、饮用水水源保护区等环境敏感区，不涉及生态保护红线。

（三）水环境影响。项目沿线地表水为梁滩河水系，无涉水工程。施工期废水主要为施工人员生活污水、冲洗废水，运营期无污水产生。如未经处理排入附近水体，将会对沿线水环境产生影响。

（四）大气环境影响。施工期大气污染物主要为施工扬尘和施工机械尾气，运营期为道路扬尘、汽车尾气。

（五）其他环境影响。施工期施工机械将产生一定的振动影响。施工期将产生一定量的固体废物。

三、减缓项目环境影响的主要措施：

（一）严格落实噪声防治措施。落实土主镇等13处现有环境敏感目标2100延米长声屏障措施，并加强道路两侧和立交周边绿化。确保敏感目标满足声环境质量达标或不恶化要求。进一步优化声屏障的形式、结构、材质、长度和高度设计，确保降噪效果。

建设单位应加强对沿线噪声敏感点跟踪监测，根据监测结果及时增补和完善噪声防治措施。配合有关部门合理规划沿线土地利用，线路两侧噪声超标范围内，不得修建学校、医院、疗养院及集中居民住宅区等敏感建筑。
（二）加强沿线生态保护。分区采取工程措施、植物措施等水土保持措施，减少水土流失。剥离表土就近堆存，采用装土编织袋或草袋拦挡，表面无纺布覆盖，后期用于工程绿化和生态恢复。土石方挖填平衡的基础上充分利用片区开发产生的多余土石方在项目绿地内进行景观营造。合理选择施工期，尽量避免雨季和汛期开挖作业，边坡采用衡重式挡墙进行防护。施工结束后，及时对临时用地进行植被恢复。运营期加强道路两侧绿化。

（三）强化水环境保护措施。生活污水就近接入市政污水管网或委托环卫部门采用吸粪车定期收集经土主污水处理厂处理后达标排放。冲洗废水经隔油沉淀处理后循环使用，不外排。

（四）落实大气污染防治措施。加强物料堆放管理，土石方运输车辆加篷密闭，设置车辆清洗设施。强化施工场地及运输道路洒水降尘工作。

（五）落实其他环境保护措施。合理布局施工场地，优选低振动施工工艺和设备，强振动施工机械避免夜间施工。妥善处置生活垃圾。

四、项目建设必须严格执行配套的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的环境保护“三同时”制度。施工招标文件和施工合同中应明确环保条款和责任，须按规定程序实施竣工环境保护验收。

五、该工程施工和运行过程中的环境监督检查和监督管理工作由市环境行政执法总队以及工程所在地沙坪坝区环保局按照有关职责实施。你单位应在收到本批复后将批准后的环境影响报告表送沙坪坝区环保局。
                               重庆市生态环境局

2018年11月28日

抄送：市环境行政执法总队，沙坪坝区环保局，中煤科工集团重庆
设计研究院有限公司，市环境工程评估中心。












































