重庆市建设项目环境影响评价文件批准书

渝（市）环准〔2018〕053号

重庆高速公路集团有限公司：

你单位报送的重庆大足至四川内江高速公路（重庆段）环境影响评价文件审批申请表及相关材料收悉。经研究，现审批如下：

一、重庆大足至四川内江高速公路（重庆段）位于大足区和荣昌区境内。项目主线长31.366km，起于大足区宝兴镇北侧黄桥村、渝蓉高速大足西互通与三驱枢纽互通之间，线路由东向西布线，在三驱镇西侧铁桥村设铁桥枢纽互通与在建潼荣高速交叉，经季家镇、铜鼓镇、吴家镇，止于荣昌区清流镇马草村，对接大足至内江高速公路四川段。全线采用双向四车道，设计行车速度120km/h，路基宽26.5m；设置桥梁2771.5m/9座，互通立交6座，分离式立交6座，停车区1处，养护工区1处，管理分中心1处，收费站5处。

该项目建设属于《重庆市高速公路网规划（2013-2030年）》中支线高速的重要组成部分，在全面落实环境影响报告书提出的各项生态保护和污染防治措施，并做好沿线规划控制，确保隔声降噪措施得到有效落实的前提下，项目建设的不良环境影响可以得到缓解和控制。我局原则同意环境影响报告书的环境影响评价总体结论和拟采取的环境保护措施。

二、项目建设主要环境影响：

（一）声环境影响。项目环境影响评价范围内有38处声环境敏感目标，全部为村庄。环评预测，本项目采取防治措施前，运营期将有30处声环境敏感目标有不同程度超标，交通噪声将对沿线居民住宅产生不同程度环境影响，采取措施后，声环境敏感目标满足声环境质量标准或不恶化要求。
（二）生态环境影响。项目地处农业耕作区，占地类型为耕地、林地、草地。不涉及自然保护区、风景名胜区、森林公园、饮用水水源保护区等环境敏感区，不涉及生态保护红线。

（三）水环境影响。项目沿线地表水为窟窿河及其支流响水滩河、清流河及其支流关胜河，不涉及水源地保护区。施工期废水主要为施工人员生活污水、各类施工机械车辆冲洗废水、桥梁施工废水等，运营期污水主要来源于沿线停车区、收费站等污水排放。如未经处理排入附近水体，将会对沿线水环境产生影响。

（四）大气环境影响。施工期大气污染物主要为施工扬尘和施工机械尾气，运营期为道路扬尘、汽车尾气。

（五）环境风险影响。危险品运输事故易引发地表水、环境空气以及土壤污染等事件。

（六）其他环境影响。施工期施工机械将产生一定的振动影响。施工期将产生一定量的固体废物。

三、减缓项目环境影响的主要措施：

（一）严格落实噪声防治措施。落实黄桥村一组等23处现有环境敏感目标3860延米长声屏障措施，并加强道路两侧和立交周边绿化。确保敏感目标满足声环境质量达标或不恶化要求。进一步优化声屏障的形式、结构、材质、长度和高度设计，确保降噪效果。

建设单位应加强对沿线噪声敏感点跟踪监测，根据监测结果及时增补和完善噪声防治措施。配合有关部门合理规划沿线土地利用，线路两侧噪声超标范围内，不得修建学校、医院、疗养院及集中居民住宅区等敏感建筑。
（二）加强沿线生态保护。采取桥梁和路基相结合的方式减少耕地、林地占用；施工场地等临时占地尽量布置在永久占地范围内，施工便道尽量依托现有道路或进行改建；剥离表土定点堆放，施工结束后复绿复垦综合利用；设置桥梁、涵洞、通道确保道路两侧生态连通；分区采取工程措施、植物措施等水土保持措施，减少水土流失；弃渣场按照“先挡后弃、分层堆放”的原则处置废弃土石方并做好防护和排水工作，堆方结束后顶面复垦、边坡绿化；严禁捕杀野生动物；施工结束后实施绿化工程并对临时占地进行生态恢复。

（三）强化水环境保护措施。施工营地生活污水经旱厕收集后农用，预制场、拌合站等生产废水经隔油沉淀后回用于设备冲洗和洒水降尘。运营期停车区、养护工区、管理分中心、收费站等产生的生活污水经生物接触氧化污水处理设施处理达《污水综合排放标准》（GB8978-1996）一级标准后部分回用，剩余部分排放。其中三驱镇东收费站污水经处理达标后，部分外排水结合地形条件引至三驱镇水厂下游二级保护区以外排放。
（四）落实大气污染防治措施。加强物料堆放管理，土石方运输车辆加篷密闭，设置车辆清洗设施。强化施工场地及运输道路洒水降尘工作。

（五）强化环境风险防范措施。施工期加强用油管理，妥善收集漏油；沥青储罐等设置围堰并采取防渗措施。运营期对跨河流、滨水路段采用加强型防撞栏设计，设立应急电话、树立警示牌，窟窿河大桥设置桥面径流水收集系统，桥头设置1座50m3的事故池；停车区划定专门的危险品运输车辆停车区并设置30m3事故池。编制环境风险应急预案。
（六）落实其他环境保护措施。合理布局施工场地，优选低振动施工工艺和设备，强振动施工机械避免夜间施工。妥善处置生活垃圾、建筑施工垃圾。

四、项目建设必须严格执行配套的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的环境保护“三同时”制度。施工招标文件和施工合同中应明确环保条款和责任，须按规定程序实施竣工环境保护验收。

五、该工程施工和运行过程中的环境监督检查和监督管理工作由市环境行政执法总队以及工程所在地大足区、荣昌区环保局按照有关职责实施。你单位应在收到本批复后将批准后的环境影响报告表送大足区、荣昌区环保局。
                               重庆市生态环境局

2018年12月19日

抄送：市环境行政执法总队，大足区环保局，荣昌区环保局，山西
省交通环境保护中心站（有限公司），市环境工程评估中心。















































