重庆市建设项目环境影响评价文件批准书

渝（市）环准〔2018〕055号

重庆协鑫能源有限公司：

你公司报送的石柱七曜山玉龙风电项目环境影响评价文件审批申请表及相关材料收悉。根据《中华人民共和国环境影响评价法》等法律法规的有关规定，我局原则同意中煤科工集团重庆设计研究院有限公司编制的项目环境影响报告书结论及其提出的生态环境保护措施。

一、项目建设内容：项目位于重庆市石柱土家族自治县沙子镇冷水乡。永久工程包括40台单机容量2000kW的风力发电机组及基础（总装机容量80MW）、40台35/0.69kV的箱式变压器及基础、4回35kV的集电线路（电缆线路86.7km）、1座110kV的升压站（1台单机容量80MVA的升压变压器）。临时工程包括1个施工临建场地、若干表土场、10个弃渣场、40个风机吊装平台、施工及检修道路（新建道路30km，改扩建道路28km）。项目总投资63041.8万元，其中环保投资548万元，占总投资的0.87%。

二、项目建设必须严格执行环境保护“三同时”制度（环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用），并开展环境保护设施竣工验收。在设计、建设和运行管理中落实环境影响报告书提出的污染防治和生态环境保护措施，确保各项污染物达标排放并满足总量控制要求，防止环境污染、生态破坏和风险事故等不良后果，并重点做好以下工作。

（一）生态保护措施。项目部分区域位于重庆市生态保护红线划定的生物多样性维护区域和七曜山地质公园。为确保项目建设和运行过程不会导致生态保护红线区域内生物多样性降低、生态功能降低、生态系统性质变化，不会对生态保护红线区域内生态系统完整性和连通性造成影响，满足《关于划定并严守生态保护红线的若干意见》（厅字〔2017〕2号）、《重庆市人民政府关于发布重庆市生态保护红线的通知》（渝府办〔2018〕25号）相关要求，必须严格采取生态补偿措施和生态治理恢复措施。项目开工建设前，应取得七曜山地质公园主管部门许可；应严格按照《建设项目使用林地审核审批管理办法》（国家林业局35号令）要求，取得林地使用许可。施工活动严格控制在项目红线范围之内，避免施工人员和车辆影响到项目红线范围之外的动植物生境和地质遗迹保护区；采取生态环境友好型的施工方式，控制植被破坏面积，减少生态环境破碎化程度；施工过程强化对保护植物的识别，永久工程占地范围内若发现保护植物应采取移栽措施，临时工程占地范围内若发现保护植物应采取就地保护措施，设立围栏，悬挂警示标志等；单独存放施工剥离的具有肥力的表层土壤，采取临时防护措施，用于后期覆土绿化；按照“先挡后弃”的原则，弃渣场堆渣前设置挡渣墙和截排水设施；及时对开挖、回填的山体和沟壑采取水土保持措施和植被恢复措施；施工结束后，对永久工程占地采取生态补偿措施，对临时工程占地采取生态治理恢复措施，合理安排植物物种配置，禁止引入外来物种；施工过程强化对施工人员的教育、管理，增强生态环境保护意识，严禁非法猎捕野生动物；委托环境监理机构承担项目环境监理工作。运行期强化对巡护人员和检修人员的教育和管理，增强生态环境保护意识，严禁破坏保护植被或捕杀动物；强化项目区域内植被养护措施，跟踪监测项目区域生态系统，接受并配合生态环境部门监督和检查。

（二）废气处理措施。施工期加强施工管理，对施工机械进行保养维护，对施工现场进行洒水清扫，控制交通运输频次，减少扬尘。运营期无工艺废气产生；厨房油烟净化后超屋顶达标排放。

（三）废水治理措施。施工期施工废水采取隔油沉淀处理后回用或作为防尘洒水；生活污水经旱厕收集沤肥处理后全部用于周边林地施肥。运行期无生产废水产生；生活污水收集后进入一体化污水处理系统，处理达标后回用于升压站内绿化。

（四）噪声污染防治。施工期选择低噪声先进设备，合理安排施工机械布局、施工时间，运输车辆限速、禁鸣，强化管理，文明施工，降低施工噪声影响。运行期对距离风力发电机较近的居民安装隔声门窗；以风力发电机基础为中心，设置230m噪声防护距离，严格控制新建声环境敏感目标；保证升压站厂区绿化带的建设，修建围墙，从而减少噪声影响。

（五）固体废物处置。施工期产生的弃土弃渣运至弃渣场堆放；生活垃圾由环卫部门统一清运处置。运行期不定期检修产生的废油（HW08）、废旧电池（HW49）、事故产生的废油（HW08）属于危险废物，收集后统一交由有资质的单位处置；生活垃圾由环卫部门统一清运处置。

（六）电磁辐射控制。运行期110kV升压站通过合理布设，各厂界工频电场、磁感应强度均满足《电磁环境控制限值》（GB8702-2014）相关要求。

三、若项目的性质、规模、地点、生产工艺、污染防治措施、生态环境保护措施等发生重大变动，应重新报批项目环境影响评价文件。

四、项目开工建设前，应向生态环境部门报送开工计划，向社会公开开工日期、设计单位、施工单位、工程基本情况、拟采取的生态环境保护措施清单和实施计划、由地方政府或相关部门负责配套的生态环境保护措施清单和实施计划等，并确保上述信息在整个施工期内处于公开状态。

五、项目按规定接受市环境行政执法总队和石柱县环保局生态环境日常监管，你公司应在收到本批复后将批准后的环境影响报告书送石柱县环保局。

重庆市生态环境局

2018年12月27日

抄送：市环境行政执法总队，石柱县环保局，市环境工程评估中心，中煤科工集团重庆设计研究院有限公司。






































