重庆市建设项目环境影响评价文件批准书

渝（市）环准〔2019〕002号

重庆万达城投资有限公司：

你公司报送的重庆万达文化旅游城主题乐园项目环境影响评价文件审批申请表及相关材料收悉。根据《中华人民共和国环境影响评价法》等法律法规的有关规定，我局原则同意重庆两江源环境影响评价有限公司（编制的项目环境影响报告书结论及其提出的生态环境保护措施。

一、项目建设内容：拟在沙坪坝区西永组团L标准分区L70/04地块建设旅游主题乐园，总占地面积449950m2，包括室外主题乐园区和配套商业区，其中室外主题乐园区总建筑面积为94021.4m2，地上建筑面积为83186.63m2，地下建筑面积为10834.77m2，打造江州山城、三峡传奇、麻辣时光、巴渝古国、魔法森林和泡泡泉小镇六个主题区，配套商业区总建筑面积为112192.20m2，地上建筑面积为79742.43m2，地下建筑面积为32449.77m2，主要功能定位为商业、餐饮、展厅、车库等。项目预计年接待游客250万人次，其中旺季游客1.6万人/d，淡季4000人/d。项目总投资355459万元，其中环保投资1037万元。
二、项目建设必须严格执行环境保护“三同时”制度（环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用），并开展环境保护设施竣工验收。在设计、建设和运行管理中落实环境影响报告书提出的污染防治和环境保护措施，确保各项污染物达标排放并满足总量控制要求，防止环境污染、风险事故及危害等不良后果，并重点做好以下工作。

（一）认真落实废水污染防治措施：

施工期，施工废水经隔油沉淀后，作为防尘水回用；施工人员生活污水经临时化粪池收集后，由移动式吸粪车运至城市污水处理厂处理。

营运期，项目应严格实行雨污分流排水。动物饲养区废水、动物笼舍冲洗废水、动物医疗废水经生化+消毒设施预处理达《医疗机构水污染排放标准》（GB18466-2005）预处理标准后，同生活污水一并进入生化处理设施处理。项目生化处理设施排水达《污水综合排放标准》（GB8978-1996）三级标准后，通过市政污水管网进入土主污水处理厂进一步处理达标后排入梁滩河；如污水管网贯通但土主污水处理厂剩余处理能力不能满足本项目排水规模，则项目废水应经处理达《城镇污水处理厂污染物排放标准》一级A标，其中COD、NH3-N和总磷执行更严格标准（COD 30mg/L、NH3-N 1.5mg/L、总磷 0.3mg/L）后排入市政污水管网。禁止项目一切废（污）水未经处理排入梁滩河。项目雨水经收集通过生态滞留槽处理后排入梁滩河。
（二）强化大气污染防治措施：

施工期，项目应严格按照《重庆市大气污染防治条例》（重庆市人民代表大会常务委员会公告〔2017〕第9号）的有关规定和要求开展施工，加强洒水防尘，采取有效措施控制物料运输及施工场地扬尘污染，避免对大气环境及周边居民产生影响。

营运期，餐饮、食堂油烟经油烟净化器处理达重庆市《餐饮业大气污染物排放标准》（DB 50/859-2018）标准后，通过专用烟道引至所在建筑物楼顶排放；备用柴油发电机废气经专用烟道引至所在建筑物楼顶排放；燃气锅炉废气经专用烟道引至锅炉房所在建筑物楼顶排放；生化处理设施为地埋式，臭气经专用排气管道引至周边绿化带或附近建筑楼顶排放；垃圾收集房每日清运，房顶设置一套植物除臭液喷雾装置除臭；及时清理动物区粪便，动物笼舍、饲养场地进行冲洗和消毒，动物粪便暂存池进行通风和消毒。
（三）地下水环境污染防治措施：危废暂存间、医疗废物暂存间、机修车间、柴油发电机储油间属于重点防渗区，防渗层的防渗性能不低于6m厚渗透系数为1×10-7cm/s的黏土层的防渗性能，同时危废暂存间还应满足《危险废物贮存污染控制标准》（GB18597-2001）要求。生化处理设施、垃圾收集室、动物粪便暂存池属于于一般防渗区，防渗层的防渗性能不低于1.5m厚渗透系数为1×10-7cm/s的黏土层的防渗性能。
（四）声环境污染防治措施：

施工期，施工应按照《重庆市环境噪声污染防治办法》（渝府令〔2017〕270号）等相关规定采取噪声污染防治措施，应选用低噪声的施界噪工设备，合理安排施工时间，严格控制夜间施工，避免对周围居民造成影响。

运营期，合理设置营业时间，优化设备选型，选用低噪声设备；高噪声设备（如音响设备、空调系统、风机、水泵、柴油发电机等）置于独立的设备房内，并采取减振、消声、隔声等措施；加强游乐区域活动管理，减轻社会噪声对周边环境的影响；室内表演场、剧院采取吸声、隔声措施。

（五）固体废物环境影响及防治措施：生活垃圾收集后暂存于垃圾收集房，交由环卫部门收运处置；餐厨垃圾收集后交有餐厨垃圾处理资质的单位处置；水处理设施污泥定期清掏，交环卫部门收运处置；动物粪便暂存于粪便暂存池，堆肥后用作园内园林绿化用肥；动物尸体送往重庆市病害动物处置中心统一处置；医疗废物暂存在医疗废物暂存间内，定期交有医疗废物处理资质的单位处置；机修固废中的废零件交物资回收单位处理，含油抹布及手套同生活垃圾、园林绿化修剪的枝叶交环卫部门收运处置，废矿物油、农药、化肥废包装、紫外线灯管、更换的消毒液均属于危险废物，分类存放于危废暂存间，交有危废处理资质的单位处置。
（六）做好生态环境保护措施：施工期，加强施工管理，严格控制施工范围，合理制定施工进度，尽量避免雨季施工；施工场设置挡土墙、排洪沟等措施，施工废水严禁排入梁滩河；施工中挖方、填方应及时平衡，严禁将弃土弃渣随意倾倒或堆放，施工完成后，尽快进行道路硬化和绿化工作，及时做好植被的恢复。

三、若项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染的措施发生重大变动，应当重新报批项目的环境影响评价文件。

四、项目建设前，应向生态环境部门报送开工计划，向社会公开开工日期、设计单位、施工单位和工程基本情况、拟采取的环境保护措施清单和实施计划、由地方政府或相关部门负责配套的环境保护措施清单和实施计划等，并确保上述信息在整个施工期内均处于公开状态。

五、项目按规定接受市环境行政执法总队和沙坪坝区生态环境局的生态环境日常监管，你公司应在收到本批复后将批准后的环境影响报告书送沙坪坝区生态环境局。
重庆市生态环境局

2019年1月7日

抄送：市环境市环境行政执法总队，沙坪坝区生态环境局，市环境
工程评估中心，重庆两江源环境影响评价有限公司。




















































