重庆市建设项目环境影响评价文件批准书

渝（市）环准〔2019〕034号

重庆市云阳县交通有限责任公司：

你单位报送的开州至云阳高速（江口-云阳-龙缸段）工程（项目代码：2018-500235-48-01-027743）环境影响评价文件审批申请表及相关材料收悉。经研究，现审批如下：

一、开州至云阳高速（江口–云阳–龙缸段）工程（以下简称“项目”） 属新建性质，位于重庆市云阳县境内。项目线路总体走向为南北向，主线起于云阳县江口镇九龙村，与规划开云巫高速公路衔接，往南经南溪镇，穿过铁峰山后，经黄石镇、上跨郑万高铁隧道、G42 沪蓉高速，往南经云阳黄岭工业园西侧，在复兴社区附近以云阳复兴长江大桥跨越长江后，继续往南布线，途经凤鸣、龙角、西阳，止于云阳县清水乡火埠村，设龙缸互通与龙缸景区衔接。主线南溪互通至黄石互通段（K16+321～K27+570）约11.253km和南溪互通A匝道（AK5+881～AK1+293）约4.588km利用云阳县南溪至黄石快速通道工程走廊带，并进行适当调整。项目建设内容主要包括主线、5条互通连接线（江口枢纽连接线、复兴连接线、云阳南连接线、龙角连接线、龙缸连接线）和2条高接高互通匝道连接线（云阳西枢纽互通匝道连接线和云阳东枢纽互通匝道连接线），全线设置2处服务区、2处养护工区及7处收费站。主线全长72.146km，按高速公路建设标准，设计车速80km/h，路基宽25.5m，双向4车道；江口连接线长2.284km，按三级公路建设标准，设计车速40km/h，路基宽17.5m，双向4车道；复兴连接线长0.406km，按二级公路建设标准，设计车速为40km/h，路基宽16.0m，双向4车道；云阳南连接线长4.36km，按三级公路建设标准，设计车速40km/h，路基宽8.5m，双向2车道；龙角连接线长度1.744km，按三级公路建设标准，设计车速40km/h，路基宽10m，双向2车道；龙缸连接线长0.615km，按三级公路建设标准，设计车速40km/h，路基宽17.5m，双向4车道；云阳西枢纽互通匝道连接线长3.422km，按高速公路匝道标准设计，设计车速40km/h，分离式路基宽度12.75m；云阳东枢纽互通匝道连接线长2.292km，按高速公路匝道标准，设计车速40km/h，路基宽度24.5m。项目全线设置桥梁21486.5m/40座，隧道34733.2m/21座，桥隧比74.8%。

该项目属于“重庆市高速公路建设三年行动计划”中的建设项目，在全面落实环境影响报告书提出的各项生态保护和污染防治措施，并做好沿线规划控制，确保生态保护和隔声降噪措施得到有效落实的前提下，项目建设的不良环境影响可以得到缓解和控制。我局原则同意环境影响报告书的环境影响评价总体结论和拟采取的环境保护措施。

二、项目建设主要环境影响：

（一）声环境影响。项目环境影响评价范围内有51处声环境敏感目标，其中，居民47处、学校4处（规划2处）。环评预测，本项目采取防治措施前，运营期将有16处声环境敏感目标有不同程度超标，交通噪声将对沿线居民住宅、学校产生不同程度环境影响，采取措施后，声环境敏感目标满足声环境质量标准或不恶化要求。
（二）生态环境影响。项目陆域占地类型以林地、耕地、荒地为主，沿线未发现重点保护野生植物及名木古树，项目永久占地不涉及普安恐龙化石园地质遗迹保护范围。主要环境影响为工程施工对地表植被的破坏、对周边活动的野生动物的干扰，以及桥梁涉水施工对鱼类生长繁殖和资源的影响等。
（三）水环境影响。项目跨越长江、磨刀溪不设置涉水桥墩；项目跨越团滩河设置半边街大桥，有3组涉水桥墩，最近的鱼类“三场”位于桥位上游3km以上，对桥梁跨越段鱼类洄游的水文条件均不会产生明显影响。施工期废水主要为施工人员生活污水、各类施工机械车辆冲洗废水、桥梁施工废水等，运营期污水主要来源于沿线停车区、收费站等污水排放。如未经处理排入附近水体，将会对沿线水环境产生影响。

（四）大气环境影响。施工期大气污染物主要为施工扬尘、沥青烟、石料开采加工粉尘以及施工机械尾气；运营期大气污染主要为汽车尾气、服务区等的餐饮油烟等。

（五）环境风险影响。施工期环境风险事故类型主要为隧道涌水非正常排放和油品泄漏；运营期环境风险事故类型主要包括汽车携带燃油、机油泄漏，危险化学品车辆泄漏、桥面交通事故致货物运输车辆坠河等。如风险事故防控不力，易引发地表水、环境空气以及土壤污染等事件。

（六）其他环境影响。施工期施工机械将产生一定的振动影响。施工期将产生一定量的固体废物。

三、减缓项目环境影响的主要措施：

（一）严格落实噪声防治措施。对超标的敏感目标采取设置声屏障、砌体墙等隔声措施进行治理（声屏障16处2170m、砌体墙7处1680m），采用柔性路面并加强道路两侧和立交周边绿化；在松树包组团住宅用地路段（K32+600～K33+100）、黄岭组团住宅用地和黄岭组团规划小学路段（云阳东枢纽互通、K34+300～K34+700）以及复兴社区规划住宅用地和复兴社区规划小学路段（K35+500～K40+000、复兴互通）预留安装声屏障等隔声降噪设施的用地和建设条件。确保敏感目标满足声环境质量达标或不恶化要求。进一步优化声屏障的形式、结构、材质、长度和高度设计，确保降噪效果。

建设单位应加强对沿线噪声敏感点跟踪监测，根据监测结果及时增补和完善噪声防治措施。配合有关部门合理规划沿线土地利用，线路两侧噪声超标范围内，不得修建学校、医院、疗养院及集中居民住宅区等敏感建筑。
（二）加强沿线生态保护。施工期严格落实水保措施，减少水土流失；严格划定施工作业范围，合理布置施工场地，将施工活动全部布置在施工征占地范围内，减少临时占地；弃渣场修建挡墙及截排水沟；施工结束后，对临时堆土场、弃渣场、施工场地等临时用地进行恢复。合理制定施工组织计划，尽量采用低噪声施工机械，避免在傍晚和夜间使用高噪声机械施工，减轻灯光和噪声对动物的不利影响；尽量减少占用林地，减轻对林栖鸟类的小生境、隐蔽场所和觅食场所的扰动影响；路基填方路段尽量增设涵洞，并将涵洞两端设计成缓坡状，便于爬行类迁移活动；避免在水田、沟渠随意弃渣，减少对两栖动物生境的影响；加强对施工人员的环境保护宣传教育，严禁捕猎野生动物；选择枯水期施工，严格落实各项水污染防治措施。项目建设将占用一定数量的生态公益林，下阶段设计应进一步优化路线方案，尽量减少占用数量；确需占用、征用公益林林地的，应依法办理用地审核、林木采伐审批手续。施工前，应加强对地质公园穿越段占地及周边影响区域地质遗迹的勘探工作；施工过程中，一旦发现地质遗迹应立即暂停施工，上报地质公园主管部门，配合做好地质遗迹保护工作。
（三）强化水环境保护措施。施工营地生活污水经生化池处理后用于周边农灌；冲洗废水等经隔油沉淀处理后循环使用，不外排；隧道涌水经沉淀后部分回用，剩余部分排入附近冲沟；桥梁施工时设置钢围堰，选择枯水季节施工，并尽量缩短工期；基坑废水经沉淀处理后排放，废泥浆经干化后运至弃渣场填埋；石料场采区及工业场地设置截排水沟，初期雨水经收集沉淀后回用于洒水抑尘。在铁炉村溪沟山坪塘规划水源地建成前，即平安水库仍作为黄石镇主要供水水源时，位于平安水库正常水位线以上200m范围内的建设内容禁止施工；合理安排柏树湾大桥位于规划水源地汇水范围内桩基施工时间，避开雨季，采用先进工艺，缩短作业时间，及时对开挖作业面进行清理；铁峰山隧道施工废水经隔油、沉淀处理后回用于隧道施工作业面洒水降尘，无法回用的部分引出水源保护区范围外排放。运营期服务区、收费站、养护工区等设施区生活污水经污水处理设施处理达标后回用于站内绿化等，其中收费站、养护工区污废水不外排，服务区污废水无法回用部分排入附近沟渠，最终汇入磨刀溪、团滩河；对位于饮用水源保护区范围内的路段和水源地上游的桥梁设置路（桥）面初期雨水径流收集处理系统，路面初期雨水经过沉淀处理后排入周边沟渠或河流。
（四）落实大气污染防治措施。施工期采用满足环保要求的沥青混凝土拌和设备，搅拌主机和配料机设置在封闭搅拌楼内，配备“旋风除尘+布袋除尘”的除尘工艺；沥青储罐封闭，并做好防腐防渗措施；在沥青罐呼吸孔末端、搅拌罐卸料口设置集气罩，沥青烟经“电捕焦油器+活性炭”处理后通过15m高排气筒达标排放；导热油炉等加热设施采用清洁能源，禁止使用燃煤和高污染燃料；路基分段施工，分层压实，及时洒水降尘；预制场和拌和站选址应避开居民集中区；粉状材料如水泥、石灰等密闭运输，堆放时采取防风防雨措施；施工场地设置围挡，施工道路及材料堆放地硬化处理；石料场开采区配备专用洒水车；采用湿式钻孔凿岩作业，钻机加装捕尘设备；加强爆破现场洒水抑尘；加工区布置在彩钢结构封闭车间内，车间外沿屋檐一周设置喷淋设施；破碎筛分粉尘经布袋除尘后通过15m高排气筒达标排放；在破碎机进料口及出料口、下料处、输送皮带等区域设置喷淋降尘装置。运营期加强公路管理和路面养护；加强道路两侧及隧道口区域的绿化；餐饮废气经油烟净化处理装置处理后排放。

（五）强化环境风险防范措施。加强危险品运输管理；半边街大桥、复兴长江大桥、磨刀溪大桥、柏树湾大桥采用高等级防撞护栏；铁炉村溪沟规划山坪塘饮用水源地集雨范围的路段两侧设置加强型混凝土防撞墩；上述桥梁、路段限速，并设置警示牌，标明应急电话；柏树湾大桥、铁峰山隧道出口设置视频实时在线监控设备，黄石养护工区设置监控管理室及环境应急救援物资暂存库；服务区划定专门的危险品运输车辆停车区域，停车区外设置独立截排水沟，排水沟末端设置容积为30m3的事故池，停车区地面、事故池和截排水沟做好防渗措施；铁峰山隧道出口附近设置1个容积不小于90m3的事故池；柏树湾大桥设置桥面径流收集系统，左幅桥头桥尾、右幅桥头桥尾分别设置单池容积80m3、90m3的桥面初期雨水沉淀池，桥头、桥尾各设置1个单池容积90m3的事故池；位于铁炉溪沟规划山坪塘水源地汇水范围内1.08km路基段两侧设置路面双排水沟，将路面径流引出水源保护区范围外，在排水沟末端设置1个容积不小于90m3的事故池；磨刀溪特大桥设置桥面径流收集系统，桥头、桥尾各设置1个事故池，单池容积90m3；加强敏感路段巡检及桥面径流收集系统、沉淀池、事故池的维护管理工作。
（六）落实其他环境保护措施。合理布局施工场地，优选低振动施工工艺和设备，强振动施工机械避免夜间施工。妥善处置生活垃圾、建筑施工垃圾。

四、项目建设必须严格执行配套的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的环境保护“三同时”制度。施工招标文件和施工合同中应明确环保条款和责任，须按规定程序实施竣工环境保护验收。

五、该工程施工和运行过程中的环境监督检查和监督管理工作由市环境行政执法总队以及工程所在地云阳县生态环境局按照有关职责实施。你单位应在收到本批复后将批准后的环境影响报告书送云阳县生态环境局。
                               重庆市生态环境局

2019年5月31日

抄送：市环境行政执法总队，云阳县生态环境局，重庆环科源博达
环保科技有限公司，市环境工程评估中心。















































