重庆市建设项目环境影响评价文件批准书

渝（市）环准〔2019〕041号

 重庆市城市建设投资（集团）有限公司：

你单位报送的溉澜溪“清水绿岸”治理提升工程项目（项目代码：2018-500112-77-01-057511）环境影响评价文件审批申请表及相关材料收悉。经研究，现审批如下：

溉澜溪“清水绿岸”治理提升工程（以下简称“项目”）涉及溉澜溪流域重庆市两江新区、渝北区、江北区范围，属新建性质。项目主要建设内容包括：（1）排口及管网整治工程：完善雨污分流，市政雨污水管错接点改造56处，管网改造长度4.79km；新建一体化提升泵站4座。（2）清淤及箱涵修复工程：河道清淤分为主线箱涵3437m、支线箱涵4508m、溉澜溪河道720m和溉澜溪水库820m，总清淤量1.3万m3；箱涵修复化学注浆裂缝修复821m，空洞注浆修复（聚氨酯、丙烯酸盐）395m3。（3）海绵工程：沿河道绿化带布置生态滤沟3555m。（4）水质提升工程：新建一座4万t/d 水质提升站，配套管网4.2 km。（5）水生态修复工程：设置26套曝气富氧设备，6套微生物在线反应器，并种植沉水植物、净水渔业生物等。（6）景观工程：打造景观绿化，建设旅游步道、广场铺装、景观桥梁、辅助用房及配套综合管网等。（7）水体水质监控体系：新增在线水质监测站13个、管网流量系统30套、积水监测站10套、信息展示及管理系统1套、地理信息平台1套、三维管理平台1套、物联网统一接入平台1套、溉澜溪排水管网健康档案管理平台1套、溉澜溪实时在线监督平台1套、溉澜溪三维沙盘领导决策平台1套。项目施工期30个月，设置5个淤泥转运场、824m施工便道。项目总投资约26356万，其中环保投资225万元。

在全面落实环境影响报告表提出的各项污染防治和生态保护措施的前提下，项目建设的不良环境影响可以得到缓解和控制。我局原则同意环境影响报告表的环境影响评价总体结论和拟采取的环境保护措施。

二、项目建设主要环境影响：

（一）大气环境影响。施工期大气污染物主要是施工扬尘、机械设备燃油废气、河道清淤过程底泥扰动、开挖产生的臭气以及淤泥运输、脱水等过程产生的臭气。运营期大气污染物主要是水质提升站臭气、景观工程中生化池臭气。

（二）水环境影响。施工期废水主要是混凝土养护废水、施工机械冲洗废水等生产废水以及施工人员生活污水、淤泥渗滤液。
（三）声环境影响。施工期主要是推土机、挖掘机、空压机等施工时产生的噪声。运营期噪声源主要是水质提升站提升泵、污泥泵、曝气风机等设备噪声及一体化提升泵站的设备噪声。

（四）固体废物环境影响。施工期固体废物主要是场地清理和临时设施拆除产生的弃渣、河道清理的淤泥、施工人员生活垃圾。运营期固体废物主要是水质提升站产生的栅渣、污泥以及游客生活垃圾。

（五）生态环境影响。项目沿线主要为城市建成区，项目施工结束后通过生态恢复和水质提升工程，有利于区域生态环境的良性循环和环境质量的有效改善。

三、减缓项目环境影响的主要措施：

（一）落实大气污染防治措施。施工期加强管理，严格控制尘污染。施工主要道路硬化，施工场地设置密闭围挡封闭施工，设置车辆清洗设施及沉淀池；淤泥转运场四周设置围挡，顶部设置防雨工棚，淤泥经厢体密闭的车载式移动脱水机脱水后与绿化用土搭配后用于景观绿化；清淤工程、绿化工程同步实施，做到淤泥日产日清，减少堆场面积和堆放时间。运营期水质提升站采用地埋构筑物，加强周边绿化，对格栅、沉淀池等产臭单元采取密闭措施，臭气经“除臭生物滤池+土壤滤体”处理工艺后排放，减少栅渣、污泥等在站内的停留时间。生化池所在位置避开人员逗留和通行区，臭气经收集后排放。
（二）强化水环境保护措施。施工期废水经公厕收集后进入城市生活污水处理厂处理。淤泥脱水产生的渗滤液通过槽车转运交由唐家沱污水处理厂处理，待水质提升站建成运行后交由水质提升站处理。
（三）严格落实噪声防治措施。施工期选用低噪声设备，加强对施工机械的维护保养；合理安排施工时间，严格控制夜间施工作业；因工艺要求必须夜间连续作业的，施工单位应完善相关环保手续等。运营期水质提升站、一体化提升泵站设备均设置于地下，采用建筑物隔声、减振措施后，对声环境影响较小。
（四）落实固废污染防治措施。施工期建筑渣运至指定渣场处置，生活垃圾交由环卫部门统一处理，淤泥经脱水后与绿化用土搭配作为景观工程用土。运营期水质提升站栅渣交由当地环卫部门统一处理，污泥交重庆升上源环境治理有限公司（污泥烧制陶粒）处置。游客生活垃圾集中收集后交由当地环卫部门统一处理。
（五）加强沿线生态保护。河道开挖等作业安排在枯水期；剥离表土单独堆存，并做好防护工作，用作后期生态恢复绿化用土；施工活动控制在施工征地范围内，减小对周边生态环境的扰动；施工结束后及时对临时用地进行生态恢复。

四、项目建设必须严格执行配套的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的环境保护“三同时”制度。施工招标文件和施工合同中应明确环保条款和责任，须按规定程序实施竣工环境保护验收。

五、该工程施工和运行过程中的环境监督检查和监督管理工作由市环境行政执法总队以及工程所在地两江新区、渝北区、江北区生态环境局按照有关职责实施。你单位应在收到本批复后将批准后的环境影响报告表送两江新区、渝北区、江北区生态环境局。
                            重庆市生态环境局

                                2019年6月17日  

抄送：市环境行政执法总队，两江新区生态环境局，江北区生态环

境局，渝北区生态环境局，重庆环科源博达环保科技有限公
司，市环境工程评估中心。










































