重庆市建设项目环境影响评价文件批准书

渝（市）环准〔2021〕046号

重庆市铁路（集团）有限公司：

你单位报送的重庆轨道交通15号线二期工程曾家站至九曲河东站（不含）（项目代码：2104-500000-04-01-63598）环境影响评价文件审批申请表及相关材料收悉。经研究，现审批如下：

重庆轨道交通15号线二期工程曾家站至九曲河东站（不含）（以下简称“项目”）属新建性质，位于重庆市高新区、沙坪坝区、北碚区、两江新区，起点位于沙坪坝区曾家站，自西向东走行，经沙坪坝物流园，下穿中梁山，上跨嘉陵江，串联了礼嘉智慧城，东至一期工程九曲河东站，与一期工程贯通。

主线全长约33千米，其中地下线29.6千米，地上段3.4千米（含高架段2.6千米、跨嘉陵江轨道专用桥0.8千米），最高设计车速140千米/小时。设车站11座，10个地下站、1个高架车站。设车辆段1个（张家湾车辆段），功能为大修、架修，占地48.19公顷，地面设置，对生产区域（咽喉区、运用库、工程车库、镟轮库、洗车库、调机车库及修配中心、联合检修库及部分试车线）采取加盖后表观无地面生产设施；地面试车线2条，长1400米，其中约860米试车线加盖，占总试车线长度约61%；出入线长约1.61千米，采取地下敷设。设主变电站1座，与张家湾车辆段合建。高架段跨嘉陵江采取桥梁形式，桥长800米，桥宽13.6米，桥墩与上游礼嘉嘉陵江公路桥对孔布置，2个桥墩涉水。

项目施工期约6年，临时工程主要包括17处施工场地（含2处铺轨基地），少量剥离表土就近存放在施工场地内；除隧道洞渣综合利用设置临时搅拌站，均采用商品混凝土，不另设搅拌站；弃渣送市政部门指点消纳场所消纳处置，不设弃土场。运营期采用6辆编组钢轮钢轨城轨快线车，设计初、近、远期分别为2030年、2037年、2052年。
项目属于《重庆市城市轨道交通第四期建设规划（2020~2025年）》中的主要轨道线路。项目在全面落实环境影响报告书提出的各项生态保护和污染防治措施，并做好沿线规划控制，确保隔声降噪措施得到有效落实的前提下，项目建设的不良环境影响可以得到缓解和控制。我局原则同意中煤科工重庆设计研究院（集团）有限公司（社会信用代码：915000002028031195）编制的环境影响报告书评价总体结论和拟采取的环境保护措施。

二、项目建设主要环境影响：

（一）生态环境影响。项目陆域占地类型包括住宅用地、交通运输用地、城市绿地、水域及水利设施用地等，应在开工前妥善办理土地征用手续。项目临时占地及永久占地范围内未发现重点保护野生植物和古树名木，无野生动物天然集中分布区。项目采用隧道形式下穿生态保护红线约1.38千米，下穿生态保护红线区域为“四山”管控区（中梁山）1.04千米（与歌乐山国家森林公园重叠）、九曲河湿地公园0.34千米。项目跨嘉陵江大桥设2个桥墩涉水，占用水域不涉及鱼类保护的自然产卵场、索饵场、越冬场和洄游通道。
（二）大气环境影响。施工期大气污染物主要为施工扬尘和施工机械尾气；运营期大气污染物主要为车站风亭和车辆段废气。

（三）水环境影响。项目邻近水体及运营期污水最终受纳水体均为梁滩河、嘉陵江。项目不涉及地表水集中式饮用水水源保护区。施工期废水主要为施工场地废水和生活污水；运营期废水主要是车站、车辆段生活污水及地面清洁废水，车辆段清洗及检修废水。

（四）声环境影响。声环境保护目标沿线共16处，包括高架区间评价范围内2处居住区、2处规划学校用地、2处规划居住用地；风亭及冷却塔评价范围内3处居住区、5处规划居住用地、1处规划教育科研用地；车辆段评价范围内1处规划居住用地。施工期噪声源主要是空压机、装载机、挖掘机、钻机等各类施工设备；运营期噪声主要为列车运行噪声、环控设备噪声、车辆段噪声、主变电站噪声。
（五）振动环境影响。振动环境保护目标沿线共81处，其中现有保护目标47处（含已建43处、在建4处），包括居住区39处、学校6处、行政办公单位1处、医院1处；规划保护目标34处，包括规划居住或商住用地31处、规划学校2处、规划医院1处。施工期振动主要来源于施工爆破和施工机械；运营期振动主要为列车车轮与钢轨之间产生的撞击振动。

（六）固废环境影响。施工期固体废物主要是废弃土石方、建筑垃圾、施工人员生活垃圾。运营期固体废物主要包括车站、车辆段人员产生的生活垃圾；车辆段废车体部件、废内饰部件、废金属屑等一般工业固废；废蓄电池、废切削液、废矿物油、废有机树脂、废含油棉纱手套等危险废物。
（七）电磁环境影响。运营期电磁辐射主要来自主变电站。环评分析预测运营期主变电站产生的电磁辐射满足《电磁环境控制限值》（GB8702-2014）、《电磁辐射环境影响评价方法与标准》（HJ/T10.3-1996）要求。

（八）环境风险。施工期环境风险事故类型主要为施工区油品泄漏造成的水体环境污染及生态环境破坏。运营期环境风险事故类型主要为变电站事故油泄漏对周边环境造成污染。
三、减缓项目环境影响的主要措施：

（一）加强沿线生态保护。施工期严格落实水保措施，减少水土流失；严格划定施工作业范围，合理布置施工场地，采取“永临结合”方式，尽量减少临时占地；施工过程不得随意扩大施工作业带，注意相邻地带树木绿地等植被保护；施工结束后，对施工场地、铺轨基地等临时用地进行恢复；剥离表土在施工场地妥善保存，用于后期绿化；嘉陵江大桥2个桥墩选择在低水位时期采用钢围堰法施工，严禁捕捞水生生物。

涉及法定保护区段应在开工前依法依规向相关行政主管部门履行穿越法定保护区的行政许可等相关手续，强化减缓和补偿措施，否则不得在相关区域动工建设。
（二）落实大气污染防治措施。施工期加强管理，严格控制尘污染。使用预拌混凝土，对施工场地主要产尘点进行密闭，弃土等建筑垃圾及时清运，对施工场地、进场道路等采取高压喷雾抑尘措施；加强施工弃土的运输管理，建筑渣土、砂石和垃圾等易撒漏物料使用密闭式汽车装载；水泥、砂等易洒落散装物料在装卸、运输、转运和临时存放等过程中采取防风遮盖措施；禁止燃用高污染燃料，施工机械尾气满足相应排放标准。

运营期地下站避免活塞风井、排风井的风口正对环境保护目标，风亭通风道内壁粉刷抗菌涂料，风亭周围进行绿化。车辆段食堂油烟通过油烟净化装置处理后由专用烟道高空排放；车辆段镟轮、吹扫粉尘由设备自带除尘设施收集过滤后排放；检修库少量焊接采用无铅焊丝，焊接烟气通过新设移动式焊烟净化除尘设备收集，焊接烟尘捕集率不得低于80%，除尘效率不得低于90%。
（三）强化水环境保护措施。施工期施工场地冲洗废水经隔油沉淀处理后回用于设备清洗、洒水降尘等，不外排。施工期施工场地生活污水和运营期车站、车辆段生活污水及地面清洁废水经生化池处理，运营期车辆段清洗及检修废水经隔油、沉淀、过滤处理达《污水综合排放标准》（GB8978-1996）三级标准后排入市政污水管网经沿线城市污水处理厂进一步处理达标后最终排入梁滩河、嘉陵江。
（四）严格落实噪声防治措施。施工期加强管理，合理布置施工机具和设备；采用建筑工地隔声屏障等降噪措施，空气压缩机等高噪声设备采取措施封闭，并尽可能设置在远离居民区一侧；合理安排施工时间，尽量避免夜间施工；因工艺要求必须夜间连续作业的，施工单位应向所在地生态环境行政主管部门报告并取得批准；弃渣运输线路尽量远离声环境保护目标集中区域，车辆途经声环境保护目标时限速、禁鸣。

运营期对高架段轨道加装全封闭声屏障3055米，高度不低于7米；优化车辆段布局，对设备进行基础减振，对高噪声设施进行遮挡等措施处理；地下车站新风井设置2米长片式消声器、排风井设置2米长片式消声器，活塞风井事故风机前后设2米长消声器；冷却塔采用低噪设备，设置百叶式声屏障。

在轨道项目周边规划布局建设项目时要充分考虑轨道运行噪声对环境带来的不利影响，高架段（采取全封闭声屏障）轨道外轨中心线外79m范围内、风亭组15m范围内、冷却塔10m范围内不宜规划建设住宅楼、学校、医院等声环境敏感建筑物。

建设单位应加强对沿线噪声敏感点跟踪监测，根据监测结果及时增补和完善噪声防治措施。

（五）落实振动防治措施。施工期暗挖施工以盾构施工为主，从源头减少施工振动影响，垭口居民散户处（桩号K43+065~ K43+315）禁止爆破作业，采用其他施工工法；严格按照相关规范要求进行爆破作业，采用微差爆破方式，在满足爆破强度基础上，尽可能减少一次爆破用药量；合理安排爆破作业时间，禁止在夜间进行爆破作业；制定合理的爆破振动跟踪监测方案，根据监测结果调整爆破作业。

运营期强化减振设施建设，项目正线左线采取中等减振、高等减振、特殊减振措施的轨道长度分别为4060米、3345米、3095米，正线右线采取中等减振、高等减振、特殊减振措施的轨道长度分别为6005米、2200米、2465米。中等减振可采用减振扣件，高等减振可采用隔离板式橡胶减振垫式整体道床和梯式纵向轨枕整体道床，特殊减振可采用固定阻尼钢弹簧浮置板。加强轮轨的维护和保养，定期旋轮和打磨钢轨，以保证其良好的运行状态，减少附加振动。

在轨道项目周边规划布局建设项目时要充分考虑轨道运行振动对环境带来的不利影响。采取减振措施的路段，距离外轨中心线10米以内不宜规划学校、医院、住宅等对振动环境敏感的建筑物。未采取减振措施的路段，埋深小于20米，距离外轨中心线70米以内；埋深20～30米，距离外轨中心线45米以内；埋深30～40米，距离外轨中心线15米以内不宜规划学校、医院、住宅等对振动环境敏感的建筑物。
建设单位应加强对沿线振动敏感点跟踪监测，根据监测结果及时增补和完善振动防治措施。

（六）落实固体废物污染防治措施。施工废弃土石方运往周边合法弃渣场弃置，施工期不设弃渣场；施工期施工人员生活垃圾集中收集后交环卫部门统一处理。

运营期生活垃圾集中收集后交由当地环卫部门统一处理；车辆段设一般工业固废临时贮存间，集中收集后外售综合利用；车辆段设危险废物暂存间，集中收集后交由危废资质单位处置；主变电站设事故油池，集中收集后交由危废资质单位处置。
（七）加强电磁环境污染防治。主变电站按规定设置1套防过载自动保护系统，实现事故线路断电；加强设备的运行维护，定期检查，发现隐患及时采取补救措施，确保主变电站安全可靠运行。

（八）强化环境风险防范措施。施工期油品储存区设置在饮用水水源保护区陆域汇水范围以外；运营期主变电站设置事故油池，事故状态下废油可通过设置的污油排蓄系统进入事故油池，防止污染环境；建立环境风险应急预案，定期开展应急演练。
四、项目建设必须严格执行配套的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的环境保护“三同时”制度。施工招标文件和施工合同中应明确环保条款和责任。建设单位按《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》有关规定实施竣工环境保护验收，公开验收报告等相关信息，公示期满后5个工作日内，应当登录全国建设项目竣工环境保护验收信息平台，填报相关信息。
五、该工程施工和运行过程中的环境监督检查和监督管理工作由市生态环境保护综合行政执法总队以及工程所在地高新区、沙坪坝区、北碚区生态环境局、市生态环境局两江新区分局按照有关职责实施。你单位应在收到本批复后将批准后的环境影响报告书送高新区、沙坪坝区、北碚区生态环境局、市生态环境局两江新区分局。

                            重庆市生态环境局

2021年12月31日   
抄送：市住房城乡建委，市规划资源局，市生态环保综合行政执
法总队，高新区、沙坪坝区、北碚区生态环境局，市生态
环境局两江新区分局，中煤科工重庆设计研究院（集团）
有限公司，市环境工程评估中心。



























































