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重庆市生态环境局

关于印发《重庆市城市环境空气质量监测站

管理办法》等三项制度的通知
各区县（自治县）生态环境局，重庆高新区、万盛经开区生态环境局，两江新区分局：

为进一步规范我市城市环境空气质量监测站建设和运维管理，有效发挥环境效益，科学评价考核全市大气污染防治工作成效，推动环境空气质量持续改善，依照国家相关文件规定，我局对《重庆市城市环境空气质量监测站管理办法》《重庆市区县环境空气质量排名规则》《重庆市空气质量自动监测四方协调工作机制》进行了修订，现将印发给你们，请遵照执行。

                       重庆市生态环境局

                       2021年4月26日

（此件依申请公开）

重庆市城市环境空气质量监测站管理办法

总  则

为规范重庆市城市环境空气质量监测站（以下统称“市控城市站”）建设以及运行管理，保障环境空气自动监测数据和信息准确可靠，依据《生态环境监测网络建设方案》（国办发〔2015〕56号）、《“十三五”环境监测质量管理工作方案》（环办监测〔2016〕104号）、《关于深化环境监测改革提高环境监测数据质量的意见》（厅字〔2017〕35号）以及相关标准规范，参照《国家环境空气质量监测网城市站运行管理办法》（环办监测〔2020〕15号），结合我市实际，制定本办法。

本办法所指市控城市站是指经市生态环境局批准，以监测城市建成区的环境空气质量整体状况和变化趋势为目的而设置的环境空气自动监测站点。市控城市站监测项目包括环境空气颗粒物（PM10、PM2.5）、环境空气气态污染物（SO2、NO2、O3、CO）和气象五参数（风速、风向、空气温度、相对湿度、大气压力），其他项目结合相关标准要求确定。国家城市环境空气质量监测站（以下统称“国控城市站”）相关管理工作遵照《国家环境空气质量监测网城市站运行管理办法》（环办监测〔2020〕15号）执行。

环境空气颗粒物和气态污染物监测采用连续自动监测系统，主要功能及基本要求参见《环境空气颗粒物（PM10和PM2.5）连续自动监测系统运行和质控技术规范》（HJ 817）、《环境空气气态污染物（SO2、NO2、O3、CO）连续自动监测系统运行和质控技术规范》（HJ 818）。

市控城市站建管工作为市级和区县（自治县）、两江新区、重庆高新区、万盛经开区（以下统称各区县）共同事权，市生态环境局统一履行监测评估职能，各区县对辖区环境空气质量负责。市生态环境局负责市控城市站规划建设和监测运行，各区县生态环境局负责辖区内市控城市站建设运行的基础条件保障。监测数据由市级和区县共享。

本办法适用于全市市控城市站的建设及运行管理。部分条款适用于全市国控城市站基础条件保障。

职责分工

市生态环境局负责市控城市站的统一规划和设置，制定市控城市站运行管理制度，组织开展监督检查。

市生态环境监测中心（以下统称监测中心）负责全市国控和市控城市站建设、仪器设备购置更换、搬迁的组织实施工作；组织实施市控城市站日常运行管理，负责市控城市站的质量保证与质量控制、数据审核与同步工作；负责市控城市站点位优化调整技术审核，仪器设备更换的技术评估与验收技术核查工作；受市生态环境局委托，按照标准规范、服务合同、管理规定等相关要求，对市控城市站运维机构进行监督管理；负责指导各区县生态环境局开展市控城市站点位布设及站房系统建设等相关技术工作。

各区县生态环境局负责本行政区域内市控城市站的新增、变更、撤销等技术论证工作以及运行基础条件的协调保障，建立辖区内市控城市站预防人为干扰干预监测的工作机制并组织实施；负责做好辖区内国控、市控城市站房主体、采样口、安全防护设施、电力设施、稳压电源、不间断电源、独立电表、网络通讯设备、防雷装置以及负责站房出入道路的修建和维护，确保运维人员进出站房不受限制。

点位调整

现有市控城市站原则上保持稳定。若有下列情况之一，可开展点位优化调整工作：

（一）点位所在建筑物确需拆迁且区县政府正式承诺开展拆迁工作的，运维出入不便严重影响运维工作的，均可在原点位1千米范围内设置新点位。

（二）两个点位覆盖面重复的（两点位直线距离小于1千米），可对其中一个点位进行撤销或调整至更具代表性的位置。

（三）新建或扩展的建成区与原城区不相连，且面积大于10平方千米时，可在新建或扩展区独立布设监测点；面积小于10平方千米的新、扩建城区原则上不增设监测点。新建或扩建的建成区与原城区相连成片，且面积大于25平方千米或大于原站点平均覆盖面积的，可在新建或扩展区增设站点；按照现有监测点布设时的建成区面积计算，平均每个站点覆盖面积大于25平方千米的，可在原建成区及新、扩建成区增设站点。

新增市控城市站原则上从区县现有空气质量自动监测站点中选取，具有较好代表性且稳定运行1年以上，且与现有市控城市站的直线距离不得低于2千米；点位调整申报时间于每年6月30日前截止，满足点位调整技术要求及调整流程后原则上于申报当年12月30日前完成数据接入。

原则上，重点区域范围内，每个区县设立市控及以上城市站总数不超过3个；一般区域范围内，每个区县设立市控及以上城市站总数不超过2个。

相关区县调整市控城市站时，应严格按照《点位布设技术规范》中相关技术要求编制调整技术报告，并由区县人民政府正式函件提出调整申请，市生态环境局根据申请组织专家现场踏勘和技术审核。经市生态环境局批复同意后，予以调整。点位优化调整后，数量应满足《环境空气质量监测点位布设技术规范（试行）》（HJ 664）（以下简称《点位布设技术规范》）相关要求。

市控城市站站房建设应满足《环境空气气态污染物（SO2、NO2、O3、CO）连续自动监测系统安装验收技术规范》（HJ 193）和《环境空气颗粒物（PM10和PM2.5）连续自动监测系统安装和验收技术规范》（HJ 655）相关要求，且站房面积不得小于20平方米。

四、运行管理
监测中心按相关标准规范、服务合同、管理规定等，组织开展市控城市站日常运行维护工作，保障市控城市站正常稳定运行。

监测中心应建立运维保障异常情况通报机制。监测中心对运维机构报告的运维保障异常情况，及时报告市生态环境局；涉及国控城市站的，同时抄送中国环境监测总站。各区县生态环境局应及时组织处理，保障空气站正常稳定运行；如提前知悉或发现异常情况，也应主动向市生态环境局报告，同时抄送监测中心。

监测中心定期组织市控城市站仪器设备状况评估并向市生态环境局提交评估报告。各区县生态环境局可向市生态环境局主动申请仪器设备状况评估。市控城市站仪器设备由于磨损或陈旧、损毁等原因不能继续使用，或者使用超过6年且经技术评估达到更换条件的，各区县生态环境局可向市生态环境局申请组织更换。

市控城市站需停运超过1天的，由各区县生态环境局提出申请，报市生态环境局批准同意；市控城市站需停运1天及以下的，市生态环境局委托监测中心批准同意。

严禁非运维人员进入市控城市站房、站房房顶及采样区域。站房周边设置栅栏的，采样区域以栅栏为界；未设置栅栏的，采样区域以距离采样器20米为界。因工作需要进入上述区域的，经监测中心同意后方可在运维人员陪同下进入。

严禁采取喷淋、断电或以其他方式干扰国控城市站、市控城市站站房及采样区域。各区县生态环境局发现干扰等异常情况应及时制止，并报告市生态环境局，同时抄送监测中心。

质量管理与监督

各区县生态环境局发现监测数据异常情况应在48小时内向市生态环境局报告，并抄送监测中心，由监测中心负责最终复审。

监测中心负责保障市控城市站监测数据实时稳定传输，确保各区县生态环境局实时同步自动监测数据。

监测中心按照相关标准规范要求组织开展市控城市站质量保证与质量控制工作，定期开展环境空气颗粒物和气态污染物监测准确度检查和校准。

监测中心制定年度质控计划，建立定期检查与不定期抽查相结合的质量监督机制，定期对市控城市站运行情况、质控措施和数据质量等进行量化评估。

市控城市站运行期间存在以下情形之一的，一经查实，市生态环境局将依法依规依纪对相关单位和人员予以严肃处理，并将有关违法失信信息列入全国和全市信用信息共享平台等，实施联合惩戒。

（一）存在《环境监测数据弄虚作假行为判定及处理办法》（环发〔2015〕175号）中认定的篡改、伪造或者指使篡改、伪造监测数据行为的。

（二）拖延、阻碍、拒绝质量检查或飞行检查的。

（三）利用市控城市站运维之便推销监测仪器及其他产品，或承揽项目的。

（四）违反市控城市站监测数据保密规定的。

（五）其他严重破坏、干扰市控城市站运行的。

各区县生态环境局发现市控城市站涉嫌存在监测数据弄虚作假行为的，应主动及时将问题线索报告市生态环境局，按照市生态环境局要求调查处理。

各区县生态环境局负责保障本行政区域内国控城市站和市控城市站长期稳定运行所需的电力供应。

（一）若出现单个站点，连续30天内因停电造成该站监测数据有效性不足，进而导致优良天数缺失三天及以上情形，一经查实将通报站点所属区县，并责成相关区县在规定时间内完成整改。
（二）辖区内所有市控及以上站点，连续30天内因停电造成监测数据有效性不足，进而导致相应站点优良天数缺失累计达到三天及以上情形，一经查实将通报站点所属区县，并责成相关各区县在规定时间内完成整改。

（三）若一年内出现上述两种情形任意组合两次及以上，由市生态环境局按照有关规定启动约谈和问责程序。

六、附  则

本办法由市生态环境局负责解释。

本办法自印发之日起施行，原《重庆市城市环境空气质量监测站建设及优化管理办法》废止。

各区县生态环境局可依据本办法制定本辖区空气站运行管理办法。

重庆市区县环境空气质量排名规则
为科学评价考核全市大气污染防治工作成效，推动环境空气质量改善，参照生态环境部办公厅印发《城市环境空气质量排名技术规定》（环办监测〔2018〕19号），制定本规则。

一、适用范围

本规则适用于全市各区县（自治县）以及重庆高新区、万盛经开区、两江新区（以下统称各区县）环境空气质量和变化程度的排名。各区县生态环境局对本辖区内街镇环境空气质量排名可参照执行。

全市按重点区域和一般区域分类进行空气质量排名。

重点区域包括万州区、黔江区、涪陵区、渝中区、大渡口区、江北区、沙坪坝区、九龙坡区、南岸区、北碚区、渝北区、巴南区、长寿区、江津区、合川区、永川区、南川区、綦江区、大足区、璧山区、铜梁区、潼南区、荣昌区、开州区、梁平区、武隆区以及两江新区、重庆高新区、万盛经开区；双桥经开区纳入大足区作为一个单元。

一般区域包括城口县、丰都县、垫江县、忠县、云阳县、奉节县、巫山县、巫溪县、石柱县、秀山县、酉阳县、彭水县。

布设有国控城市点位的区域自动划入重点区域。

二、规范性引用文件

（一）《环境空气质量标准》（GB3095-2012）。

（二）《环境空气质量指数（AQI）技术规定（试行）》（HJ633-2012）。

（三）《环境空气质量评价技术规范（试行）》（HJ663-2013）。

（四）《数值修约规则与极限数值的表示和判定》（GB/T 8170-2008）。

（五）《城市环境空气质量排名技术规定》（环办监测〔2018〕19号）。

三、排名内容

包括环境空气质量、环境空气质量变化程度。

四、排名方法

环境空气质量排名，依据辖区内市控及以上城市点位（新增城市点位不参与当年和次年排名）环境空气质量优良天数进行排序。当优良天数相同，再按照PM2.5浓度从低到高进行排序。当PM2.5浓度相同，则再按照环境空气综合质量指数从小到大排序。当环境空气综合质量指数相同时以并列计。

环境空气质量变化程度排名，依据环境空气质量综合指数变化率进行排序。若不同区县综合指数变化率相同时以并列计。其中，评价时段内空气质量达到二级标准的区县以及空气质量由好到差排序在前3名的区县，不纳入空气质量改善幅度相对较差区县的排名。

（一）评价项目。

《环境空气质量标准》（GB3095-2012）中规定的6个基本项目：二氧化硫（SO2）、二氧化氮（NO2）、可吸入颗粒物（PM10）、臭氧（O3）、一氧化碳（CO）、细颗粒物（PM2.5）。

（二）评价浓度

SO2、NO2、PM10、PM2.5的评价浓度为评价时段内日均浓度的平均值，O3的评价浓度为评价时段内日最大8小时平均值的第90百分位数，CO的评价浓度为评价时段内日均浓度的第95百分位数。

（三）空气质量综合指数计算。

空气质量综合指数是指评价时段内，参与评价的各项污染物的单项质量指数之和，综合指数越大表明城市空气污染程度越重。具体计算方法如下：

1.单项质量指数

指标i的单项质量指数Ii按（式1）计算：
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式中：
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——指标i的评价浓度值；
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——指标i的标准值。当i为SO2、NO2、PM10及PM2.5时，
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为污染物i的年均浓度二级标准限值；当i为O3时，
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为日最大8小时平均的二级标准限值；当i为CO时，
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为日均浓度二级标准限值。

2.综合指数

综合指数计算方法按（式2）计算：
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式中：
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——综合指数；
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——指标i的单项指数，i包括全部六项指标，即SO2、NO2、PM10、PM2.5、CO和O3。

（四）空气质量综合指数同比变化率计算。 

空气质量综合指数同比变化率，以百分数计，保留1位小数。 
计算公式如下： 
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式中： 

R——综合指数变化率，以百分数计，保留 1 位小数； 

I排名时段——排名时段综合指数； 

I上年同期——上年同期综合指数。 
五、排名周期

空气质量排名周期为月和累计月；空气质量变化程度排名周期为季度。

六、数据统计要求

（一）数据统计规定。

1.计算统计时段内城市SO2、NO2、PM10、PM2.5和CO均值或特定百分位数时，先计算各城市点位的日均浓度，由各点位的日均浓度算术平均得到城市日均浓度，再由此计算统计时段内城市均值或特定百分位数。

2.计算统计时段内城市O3日最大8小时平均浓度或特定百分位数时，先计算各城市点位的O3日最大8小时平均浓度，由各点位的日最大8小时平均浓度算术平均得到城市日最大8小时平均浓度，再由此计算统计时段内城市特定百分位数。

（二）数据统计有效性规定。

1.各评价项目的数据统计有效性要求，按照《环境空气质量标准》（GB 3095）和《环境空气质量评价技术规范（试行）》（HJ 663）中的有关规定执行。

2.计算区县月均浓度、季均浓度、半年浓度和年均浓度时（对于O3需要计算评价时段内日最大8小时平均值的特定百分位数，对于CO需要计算评价时段内日均值的特定百分位数），该区县所有有效监测数据必须全部参与统计。
3.O3日最大8小时值的有效性规定为当日8时至24时所有滑动的8小时浓度值，每天至少有14个8小时浓度值，当O3不满足14个有效数据时，若日最大8小时平均浓度超过浓度限值标准时，统计结果仍有效。SO2、NO2、CO、PM10、PM2.5每天至少有20个小时浓度值，当不满足20个有效数据时，若平均浓度超过限值标准，统计结果仍有效。

4.除地灾、洪水等不可抗力外，当有区县因停电造成某项或多项监测项目小时有效性不足，进而导致当日监测结果无效的，计算该区县当月优良天数时不进行等比例折算优良天数。当有区县因数据审核、运维或仪器设备故障造成某项或多项监测项目小时有效性不足，进而导致当日监测结果无效的，计算该区县当月优良天数时，按照当月实际监测天数和上月实际监测天数之和中优良天数的比例进行等比例折算，作为该区县当月优良天数数据。

七、数据修约要求

（一）数据统计结果按照《数值修约规则与极限数值的表示和判定》（GB/T 8170-2008）的要求进行修约，浓度单位及保留小数位数要求见表1。各项指标的小时浓度作为基础数据单元，使用前也应进行修约。

（二）因审核数据无效、运维和仪器设备故障导致当日无效的，当月优良天数的折算结果按照非零进一进行修约。

表1   指标的浓度单位和保留小数位数要求

	指 标 项 目
	单  位
	保留小数位数

	SO2、NO2、PM10、O3
	微克/立方米
	0

	PM2.5
	微克/立方米
	1

	CO
	毫克/立方米
	1

	综合指数、单项指数、最大指数
	/
	2

	变化率
	%
	1


八、信息发布内容

（一）环境空气质量排名。

公布各区县空气质量排名及其优良天数。

（二）环境空气质量变化程度排名。

重点区域公布环境空气质量改善明显的5个区县名单（即综合指数变化率由小到大排序前5个区县）和改善落后的5个区县名单（即综合指数变化率由大到小排序前5个区县）。

一般区域公布环境空气质量改善明显的3个区县名单（即综合指数变化率由小到大排序前3个区县）和改善落后的3个区县名单（即综合指数变化率由大到小排序前3个区县）。

市生态环境局每月10日前（节假日顺延）向社会公布上月和累计月份各区县环境空气质量排名。每季度向社会公布上季度累计各区县环境空气质量变化程度排名。

九、附则

本规定由市生态环境局负责解释。本规定自印发之日起施行，原《重庆市区县（自治县）环境空气质量排名规则（试行）》废止。

重庆市空气质量自动监测四方协调工作机制

为进一步有效发挥城市环境空气质量监测站效益，以真实、优质的监测数据为我市精准、科学、依法、深入开展大气污染防治提供坚实支撑，根据国家相关规定和我市管理需要，制定本机制。

一、职责分工

市生态环境局，市生态环境监测中心（以下简称监测中心），各区县（自治县）生态环境局以及重庆高新区、万盛经开区生态环境局、市生态环境局两江新区分局（以下统称各区县生态环境局），重庆市城市环境空气质量监测站（简称市控城市站）运行维护及监督管理涉及的第三方运维公司（以下简称运维公司）的职责分工如下。

（一）市生态环境局。

市生态环境局（具体由监测处承担）牵头开展空气质量自动监测管理工作，避免监测活动受人为干扰，为大气污染防治提供真实、及时、准确的监测数据。督促运维公司严格按照国家规范运维；协调各级生态环境局协助运维公司解决存在的问题；统筹开展环境空气质量监测排名考核和预警应急工作。对监测中心和运维公司等职责落实情况进行监督管理。

（二）监测中心。

负责对运维公司日常运维的监督管理、运维考核和指导协调，根据考核结果分期提出运维经费拨付申请；协助运维公司审核监测数据、数据统计分析和报告编写；开展空气质量日报、预报、预警以及空气质量综合分析；在自动监测设备出现重大故障情况下，及时为运维公司迅速恢复监测设备的正常运行提供必要的帮助。
（三）各区县生态环境局。

负责辖区内国控、市控城市空气站外部环境整洁、安全，以及电力、通讯、安全等保障；负责辖区内国控、市控城市站日常巡查，及时发现站点周边环境变化对空气质量的影响并及时处置，涉及跨行政区域污染的，可向市生态环境局报告协调解决；协调解决运维人员出入国控、市控城市站点的方便等问题。协助市生态环境局、监测中心对市控城市站运维公司的监督管理及考核。

（四）运维公司。

按照合同约定及技术规范，负责市控城市站的日常运维，落实专门人员、车辆，及时更换标准配件，强化质量控制，保障监测设备的稳定运行，确保监测数据的准确可靠；对监测数据进行初核。市控城市站运维工作接受市生态环境局、监测中心和各区县生态环境局日常监督。

二、协调工作机制

（一）成立工作协调小组。小组成员由各单位相关负责人组成，负责开展空气站运维管理多方协调工作。

（二）建立并落实专人专管制度。各方均应指定专人，对国控、市控城市站点实行“人员检查到站、站点定岗到人”，增强工作的责任感、责任心，负责落实各方在空气站运维中应尽的职责。对站点监测数据或周边环境出现的问题，负责国控、市控城市站点及周边环境的管理及各方之间的沟通协调。

（三）建立多方信息沟通制度。各国控、市控城市站点承担运维的相关人员，保证24小时电话畅通，并随时共享站点运维和数据审核的相关信息。一旦出现数据与临近站点异常，要立即到现场检查维护，力争在2小时以内排除故障，恢复正常，并及时将数据异常情况及信息反馈给市生态环境局、监测中心。建立信息沟通平台，供各方交流和交换信息。

（四）建立各方运维联动机制。市控城市站运维公司编制运维计划周报、运维情况月报（特殊情况下编制周报），抄送市生态环境局、监测中心和各区县生态环境局。遇到突发设备故障或疑似设备异常，监测中心或各区县生态环境局提议计划外现场设备检查或维护，市控城市站运维公司应响应并派人到现场。

三、运维保障

（一）监测中心负责为运维公司日常运维提供便利措施，必要时也可提供车辆、配件、耗材等保障支持，优先确保运行维护工作有序、规范进行。

（二）各区县生态环境局在提供电力、通讯等保障的同时，要加强协调站房及进出口等管理，优先为运维人员正常出入站房创造有利条件，不可出现运维人员不能进站房的情况。

（三）运维公司保证运维人员的技术水平和运维必须的硬件设施。配备与运维站点数量相匹配的人员、车辆及备机、备件、耗材库，并建立台账。实际承担运维的人员须经过专门培训，并取得相关的上岗资格证书。运维公司拥有合格的质控实验室，并进行规范管理，运维中使用的备机及其他监测设备应在中国环境监测总站（以下简称总站）设备目录中，所使用的计量器具须通过省级以上计检部门的认证。

四、站房管理

为保障市控城市站仪器设备的安全和周边环境的整洁，各区县生态环境局、运维公司需共同加强站房的安全管理。

（一）站房要设有围挡，并加置门锁，围挡门锁和站房钥匙由运维公司执有。

（二）各区县生态环境局负责站房周边环境的整治和日常维护，以保证周边环境美观整洁；运维公司协助保持站房周边环境整洁，负责围栏及站房内环境卫生。

五、空气站日常运维和数据审核

（一）市控城市站运维公司应按照运维计划进行站房的日常运维，如有变动应及时通知监测中心。

（二）运维公司根据国家相关技术规范规定和总站的要求做好空气站的日常运维，按总站要求及时做好相关记录，并填写站房巡查记录表；同时通过已建立的通讯交流平台及时发布每次运维的具体内容。

（三）各区县生态环境局定期对辖区内的空气站周边进行巡查，填写巡查记录表中的相关项目。

（四）运维公司如发现站房周边环境变化，应及时告知所在地区县生态环境局，并在通讯交流平台上及时发布变化情况。各区县生态环境局应快速处理，尽可能减少环境变化对监测结果的影响。

（五）任一方发现数据异常时，应及时通知运维公司，并在通讯交流平台上留言；运维公司应立即响应，必要时到现场检查，并把检查情况及时通过通讯交流平台反馈。

（六）设备出现重大故障时，运维公司应第一时间通知监测中心和各区县生态环境局。特殊时可申请监测中心技术支援，监测中心应及时派出技术人员到现场协同处理。故障排除后，运维公司及时以快报的形式把重大故障情况上报市生态环境局，快报内容应包括故障性质、故障产生的原因、处理结果以及今后预防此类故障的措施等。

（七）空气质量预警期间，运维公司应按规定加强对仪器设备的检查力度，确保仪器设备的稳定运行；监测中心进一步加强对监测数据的综合分析和预测，为环境管理提供技术支持。

（八）市控站运维公司协助监测中心对监测数据进行审核，双方应充分沟通，协调处理异常情况。监测中心负责对国控空气站异常情况向总站提出申诉。

六、监督检查

（一）市控城市站运维公司在接受总站、监测中心日常监督检查的同时，也要接受各区县生态环境局监督检查，做到合规运维，不得随意减少到现场次数，不得随意减少对仪器设备维护频次，按要求规范建立空气站运行维护台账。

（二）监测中心根据市控城市站运维公司提供的运维计划，定期或不定期对运维公司运维情况进行监督检查。各区县生态环境局有义务配合监测中心履行对运维公司的监督检查职责。

（三）监测中心和各区县生态环境局实施市控城市站监督检查时，可到站点后再通知运维公司接受监督检查，也可与运维公司人员一道赴站点开展检查。监测中心把对市控城市站监督检查的结果及时反馈，并定期上报市生态环境局。

（四）监测中心严格按照国家和本市规范、规定对市控城市站运维公司进行日常监督考核，根据考核结果提出运行经费拨付申请，经市生态环境局审定后分期拨付。

区县控城市站委托第三方运维可参照本工作机制执行，也可结合地方实际自行确定监督管理方式。

七、附则
本工作机制由市生态环境局负责解释。本工作机制自印发之日起施行，原《重庆市空气质量自动监测站运行维护监督管理四方协调工作机制》废止。
重庆市生态环境局办公室              2021年5月11日印发
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