重庆市污染地块风险管控区域划定工作指南

（试行）
为了贯彻落实《土壤污染防治行动计划》《污染地块土壤环境管理办法（试行）》，以有效防控污染地块环境风险为目标，强化全市污染地块环境管理工作，结合我市实际，制定本指南。

1.适用范围

重庆市行政区域内暂不开发利用或现阶段不具备治理修复条件的污染地块。

2.主要依据

《国务院关于印发土壤污染防治行动计划的通知》（国发〔2016〕31号）；
《重庆市人民政府关于印发重庆市贯彻落实土壤污染防治行动计划工作方案的通知》（渝府发〔2016〕50号）；
《污染地块土壤环境管理办法（试行）》（环境保护部令第42号）。

3.术语和定义

HJ 682-2014界定的及以下术语和定义适用于本文件。

3.1地块

某一用地范围内一定深度的土壤、地表水、地下水以及所有构筑物、设施和生物的总和。

3.2 疑似污染地块

指从事过有色金属冶炼、石油加工、化工、焦化、电镀、制革及其他使用、产生有毒害物质的生产经营活动，以及从事过危险废物贮存、利用、处置活动，可能对人体健康或生态环境构成危害的地块。
3.3污染地块
指对疑似污染地块进行调查和风险评估后，确认污染物超过相关标准，或污染物的危害超过人体健康或生态环境可接受风险水平的地块，又称被污染地块。

3.4风险管控

指采用工程、技术和政策等管理手段，将污染地块污染物风险控制在可接受水平的活动。

4.风险管控责任主体

风险管控的责任主体为污染地块土地使用权人；若责任主体灭失或者责任主体不明确的，由污染地块所在区县（自治县）人民政府依法承担相关责任。

5.风险管控的目的

风险管控的目的，是通过移除污染源、切断暴露途径、阻止暴露受体进入等一系列的工程和管理措施，防控污染地块对周边环境和人体健康构成的风险。

6.风险管控区域的划定

污染地块所在区县（自治县）环境保护主管部门应根据该地块前期调查评估结果，会同国土、规划等相关部门提出划定管控区域的建议，报同级人民政府批准后由风险管控责任主体设立。 

6.1管控区域的划定

风险管控区域分为核心区和影响区两个部分。

6.1.1核心区

风险管控核心区是指污染地块内，土壤受污染程度超过相关标准或土壤风险超过可接受水平的区域。

风险管控核心区的范围需通过调查评估确定。即通过地块调查、采样监测、风险评估等手段，了解地块生产历史、生产工艺流程、原辅材料及产品、产排污情况，掌握地块内土壤污染状况，确定污染物超过相关标准范围或风险超过可接受水平的污染土壤范围。

6.1.2影响区

风险管控影响区是指污染地块边界内、核心区域以外的其他区域，以及污染地块边界外可能受本地块污染物迁移污染的区域。也称受影响区。

风险管控影响区的范围需根据地块红线范围、调查评估结果以及污染物迁移情况确定。一般而言，污染地块边界外的区域确定，主要遵循以下原则：

① 若地块调查评估结果显示靠近地块边界的土壤监测点位出现超标，考虑污染物扩散对边界外土壤的污染，应将边界外可能受污染的区域纳入影响区。

②若地块调查评估结果显示地块内原企业的废水排放口出现超标，考虑废水排放对排污沿线的污染，应将边界外的排污管网沿途及采用污水灌溉的区域纳入影响区。

③若地块调查评估结果显示地块内原企业的废气排放口区域出现超标，考虑废气排放影响，应将边界外废气污染物最大落地浓度区域纳入影响区。

④若地块调查评估结果显示地下水受到污染，考虑地下水流向，应将下游地下水富集区特别是灌溉、饮用水源地区域纳入影响区。

6.2移除污染源

确定污染地块风险管控区域后，为避免污染物扩散对周边环境造成持续污染，应首先将污染地块内的危险废物、遗留废水等污染源进行清理和移除。危险废物、废水等处置方式根据相关标准和规范实施。

6.3设立管控区标识

污染源移除后，应在该区域设立标识，包括设置管控区边界和警示标牌。

6.3.1设置管控区边界

管控区边界设置的目的是在现场明确风险管控范围，警示及限制无关人员进入，防范污染物与人体接触，降低人体健康风险；防止污染土壤受到治理修复以外的扰动，造成污染扩散；避免将管控区域用作工业、农业、商业、居住等开发，导致污染事件。

根据管控区所在位置的敏感性、人员进入的频率、扰动及再开发的可能性进行综合判断，同时遵循耐久、经济的原则，可采用界桩、铁丝网、围墙明确管控边界，起到隔离防护作用。原则上城市建成区的管控区应采用围墙作为边界，偏远乡镇及周边居住人群较多的管控区可采用铁丝网作为边界，偏远山区及周边无居民的管控区可采用界桩作为边界。
①界桩。界桩规格尺寸为140 mm×140 mm×800 mm，埋深30cm，外露50cm。采用水泥材质，整体用黄色，正面乡（镇）名称采用红色油漆喷绘，反面红色油漆喷涂“污染地块风险管控区界桩”字样。界桩一般应结合污染地块地形特征在地块的各顶点处埋设。

②铁丝网。铁丝网网片尺寸设置为1.8m×3m，颜色采用墨绿色，网孔尺寸为45mm×45mm，网线径为5mm。

③围墙。围墙的高度一般以1.5-1.8m为宜，墙体采用中国标准粘土砖（尺寸为240×115×53mm）修建。

6.3.2设置警示标牌

警示标牌应遵循耐久、经济的原则，结合当地实际采用合适的材质（如：铝合金板、合成树脂板材、大理石等），标牌颜色宜采用黄底、白边，图案背景和文字为黑色（详见附录）。

警示标牌分为正反两面，主要内容包括：①正面中上方书写污染地块风险管控区名称（如：XX污染地块风险管控区），下方为举报监督电话（一般为污染地块所在地乡（镇）环保员的联系电话）。②背面上方用清晰、易懂的图形或文字用以说明本地块风险管控区域的范围，以标明管控区准确地理坐标和范围参数为宜；中下方的文字书写具体管理的要求；最下方靠右处书写“XX政府XXXX年设立”字样。

警示标牌应充分考虑管控区域周围人群聚集程度并结合管控区域的地形特征，在便于公众观看的位置设立。

另外，可根据需要设立宣传牌，对过往人群进行宣传教育。

7.风险管控区公告

经调查评估确定为污染地块的，暂不开发利用或现阶段不具备治理修复条件的，应尽快开展风险管控。污染地块风险管控区所在区县（自治县）人民政府应定期在网站或主要媒体上公告本辖区内的污染地块风险管控区信息，包括管控区名称、地理位置、管控范围、污染程度、污染物类别等信息，同时提出管理要求，以便于公众知晓和监督。

8.监测与监管
8.1动态监测

污染地块风险管控区划定后，所在区县（自治县）环境保护主管部门应根据污染地块污染物特征，每年对影响区内的土壤、地表水、地下水或环境空气等开展监测。

监测因子应结合污染地块前期调查结果确定，包括污染地块内已确定存在的污染物及其在环境中转化或降解产生的污染物。

监测点位的设置遵循以下原则：①核心区四周应设置土壤采样点位，原则上每个方向不少于1个；②原企业废水总排口排污管线沿途、污水灌溉区、废气排放最大落地浓度区域及受污染地下水灌溉区域应设置土壤采样点位，原则上每个区域不少于1个；③存在地下水的区域，应在上、中、下游分别设置地下水采样点位，同时应在地下水取水口设置采样点位。

区县（自治县）环境保护主管部门应根据监测结果，向所在地人民政府提出更新风险管控区的建议；发现污染扩散的，应报所在地区县（自治县）人民政府并书面通知风险管控责任主体及时编制风险管控方案，采取有效措施防止污染扩散。

8.2日常监管

污染地块风险管控区标识由风险管控责任主体设立、管理和维护，确保每季度至少巡查一次，巡查监管记录上传全国污染地块土壤环境管理系统。界标、警示标识、宣传牌应保持清晰、完整，当发现损坏、颜色污染或有变化等情况，应及时修复和更换。

附件

管控区警示标牌尺寸

管控区界标正面图示及尺寸（单位:mm）
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2. 管控区界标背面图示及尺寸（单位：mm）
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在管控区域内必须遵守下列规定：


1. 禁止在本区域内种植农作物，养殖动物；


2. 禁止在本区域进行开发建设活动；


3. 禁止倾倒、堆放工业废渣及城市垃圾、粪便和其他有害废弃物；


4. 禁止向区域内排放污水；


5. 禁止输送污水的渠道、管道和输油管道通过本区域；


6. 禁止从事与本区域风险管控无关的其他项目、活动。








XX污染地块风险管控区范围示意图
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