附件1

2023年度重庆市生态环境领域
科研项目申报指南

项目1：重庆市“十四五”减污降碳协同增效和生态产品价值实现路径与机制研究及应用示范
研究内容：研究重庆市本地化温室气体协同污染物排放因子库及数据多源融合方法，构建市、区县、园区、企业温室气体协同污染物排放清单方法体系，开展重庆市重点行业和领域减污降碳协同增效措施识别分析、协同效应评估、多情景预测、碳排放总量控制管理及考核政策等研究，提出减污降碳协同的长期目标、实施路径与机制政策建议。围绕重庆市碳排放权交易市场和自愿核证减排市场，开展排放权市场及配额分配优化、监测核算核查方法优化、自愿核证减排体系设计优化与方法学开发等研究，提出碳排放权交易市场和自愿减排市场的优化建议，探索提出气候金融政策的融合性运用框架与机制。研究成渝双圈与经济手段、技术手段、行政手段协同的气候联合治理约束和激励机制，开展碳排放权跨区域交易联合研究，探索提出川渝两地碳排放权交易市场和区域林草碳汇交易体系共建机制。研究重庆市生态产品总值（GEP）核算、生态环境导向的产业开发（EOD）、生态产品第四产业发展等相互作用联动的生态产品价值实现综合模式，开发一套基于山地村落、多尺度的美丽乡村指标体系、生态产品总值（GEP）核算指标与方法、EOD绩效评估等关键问题的生态产品价值实现技术体系，并以北碚区童家溪镇同兴村为应用示范，编制美丽乡村高质量发展规划、谋划EOD及工程项目，进行生态产品价值实现应用示范。 
考核指标：温室气体协同污染物排放清单排放因子库1个，清单构建方法1套，减污降碳协同增效路径与机制政策建议1份（获得省部级领导批示），碳交易市场与自愿减排市场优化建议1份、气候金融政策的融合性运用框架与机制建议1份、川渝碳排放权交易市场和区域林草碳汇交易体系共建机制建议1份（获得省部级领导批示），美丽乡村高质量发展规划1项，生态产品总值核算技术规范1项和核算报告 1项，EOD方案1项，生态产品第四产业发展路径报告1项，示范项目1个，在中国环境报、重庆日报等主流媒体上进行宣传推广。
执行周期：不超过3年。
资助强度：择优支持1项，财政资助经费不超过1000万元，第一年不超过330万元。

项目2：农业废弃物资源化利用关键技术、装备研发与示范
研究内容：以川渝地区农业废弃物如农业秸秆、蔬菜尾菜等为原料，聚焦先进生物液体燃料方向。采用关键设备制造，高底物浓度工艺、高效酶解技术提高纤维素乙醇得率，以副产品木质素与废塑料为原料，联产高性能木塑制品，开发乙醇重整制氢工艺；开展原料收储模式及区域示范，建立试点区域农业废弃物收储-利用-成效的台账数据库，评估废弃物资源化利用的减污降碳成效，完成试点区域生态环境效益核算。
考核指标：完成秸秆木质素副产品联产新型木塑产品工艺及装备开发，千吨级木质素副产品联产新型木塑产品示范线落户重庆，结合重庆本地化原料，研发产品综合性能满足国标GB/T 24508-2020的指标要求。以农业秸秆、蔬菜尾菜等为原料进行研发，完成秸秆制备乙醇工艺1套，完成关键装备开发，纤维素乙醇单位秸秆乙醇产品收率大于220kg/吨秸秆，并推动该关键装备在渝落地生产。完成生物质原料收储模式及区域示范和试点环境生态效益核算。为重庆生态环境领域培养2-3名高级工程师；申报有重庆生态环境科研单位参与的发明专利10项。
执行周期：不超过3年。
资助强度：由企业牵头申报，择优支持1项，财政资助经费不超过1000万元，第一年不超过330万元。
项目3：农用友好材料生物制造与农产品价值提升协同创新技术研发与应用
研究内容：面向重庆生态环境保护需求、果蔬/粮油加工副产物梯级－全值－循环利用及大食物观发展目标，以前沿生物技术选育关键菌株，剖析其碳氮磷代谢通路，构建高倍增、快响应、宽生境功能菌群，调控副产物中有机物的定向转化机制，创制作物高效利用及农田养分循环的专属农用友好材料；攻克副产物中功能成分的高效绿色提取、生物转化及食品化利用新技术，阐明食品风险因子消减机制，开发高品质蛋白、多糖、多肽及专用油脂等高值化精深制品；研制适宜于重庆果蔬/粮油加工副产物源农用友好材料生物制造与农产品价值提升的中试生产线。 
考核指标：创制作物营养快线、土壤改良剂等农用友好材料不少于3种，研制高品质、高功能、高附加值的蛋白、多糖、多肽及专用油脂产品3~5种，建立农用友好材料生物制造及农产品价值提升协同创新技术的中试生产线2~3条，农产品加工副产物的处理规模为5~10吨/天，综合利用率提高8%以上，土壤碳氮磷淋溶量降低20%~30%，创建适用于重庆果蔬/粮油加工副产物减排增值、农业面源污染阻控、生态本地持续优化及农产品价值提升的综合技术模式1套；申报国家科学技术奖1项，申请国家发明专利不少于12项，为重庆培养3～5名生态环境领域的高素质研发人员。
执行周期：不超过3年。
资助强度：择优支持1项，财政资助经费不超过1000万元，第一年不超过330万元。

项目4：果蔬绿色生产与废弃物循环利用全程智能装备研发与示范
研究内容：针对重庆市特色果园、萝卜和辣椒等蔬菜及农业废弃物，构建果园、蔬菜低功耗、绿色机械化生产技术及装备体系，突破丘陵动力、果园绿色生产、蔬菜绿色生产、农业废弃物资源化利用等重点环节的关键技术与核心部件，集成创制整机装备并试验示范。有效提升果蔬生产机械化、智能化水平，改良土壤，提高农产品品质，实现生态良性循环，加快实现本地域“双碳”达标，推动乡村振兴建设。
考核指标：突破复杂通过条件下多源动力高效传递与行走驱动、果园管理机械化生产、蔬菜机械化种植采收、农业废弃物生物好氧发酵和智能控制、冷造粒成型、低能耗开沟施肥等关键技术10-12项，研制专用拖拉机、果园植保机、果园采收机、蔬菜移栽机、蔬菜收获机、废弃物处理生物反应器、有机肥开沟施肥机等绿色低碳作业装备10种以上。在重庆市主产区建立生产制造基地，核心试验示范不少于500亩，作业效率提高30%，减少化肥施用15%，减少农药施用30%。
执行周期：不超过3年。
资助强度：择优支持1项，财政资助经费不超过1000万元，第一年不超过330万元。

项目5：基于固体废弃物的介孔材料规模化制备及在生态净化中的应用
研究内容：针对固体废弃物、废气和废水污染等重大生态环境问题，从原子、分子尺度上解析介孔材料组装过程和形成机制，建立单胶束定向组装合成介孔材料理论、方法和路线，发展介孔材料宏量制备方法和技术；利用固体废弃物为原料制备新型介孔材料，开发规模化廉价制备技术，实现固体废弃物资源化高效利用；发展介孔型吸附材料和催化剂的可控制备方法和结构调控策略，探索有机废气回收介孔材料制备工艺，发展满足工业化应用的成套技术；制备磷资源特异性吸附的功能介孔材料，研发流域水生态修复新材料以及生活污水磷资源回收工艺技术与装备。培养一批高水平环境技术复合型人才，构建川渝地区环境保护领域的新污染处理体系。
考核指标：发展1-3种新型介孔材料，形成固体废弃物资源化利用制备介孔材料新技术，发展3-5种介孔型催化剂和吸附剂，建立有机废气去除示范工程1项，挥发性污染物去除效率 > 90%，磷资源70-80%利用率，申请专利不少于10项，为重庆培养高质量专业人员不少于5名，形成1套示范性的川渝地区环境保护领域的新污染处理体系。
执行周期：不超过3年。
资助强度：择优支持1项，财政资助经费不超过1000万元，第一年不超过330万元。

项目6：山丘区坡地土壤固碳增汇及地力提升协同生态技术集成与应用
研究内容：开展山丘区坡地土壤防蚀增碳机制研究，研发坡耕地土壤流失阻控、土壤固碳增汇与耕地地力提升协同生态技术。构建坡地农业体系“点-线-面”立体防蚀与多源增碳绿色生产技术模式。开展农业开发型水土流失治理及其生态服务提升协同技术集成示范。建立川渝协同创新研究机制，组建坡地土壤防蚀增碳、地力提质增效核心技术研发团队，完善相关制度和激励措施。
考核指标：形成中低产土壤有机质快速提升关键原理1项；形成有机物料快速腐解、深翻深松、有机无机协同的土壤结构优化与增碳扩容的综合调控技术1-2项；研发山丘区坡地水土流失阻控协同有机碳扩库增容、地力提质增效生态技术1项，申请专利1项。构建结构改良、保水保肥的山丘区坡地土壤固碳消障技术体系1套；构建流域“坡沟田农草”一体化治理技术体系1套。建立不小于1平方公里示范区1个，示范区土壤保持功能提升15%，固碳能力提升10~15%，辐射带动面积5平方公里的坡地水土流失阻控协同有机碳扩库增容、地力提质增效生态技术实施。示范区须位于重庆14个重点帮扶区县。开展培训3次、100人次以上，形成中低产坡耕地土壤防蚀增碳、地力提质增效核心技术研发团队15人以上，培养重庆本地专业人才8人以上。
执行周期：不超过3年。
资助强度：财政资助经费不超过100万元。

项目7：臭氧污染快速诊断技术及可移动监测设备集成研发与示范
研究内容：针对重庆市主城区日益严重的臭氧污染趋势和现有污染诊断技术诊断周期长等问题，利用光化学污染地基监测、卫星遥感反演和模型模拟等手段，研究臭氧污染控制区动态识别关键技术和臭氧及其前体物多模式动态综合源解析技术；基于臭氧污染快速诊断的关键因子，开发集成小型化的监测设备，实现光化学污染多因子、可移动的实时联合观测；构建臭氧污染快速诊断系统平台，集成在线联合观测数据、VOCs源谱数据、地基雷达及卫星遥感监测等数据，运用动态综合源解析技术，形成可移动监测、软硬件一体化的臭氧污染快速诊断装备，并进行示范应用。
考核指标：形成小时分辨率的臭氧污染控制区快速识别关键技术和臭氧动态精准溯源关键技术各1套，由现有的单模型溯源提升为基于多模式的自学习动态调整综合溯源，算法稳定度提升50%以上，诊断范围由近地面二维尺度提升到垂直高度3km范围内三维尺度，溯源污染源类别不少于7类；研发集成移动式臭氧污染快速诊断装备1套，包括3种以上光化学污染关键因子的在线监测设备、9类污染源的本地化VOCs源谱库、2种以上臭氧源解析技术，连续提供小时级的臭氧污染诊断结果；申请发明专利2-3项，软件著作权1项。
执行周期：不超过3年。
资助强度：择优支持1项，财政资助经费不超过200万元，第一年不超过100万元。

项目8：基于水生态健康导向的生物快速诊断技术研究
研究内容：面向“十四五”水生态环境管理需求，在长江十年禁渔政策背景下，探索适用于长江鱼类多样性调查的新方法。在长江干流及典型支流，探索eDNA技术在重庆的本土化应用，基于DNA条形码、eDNA基因库比对等技术，对以鱼类为代表的水生物进行调查研究；研究适用于重庆本土化的鱼类快速检测技术，包括样品采集、DNA提取、扩增、高通量测序、生物信息学分析等环节，建立基于eDNA技术的以鱼类为代表的水生物快速检测技术体系；构建重庆市本土化鱼类eDNA宏条形码基因库；基于eDNA技术，开展长江禁渔政策实施后鱼类生物多样性研究，阐明鱼类种类组成、结构变化、时空分布等，为水生态系统健康诊断提供依据。
考核指标：拓展eDNA技术在三峡库区重庆段本土化应用，形成原创性的鱼类快速检测技术体系1套；形成eDNA宏条形码鱼类快速检测标准或技术规范1项；构建三峡库区重庆段本土化鱼类eDNA宏条形码基因库1套，为本地鱼类鉴定和调查提供数据支撑；提交基于eDNA技术的三峡库区重庆段鱼类生物多样性变化研究报告1份。
执行周期：不超过3年。
资助强度：择优支持1项，财政资助经费不超过100万元。

项目9：厨余垃圾智能化快速处理装备研发与示范
研究内容：围绕无废城市建设目标，针对国内城市厨余垃圾易腐臭、含水率高、高盐多油等特点以及减量化程度低、收运成本高等问题，引进开发基于分散式处理模式的城市厨余垃圾快速微生物降解技术研究；开展厨余垃圾高盐高油环境适应性菌种筛选和应用研究；开展厨余垃圾生物除油、节能脱水、生物除臭等关键技术研究；研发生物高效降解智能模拟系统、节能循环处置系统等智能化控制系统；研发适宜于学校、医院等机关企事业单位食堂、集中商业餐饮聚集区、区县相关单位等多应用场景的分散式一体化智能处置设备。
考核指标：形成设备模块化制造的工艺流程体系，研制适用于不同规模的系列化厨余垃圾智能化快速处置装备3-5套（每一规模1-2套），处理时间低于8小时，减量化和综合利用程度达到99.9%，并在多场景开展示范应用；设备成本较现有设备降低20%以上，设备连续稳定运行1年以上，运行成本较现有处置设备降30%以上；形成设备和技术的标准或者技术规范3-5项；申请发明专利1-2项。
执行周期：不超过3年。
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