关于《重庆市生态环境局关于印发重庆市

生态环境行政处罚信息公开办法的通知》

（渝环规〔2024〕3号）的政策问答
问：为什么要出台《重庆市生态环境行政处罚信息公开办法》？

答：公开行政处罚决定信息是行政处罚的程序要求，也是促进严格规范公正文明执法，优化营商环境的重要手段。2023年7月1日，新修订的《生态环境行政处罚办法》施行，进一步对生态环境行政处罚种类和生态环境行政处罚信息公开进行规范。近年来，我局严格按照《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国政府信息公开条例》《生态环境行政处罚办法》以及有关法律法规等规定开展生态环境行政处罚信息公开工作。同时，随着社会信用体系建设特别是失信惩戒制度的不断深入，各类社会主体守信践诺局面的基本形成。

为贯彻落实《中共中央国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》《中共中央办公厅国务院办公厅关于推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的意见》《国务院办公厅关于全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度的指导意见》等文件精神，依据《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国政府信息公开条例》《生态环境行政处罚办法》等规定，进一步提高政府监管效能推动高质量发展，推进生态环境领域“放管服”改革，全面推行包容审慎监管，优化营商环境，服务企业发展，实现川渝两地生态环境行政处罚信息公开制度基本统一，特制定本办法。
问：《重庆市生态环境行政处罚信息公开办法》适用范围？
答：市、区县（自治县，含万盛经开区）生态环境保护综合行政执法机构及重庆高新区综合执法局、市生态环境局两江新区分局（以下统称生态环境保护综合行政执法机构）依法作出的生态环境行政处罚信息公开，适用本办法。
问：生态环境行政处罚信息在哪里公开？
答：生态环境保护综合行政执法机构应在本部门门户网站或本级政府规定的网站上设置行政处罚公开专栏公开生态环境行政处罚信息。
问：生态环境行政处罚信息公开的内容有哪些？
答：根据《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国政府信息公开条例》《生态环境行政处罚办法》等规定，生态环境保护综合行政执法机构依法公开行政处罚决定书文号；被处罚的公民姓名，被处罚的法人或者其他组织名称和统一社会信用代码、法定代表人（负责人）姓名；主要违法事实；行政处罚结果和依据；作出行政处罚决定的生态环境保护综合行政执法机构名称和作出决定的日期。涉及国家秘密或者法律、行政法规禁止公开的信息的，以及公开后可能危及国家安全、公共安全、经济安全、社会稳定的行政处罚决定信息，不予公开。
问：生态环境行政处罚信息公开的期限？

答：根据《中华人民共和国行政处罚法》《生态环境行政处罚办法》有关生态环境行政处罚种类的规定，按照生态环境行政处罚的不同类型和轻重程度进行区分：一是警告、通报批评，罚款、没收违法所得或者没收非法财物金额不足十万元的，公开期限三个月；二是罚款、没收违法所得或者没收非法财物金额在十万元以上，不足五十万元的，公开期限六个月；三是罚款、没收违法所得或者没收非法财物金额在五十万元以上的，公开期限一年；四是行政处罚同时被实施查封扣押，限制开展生产经营活动、限制从业的，公开期限一年六个月；五是按日连续处罚的，公开期限两年；六是暂扣许可证件、降低资质等级、吊销许可证件、一定时期内不得申请行政许可、责令停产整治、责令停产停业、责令关闭、禁止从业、责令限期拆除的，公开期限三年；七是行政处罚同时被移送公安机关实施行政拘留或涉嫌犯罪移送司法机关的，公开期限三年。同时符合前款多项情形的，以公开期限最长的为准。公开期满且已履行生态环境行政处罚决定的，生态环境保护综合行政执法机构在三个工作日内撤回相关信息。
问：已公开的生态环境行政处罚信息可以申请提前终止公开吗？应符合哪些条件？

答：可以。《重庆市生态环境行政处罚信息公开办法》明确最短公示期为三个月。公民、法人和其他组织在生态环境行政处罚决定信息公开期满三个月后，可向生态环境保护综合行政执法机构申请提前终止公开。申请提前终止公开的，应改正违法行为、主动履行生态环境行政处罚决定及生态环境损害赔偿责任，并提交提前终止公开申请和相关佐证资料，同时做出守法承诺。生态环境保护综合行政执法机构应当自收到申请和相关佐证料之日起三个工作日内进行审核，审核属实的在三个工作日内撤回相关信息。
