重庆市生态环境局

                                 渝环函〔2020〕295号

重庆市生态环境局

关于市五届人大三次会议第0822号

建议的函
彭德利代表：                                                         

    您提出的《关于加强餐饮业噪音油烟污染治理的建议》（第0822号）收悉。经与市规划自然资源局、市住房城乡建委、市城市管理局及市商务委研究，现将办理情况答复如下：

一、我市餐饮油烟及噪声污染防治工作情况

一是完善协作机制。市规划自然资源局按照《重庆市规划管理技术规定》，分类别对住宅用地商业和居住布局及拼接形式提出管控要求，规避和减少餐饮油烟及噪声扰民。市城市管理局、市生态环境局、市公安局、市市场监管局印发《关于禁止在非指定区域露天焚烧、露天烧烤和经营食品摊贩的通告》，强化占道经营食品摊贩规范管理。市生态环境局、市市场监管局联合印发《关于建立餐饮服务项目联合监管协作机制的通知》，建立餐饮服务项目环境保护告知、信息沟通、油烟治理等机制。

二是实施深度治理。市生态环境局制定实施《重庆市餐饮油烟污染整治工作方案（2018—2020年）》，市财政资金设置3000万“以奖促治”资金，鼓励餐饮营业者实施油烟深度治理。2018年以来完成5700余家餐饮业及公共机构食堂油烟深度治理，严于标准排放；出台重庆市《餐饮业大气污染物排放标准》（DB50/859—2018）已于2019年1月1日起实施。

三是加强监管服务。市场监管、生态环境部门联合公布咨询专线，优化餐饮业选址事前告知，发放《重庆市餐饮服务项目环境保护事项告知书》，提供油烟治理技术服务。结合群众投诉热点，将餐饮油烟整治、噪声扰民投诉化解纳入相关区县污染防治攻坚战年度目标任务和城市提升行动等日常巡查予以推进。

四是强化宣传引导。通过新闻媒体、市级有关部门和区县官方网站、官方微博微信以及开展进社区宣传等形式，宣传餐饮油烟危害及治理工作，引导食品摊贩合法经营，不在物业小区违规经营餐饮业，减少油烟噪声扰民。

二、下一步工作

下一步工作中，我们将坚持方向不变、力度不减，突出精准治污、科学治污、依法治污，推动餐饮油烟和噪声污染治理工作深入开展：

一是进一步完善协作联动机制。完善生态环境保护、规划国土、住房城乡建设、城市管理、市场监管、商务流通等部门餐饮业油烟和噪声污染防治协作机制，优化流程和服务，强化事前宣传告知、事中事后有效监管，突出问题及时化解，依法依规依标引导和帮助指导业主自觉落实环境保护法律法规，遵纪守法经营。

二是持续实施餐饮油烟深度治理。将餐饮业油烟治理作为打赢蓝天保卫战重点任务，2020年再治理餐饮油烟2000家以上并纳入大气环境大数据平台管理。加强餐饮油烟执法监测和排查整治，督促经营者安装油烟净化设施，定期清洗维护，确保稳定达标排放。

三是切实推进餐饮噪声依法监管。加大餐饮噪声扰民投诉化解力度，纳入污染防治攻坚战年度重点任务加强督促指导，推进餐饮噪声扰民突出问题依法依规依标加快解决。
四是切实加强宣传引导。通过网络长图，微博微信，进小区、进餐馆发放告知书，面对面开展宣传讲解等群众喜闻乐见的方式，宣传餐饮油烟和噪声的危害、产生的源头和原因、相关的法律法规、治理技术及标准要求等，提升经营者和居民生态环境保护意识，自觉履行环保义务，从源头减少污染。

此函已经辛世杰局长审签。对以上答复您有什么意见建议，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。

                                  重庆市生态环境局    

                                   2020年4月22日    

联 系 人：陈军

联系电话：88521824，18996955598 

邮政编码：401147

  抄送：市人大常委会人代工委，市政府建议提案室，合川区人大常委会，

市规划自然资源局，市住房城乡建委，市城市管理局，市商务委。

A类                            同意公开
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