重庆市生态环境局
                                 渝环函〔2020〕337号
重庆市生态环境局

关于市政协五届三次会议第0566号提案的函

唐代文代表：
您提出的《关于优化监测系统资源配置提高监测效能的建议（提案）》（第0566号）收悉。经与市委编办研究，现将办理情况答复如下：

一、全市生态环境监测工作基本情况

（一）建设生态环境大数据平台，推动监测数据共享。2019年，市生态环境局印发《重庆市生态环境大数据建设工作方案》（渝环办〔2019〕363号），统筹建设“1+5+N”生态环境大数据平台，深化拓展大气、水、土壤与固废、自然生态、环保督察等大数据应用服务，扎实推进“互联网+环保政务服务”，目前正在建设“重庆市生态环境智能监测监管大数据平台”。通过生态环境领域大数据平台的建设，能在一定程度上优化生态环境监测的工作方式，提升工作效率。

（二）完善规章制度，进一步推进环境监测工作规范化。一是市生态环境局正在开展监测数据质量管理相关配套制度的编制工作，主要有防范和惩治环境监测数据弄虚作假的责任规定及工作机制、环境监测质量管理规定、自动监测点位管理制度、环境监测数据管理办法以及生态环境监测信息发布机制等，进一步明确责任，规范程序，提高环境监测数据的公信力和权威性。二是会同市公安局印发《污染环境犯罪案件统筹采样检测工作机制》，为环境保护行政执法与刑事司法衔接、严厉打击污染环境违法犯罪活动等提供了制度保障。三是修订《重庆市环境监测服务管理办法》，进一步规范环境监测机构监测行为。
（三）加强宣传教育，提升监测机构人员责任意识。为提高全市环境监测机构数据质量管理责任意识，强化社会环境监测机构落实“谁出数谁负责、谁签字谁负责”的主体责任，市生态环境局多次组织调研全市生态环境监测机构，通过召开通气会、座谈会等，要求全市生态环境监测机构严守法律底线和职业操守，严禁监测数据弄虚作假，要求各环境监测机构牢固树立依法监测意识，建立健全责任体系，加强质量管理，确保环境监测数据全面、准确、客观、真实。
二、生态环境监测改革情况

（一）生态环境监测垂直管理制度改革。重庆市作为生态环境保护监测监察执法垂直管理制度改革的试点省市之一，于2016年印发了《重庆市环保机构监测监察执法垂直管理制度改革实施方案》，根据该方案，进一步厘清了环境监测事权。突出强化区县党委、政府的生态环境保护主体责任区县环境监测站仍由区县生态环境局管理，主要负责本行政区域内的环境执法监测、污染源监督性监测和突发环境事件应急监测。同时，上收市级考核涉及的生态环境质量监测事权，由市级统一负责全市生态环境质量监测、调查评价和考核工作，既加强了生态环境质量监测评价，又保证了区县生态环境管理体制的完整性。

（二）设立生态环境监测区域分中心。正如您建议中所说，由于垂直管理制度改革后，监测事权的调整，区县生态环境监测站一定程度上也存在设备资源的闲置，以及人员配备不合理等问题。为了解决上述问题，2019年，市生态环境局设立4个区域分中心，分别为重庆市生态环境监测中心万州分中心、黔江分中心、涪陵分中心、永川分中心，主要负责区域市级环境监测事权相关任务。通过分中心的设立，能够在保障生态环境监测制度改革成果的基础上，进一步解决设备资源的闲置，以及人员配备不合理等问题。

三、下一步工作打算
（一）完善生态环境监测组织体系。2020年，在设立生态环境监测区域分中心的基础上，将在工作中进一步理顺监测中心、分中心和区县监测站的职责分工，合理调配监测力量，提高监测效率。

（二）完善监测队伍能力素质体系。立足当前监测队伍建设实际，按照缺什么补什么的原则，科学制定监测人员学习培训计划，定期组织开展监测理论大学习、业务大培训、监测大比武等活动，结合垂管改革，优化队伍结构，全面提升环境监测队伍的能力素质和水平。

（三）完善监测业务监督考核体系。进一步强化环境监测责任，加强对环境监测业务的监督和考核，落实数据公布制度和责任追究制度，合理配置环境监测资源，接受社会和公众的监督，保证环境监测工作规范化、制度化。

此函已经辛世杰局长审签。对以上答复您有什么意见建议，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。

联系人：赖力，联系电话：023-88567805，13527325579，传真；88521825。联系地址：重庆市渝北区冉家坝旗山路252号，邮政编码：401147。

            重庆市生态环境局    
                            2020年5月7日    

抄送：市政协提案委，市政府建议提案室，市委编办。
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