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本 期 要 目

（“无废城市细胞”创建专刊）

【重庆市“无废城市细胞”创建】 
※全面吹响“无废城市细胞”创建“集结号”
※试点区相继召开“无废城市细胞”创建工作推进会

※网红景点洪崖洞又增新看点

※渝中区创新打造“无废菜市场”“无废医院”
※“江小环”“江小美”宣传创建“无废城市细胞”
※沙坪坝区、巴南区召开“无废机关”创建工作推进会

※两江新区“四个聚焦”全力推进“无废4S店”建设

【经验借鉴】
※威海推行“垃圾银行”，建设“无废景区”
※三亚有序推进“无废城市细胞”建设

※深圳罗湖率先开展“无废城市”细胞工程

【重庆市“无废城市细胞”创建】

全面吹响“无废城市细胞”创建“集结号”  2020年4月，市无废办印发《关于开展重庆市“无废城市细胞”创建活动的通知》，明确了“无废学校”“无废小区”“无废公园”“无废商圈”“无废饭店”“无废景区”“无废机关”等七类“无废城市细胞”创建标准和创建流程，要求主城各区创建区级“无废城市细胞”不少于50个，在区级“无废城市细胞”基础上择优评选市级“无废城市细胞”约100个。市机关事务局、市城市管理局、市文化旅游委等市级部门结合其牵头负责的“无废城市细胞”创建任务，也分别印发了相关文件，确保市区两级协作联动，全面吹响“无废城市细胞”创建“集结号”。

试点区相继召开“无废城市细胞”创建工作推进会  大渡口区、九龙坡区、南岸区、渝北区和北碚区相继组织召开全区“无废城市细胞”创建工作推进会。大渡口区、北碚区创新打造“无废乡村”，九龙坡区、南岸区创新打造“无废企业”，渝北区计划打造“无废机场”。

网红景点洪崖洞又增新看点  洪崖洞是外地游客来渝必到打卡地。4月9日，渝中区生态环境局会同区文化旅游委、区城市管理局等部门实地查看了洪崖洞，全面了解“无废景区”创建基础及存在问题，要求相关单位对照“无废景区”评价标准，细化创建方案，确保创建工作取得实效。今后，洪崖洞不仅是网红景点，还将成为重庆对外展示“无废文化”的宣贯窗口。

渝中区创新打造“无废菜市场”“无废医院”  渝中区计划将石灰市菜市场打造成为首个智能型菜市场，通过引进果蔬垃圾就地资源化处理设备、智能化管理体系，实现菜市场环境管理工作的规范化、现代化、科技化。渝中区儿童医院积极参与“无废医院”创建工作，实现了医疗废物全过程的信息化管理，规范管理未污染的输液瓶、输液袋并交有资质单位回收处置。

“江小环”“江小美”宣传创建“无废城市细胞” 江北区大力推进“无废城市细胞”创建。一是印发全区“无废城市细胞”创建工作方案，组织区商务委、区住房城乡建委等部门召开专题会议，明确创建程序及要求。二是细化各行业“无废城市细胞”数量，创新推行“无废医院”创建，确保全区52个“无废城市细胞”创建有序推进。三是充分运用海报、多媒体等平台宣传“无废城市细胞”创建活动，以卡通形象“江小环”和“江小美”日常生活为素材，宣传“无废城市细胞”创建知识，提高工作参与度、知晓率、积极性。
沙坪坝区、巴南区召开”无废机关”创建工作推进会 近日，沙坪坝区、巴南区分别召开“无废机关”创建工作推进会。会上，区机关事务部门联合区生态环境部门分别对17家和58家区级政府机关单位集中培训了《重庆市“无废机关”创建评价标准》，要求创建单位对标对表，逐项推进落实。

两江新区“四个聚焦”全力推进“无废4S店”建设  两江新区生态环境分局和两江新区交通运输管理中心结合区域产业特色，以“四个聚焦”为抓手，全力推进“无废4S店”建设。一是聚焦固废处置，要求试点4S店将车辆维修等环节产生的危险废物存放于密闭容器，摆放位置合理并及时清运，做到固废处置全过程可控、全记录可查；二是聚焦固废源头，要求试点4S店销售车辆配件时，不主动选择过度包装物品、不主动提供一次性车辆用品，减少固废产生量；三是聚焦环境管理，倡导开展“光盘行动”“无纸化办公”等活动，减少一次性用品使用；四是聚焦宣传氛围，要求试点4S店积极用好新媒体手段，充分利用“地球一小时”等绿色环保活动，积极传播“无废理念”好声音。

【经验借鉴】
威海推行“垃圾银行”，建设“无废景区”  威海市先期在刘公岛、华夏城两个景区开展了“无废景区”建设工作，尝试推行“垃圾银行”项目，游客可以用捡来的垃圾在景区换门票、礼品，以此来提升市民游客的环保意识，为“无废城市”建设出一份力。

三亚有序推进“无废城市细胞”建设  三亚市针对备受关注的海洋垃圾问题，以白色污染综合治理为抓手，通过“禁塑”专项工作方案、河道垃圾清理清运等，减少陆源垃圾入海；准备出台“海上环卫”工作方案，建设滨海景区、邮轮、海岛、渔村等绿色海洋细胞工程，建设“无废岛屿”。目前，三亚市已完成“无废酒店”“无废机场”“无废旅游景区”“无废办公场所”等调研工作；编写了“无废城市”建设试点游客指南与市民指导手册；初步形成了“无废酒店”“无废旅游景区”评定办法；基本明确了“无废酒店”“无废办公场所”“无废旅游景区”等实施细则。

深圳罗湖率先开展“无废城市”细胞工程  罗湖区立足辖区实际，通过对全区社康中心、餐饮企业、汽修企业固体废物管理情况全面摸排，在形成《罗湖区“无废城市”社区建设先行示范试点项目调研报告》的基础上，筛选出清水河、渔邨和黄贝岭3个试点社区。接下来，市生态环境局罗湖管理局将结合试点社区实际，制定《罗湖区社康医疗行业、餐饮行业、汽修行业固体废物源头减量和高效管理指标体系》，着力梳理试点社区试点企业标杆工作，依照指标体系打造“无废城市”社区建设罗湖样板。
报： 生态环境部庄国泰副部长，重庆市政府陆克华副市长，重庆市政府

岳顺副秘书长，“无废城市”建设试点部际协调小组办公室。
送：市委改革办，市人大城环委，市政府办公厅，市政协人资环建委。
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