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本 期 要 目

【工作动态】 
※唐良智市长对“无废城市”建设提出要求

※市政府召开“无废城市”建设试点工作推进会

※召开“无废城市”建设试点半年工作调度会

※调研“无废城市”建设试点工作推进情况

※召开“无废城市细胞”创建工作座谈会

※赴市城市管理局调研座谈“无废城市”建设试点典型经验凝练
【区县动态】 
※渝北区领导调研“无废城市”建设试点推进情况

※重庆高新区专题研究“无废城市”建设试点工作

※两江新区全面完成区级“无废城市细胞”评估验收工作
※江北区环保音乐沙龙奏响“无废城市”最美声音
※大渡口区“五措并举”开展“无废城市”创建工作
※渝中区组织召开“无废城市”建设试点现场观摩推进会

※北碚区“无废城市”宣传进社区

※九龙坡区全面开展“无废细胞”验收工作

※沙坪坝区“无废学校”创建活动丰富多彩

※南岸区开展“无废学校”现场验收工作

※巴南区组织开展“无废城市细胞”创建评估验收工作
※涪陵区高位启动“无废城市”建设试点工作

※永川区政府赴徐州市考察学习“无废城市”试点经验

【经验借鉴】
※三亚市开展医疗废物规范化管理培训
※包头市青山区抓源头治理，整治固废污染

※深圳出台措施推动快递包装“瘦身”

【工作动态】

唐良智市长对“无废城市”建设提出要求  7月16日，唐良智市长主持召开市第五届人民政府第九次全体会议。会议强调，要加大污染防治力度，深化“无废城市”建设试点。
市政府召开“无废城市”建设试点工作推进会  6月19日，市政府召开“无废城市”建设试点工作推进会，陆克华副市长出席会议并讲话。会议要求：一是要提高站位、深化认识。将习近平生态文明思想、总体国家安全观与“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”的重要指示要求融会贯通，一体学习领会，一体贯彻落实，切实增强试点工作的责任感和紧迫感。二是要突出重点、抓好试点。结合重庆实际，围绕生活垃圾分类、建筑垃圾处置与资源化利用、危险废物处置等重点事项，科学编制规划，努力抓出成效，力争试点工作形成“重庆经验”。三是要建章立制、压实责任。健全政策法规和工作机制，提高行业标准化程度，进一步落实试点区属地责任和有关部门行业监管责任，试点区和市级部门主要领导要专门研究部署试点工作，市无废办要按月调度、按月通报工作进展情况、存在问题和经验做法，要强化要素保障、督查考核，确保试点任务圆满完成。

召开“无废城市”建设试点半年工作调度会  7月1日，市无废办组织召开“无废城市”建设试点半年工作调度会。会议听取了“9+2”试点区“无废城市”建设试点工作推进情况汇报及

万州、黔江、涪陵等2020年新增9个试点区县工作建议。会议强调，一是要做好牵头抓总。各区无废办要主动作为，充分发挥统筹协调作用，凝聚工作合力。二是要深化协同联动。各试点区要做好沟通协调和协同联动，推动形成齐抓共管的工作推进机制。三是要强化调度督办。市、区无废办要倒排工期、挂图作战，按月调度、定期通报工作进展情况、存在问题和经验做法。四是要突出亮点特色。各试点区要突出区域、行业特色，凝练成可复制、可推广的经验做法。五是要加强氛围营造。结合“无废城市细胞”创建，通过多渠道、多形式宣传方式，营造共建共享氛围。

调研“无废城市”建设试点工作推进情况  5月以来，市无废办先后赴市教委、市经济信息委、市商务委分别调研“无废学校”创建、汽车循环产业链构建、再生资源回收体系建设等工作，重点研究相关重点任务工作推进情况和取得的亮点成效。同时到渝中、大渡口、九龙坡、沙坪坝等区开展现场调研和座谈，指导各区政府挖掘工作特色，创新开展相关工作，打造可供参观的现场示范基地或点位，为主城区相关经验凝练提供基础。

召开“无废城市细胞”创建工作座谈会  7月16日，市无废办召开“无废城市细胞”创建工作座谈会。市教委、市住房城乡建委、市城市管理局、市商务委、市文化旅游委、市机关事务局等市级部门介绍了“无废城市细胞”创建工作情况，并就存在问题及下步工作计划进行了交流讨论。会议要求，各牵头部门要主动掌握创建情况，对创建单位的工作做法加以梳理总结，形成经验予以推广。除“无废学校”外，各牵头单位要在8月底前召开一次“无废城市细胞”现场观摩会，提升整体创建水平。2020年共创建区级“无废城市细胞”约600个，目前各区已基本完成验收命名工作。
赴市城市管理局调研座谈凝练“无废城市”建设试点典型经验  7月17日，市无废办到市城市管理局进行调研座谈，专题讨论了重庆市原生生活垃圾“近零填埋”和餐厨垃圾资源化利用率100%等亮点工作的凝练总结方式，以期为其余市级部门总结经验提供样板。

【区县动态】 
渝北区领导调研“无废城市”建设试点推进情况  6月30日，由副区长张广莉带队组成的调研组前往石船镇民利村、木耳镇，就渝北区“无废城市”建设试点推进情况进行调研。张广莉指出，“无废城市”建设试点的推进是增强渝北区人民获得感和幸福感的重要举措，各相关部门要结合我区发展实际，找准特点，突出亮点，进一步完善工作方案，按照工作清单要求抓紧抓好落实，持续加强废弃物处置和农业面源污染物处置等工作，同时，要在垃圾资源化、产业化利用方面做更多的探索，确保试点工作落到实处，为渝北持续推进生态文明建设助力。

重庆高新区专题研究“无废城市”建设试点工作  6月28日，重庆高新区管委会副主任孙立东组织召开高新区“无废城市”建设试点暨垃圾分类工作推进会。会议要求：一是要提高认识，充分利用高新区的体制优势，发挥“小政府、大服务”的作用，推进试点、示范工作建设，总结凝炼经验和成效；二是要厘清目标，对标任务目标体系，加快创建步伐，做好充足准备，迎接国家对重庆市“无废城市”建设试点工作的评估验收；三是要突出重点，结合实际，聚焦西永微电园笔电行业清洁生产关键技术、生活垃圾分类示范和建筑垃圾处置规划，在固体废物“减量化、资源化、无害化”方面做好“高新文章”；四是要打造亮点，积极推进“无废城市细胞”创建，要共创共建，齐心协力，确保推进工作常态化开展。

两江新区全面完成区级“无废城市细胞”评估验收工作  近日，两江新区生态环境分局联合教育局等8个归口管理部门对“无废学校”“无废景区”“无废公园”“无废商场”“无废饭店”“无废小区”“无废机关”“无废医院”和“无废4S店”等9类共计67个区级“无废城市细胞”逐一进行了评估验收，验收通过率达到100%。验收组通过专家评审、现场检查、资料调阅、听取报告等方式，对各个“无废城市细胞”的创建工作开展评估打分，符合创建标准的现场授牌。下一步，新区还将优中选优，推荐一批创建成果较好的“无废城市细胞”参加市级评选。

江北区环保音乐沙龙奏响“无废城市”最美声音  近日，江北区生态环境局与蒲公英绿色乐团将结合“无废城市”主题开展名为“用音乐唱响环保”的环保音乐沙龙。以面对面音乐沙龙的形式，广泛吸纳更多热爱环保热爱音乐人士的加入，不断向社会公众普及绿色生活方式及文明健康的生活方向。

大渡口区“五措并举”开展“无废城市”创建工作  一是建立工作机制，统筹推进创建工作。二是加强废弃矿山生态修复。

三是加强危险废物的管理工作。四是培育产业集群，发挥龙头企业地位。五是推进畜禽粪污和秸秆综合利用。

北碚区“无废城市”宣传进社区  7月21日上午，来自北碚区新时代文明实践生态文明分中心的生态文明志愿服务党员先锋队到新星路社区开展“无废城市”宣传。党员代表向社区居民宣讲“无废城市”的基本概念，建设“无废城市”的深远意义，重庆在建设“无废城市”中的举措，北碚区在“无废城市”建设中的亮点工作。宣讲结束后居民就在日常生活中该做些什么才能为建设“无废城市”助力踊跃提问，志愿者为社区居民发放宣传手册及“无废城市”宣传品。

渝中区组织召开“无废城市”建设试点现场观摩推进会  6月23日，渝中区组织召开全区“无废城市”建设试点现场观摩推进会。全区8个区级有关部门及50个“无废城市细胞”创建单位负责人实地参观了重庆医科大学附属儿童医院绿色办公室、环保站（废物分拣站）、食堂、医疗废物暂存间等场所，详细了解该院“无废医院”创建工作开展情况。

九龙坡区全面开展“无废细胞”验收工作  近日，九龙坡区无废办、区推进办会同区教委、渝州路街道，对该区“无废学校”和“无废小区”开展现场验收，通过对组织管理、环境质量与污染控制、环境宣传与公众参与、主题特色活动等多方面的现场检查和资料评估，对参评单位取得的成绩给予了高度评价和充分肯定，同时也提出了下步工作建议和工作要求。目前，九龙坡区已完成12所“无废学校”和2个“无废小区”的验收工作。

沙坪坝区“无废学校”创建活动丰富多彩  沙坪坝区教育资源丰富，第一批申报创建的14个“无废学校”已全部通过验收。学校发起倡议书，号召全校师生和家长共同参与，通过手抄报评比、主题班会、“光盘行动”、社会实践等多种形式让“无废理念”深入人心。大学城一小走进陈家桥街道学林社区，开展“无废城市”宣传活动。学府悦园二小有着全重庆市小学中最大的不使用任何化学合成化肥和农药“菜园子”。嘉陵小学编写“绿色环保 低碳生活”等环境教育研究读本，将“无废文化”融入日常教学课程。森林实验小学开展“班级绿色存储值”活动，每个班级通过卖废水瓶和废纸板等积攒“绿色存储值”，积攒的钱用于帮助贫困学生。

南岸区开展“无废学校”现场验收工作  7月15日、16日，南岸区生态环境局会同区教委对重庆市十一中学、龙门浩隆平小学等11个中小学开展“无废学校”现场验收工作。各个学校积极开展“无废学校”创建活动，将创新、协调、绿色、开放融入学校管理理念，提升全体师生的生态文明素养的同时，动员广大教师、学生积极参与到“无废城市”建设试点宣传活动中去，让一个学生带动一个家庭，一个学校带动一个社区，人人有参与，处处见智慧，共建、共享美好绿色家园。
巴南区组织开展“无废城市细胞”创建评估验收工作  近日，区生态环境局联合区卫健委、区住建委、区商务委等部门对 “无废医院”“无废小区”“无废商场”及“无废饭店”创建工作进行评估验收。目前，巴南区3家“无废医院”、3个“无废小区”、2个“无废商场”及1个“无废饭店”通过了现场验收。同时，该区还将推荐1个“无废小区”及1个“无废饭店”参加市级评选。全区将以“无废城市细胞”创建工作为契机，进一步加大“无废文化”宣传，营造“无废城市”共建共享氛围，让人民群众了解“无废城市”的概念、做法并有获得感，从而主动参与、积极践行到无废城市建设中来。
涪陵区高位启动“无废城市”建设试点工作  一是迅速汇报衔接，争取区委区政府支持。在市无废办今年新增试点区县工作启动会后次日，涪陵区生态环境局负责人立即向区委区政府主要领导和分管领导进行了工作汇报；7月9日，涪陵区政府组织区级相关部门召开专题会，传达学习我市“无废城市”建设试点推进会议精神和相关文件；7月17日区委常委会上，区委书记对涪陵“无废城市”建设工作作出专项安排。二是开展座谈调研，为创建工作把脉。7月9日至10日，区生态环境局牵头组织8个重点区级部门和13个重点企业开展专题座谈会，及时了解各领域、各行业对试点工作的思路及建议。三是积极联系沟通，加快推进涪陵区“无废城市”建设试点实施方案编制工作。7月17日召开了第一次方案编制工作对接会，目前各项工作正在有序推进中。

永川区政府赴徐州市考察学习“无废城市”试点经验  为确保永川区“无废城市”建设工作开好局、起好步，7月22日-24日，永川区政府吕杰副区长带队组织区生态环境局、区农业农村委、区城市管理局等相关部门赴江苏省徐州市考察学习“无废城市”建设试点工作，学习内容主要包括生活垃圾分类、建筑垃圾治理、绿色矿山建设、危险废物管理和农业农村规划等，为后期启动开展“无废城市”建设试点工作指明了方向。

【经验借鉴】
三亚市开展医疗废物规范化管理培训  7月21日，由三亚市生态环境局、三亚市卫生健康委员会联合主办“三亚市医疗废物规范化管理培训”，举办此次培训班主要针对全市的医疗管理部门、各大医院及诊所等医疗机构、医疗废弃物处置单位开展医疗废物管理工作，重点是医疗废物政策解读、医疗废物规范化管理、医疗废弃物处置技术规范及行业要求。

包头市青山区抓源头治理，整治固废污染  青山区积极推动一机集团、北重集团采取封存措施，彻底整治原有固废堆场扬尘污染，在集团公司厂内对生活垃圾、建筑垃圾、工业固废、危险废物进行分类处置。同时，两家集团公司完成了4口监测井和11处点位的取钻探取样分析，探明固废堆场对地下水和土壤未产生有害影响，为在原有固废堆场建设新堆场提供了科学决策的依据。

深圳出台措施推动快递包装“瘦身”  为有效减少快递包装废弃物，深圳市邮政管理局、市生态环境局、市商务局三部门发布了《深圳市同城快递绿色包装管理指南（试行）》和《深圳市同城快递绿色循环包装操作指引》。《管理指南》明确，在包装材料方面，寄递企业应全面推广应用“瘦身胶带”和免胶带纸箱，推广简约包装。在胶带使用规格方面，寄递企业应选用45毫米宽度及以下的胶带。《操作指引》提出，在确保快递内件信息保密的情况下，无原包装的小型物品应优先采用纸袋等材料进行简易封装，有原包装的小型物品应直接寄递。
（渝环简报008）

报：“无废城市”建设试点部际协调小组办公室。
发：市级有关部门，中心城区无废办，万州区、黔江区、涪陵区、长寿

区、江津区、合川区、永川区、璧山区、武隆区生态环境局。
重庆市“无废城市”建设试点工作领导小组办公室   2020年8月3日印发
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