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本 期 要 目

【工作动态】 
※召开生态文明体制改革专项小组2020年第三次会议
※参加“2020年无废城市建设市场体系专题座谈会”
※组织召开“无废城市”建设试点工作研讨会

※徐州市“无废城市”建设试点办公室来渝调研

※赴三亚市“无废城市”建设试点成效评估技术帮扶调研暨试点间交流

※举行“无废城市 绿色生活”短视频和征文大赛颁奖仪式
【区县动态】

※九龙坡区垃圾分类助力“无废城市”建设
※北碚区举办“小手牵大手”生态环境保护亲子游体验活动
【工作动态】
召开生态文明体制改革专项小组2020年第三次会议  11月25日，生态文明体制改革专项小组组长、市政府副市长陆克华主持召开生态文明体制改革专项小组2020年第三次会议。会议听取了我市“无废城市”建设试点总体情况，汽车行业循环产业链建设、生活垃圾分类处置及餐厨垃圾资源化利用经验做法等工作情况汇报。

会议认为，我市“无废城市”建设试点工作启动以来，各项任务有序推进，制度、技术、市场、监管、全民共建“五大体系”均取得了阶段性成效，并初步总结凝练了一批可复制可推广的示范模式和创新做法，试点成效值得充分肯定。

会议要求，“无废城市”建设试点进入收尾阶段，要强化“上游”意识，对标对表中央和市委部署要求，加强统筹协调，各单位各司其职，抓紧自评估和第三方评估，确保按时、保质保量完成改革任务。要积极总结凝练经验，善用“他山之石”，为下一步工作打下坚实基础。持续加强宣传引导，提高改革的思想自觉、政治自觉和行动自觉，让“无废理念”深入人心。

会议强调，汽车循环产业链建设是“无废城市”建设试点工作的重大任务，重庆作为制造业基地，要坚持从全局谋划一域、以一域服务全局。要精准把握汽车行业全链条、全过程，构建源头减量、过程管控、末端处置、循环利用的全生命周期循环产业链。要开拓视野，将循环产业链构建扩大到汽摩、电子等重点产业，有计划、按节点推进工作任务。

会议指出，垃圾分类工作是一项长期、艰巨的社会系统性工程，需要科学统筹、精细推进、集聚众力。把“无废城市”理念贯穿到垃圾分类工作全过程，落实到每个环节、每个部门，以“减量化、资源化、无害化”为目标，推动城市管理更加精细、人居环境更加优美。
参加“2020年无废城市建设市场体系专题座谈会”  11月28日，生态环境部环境发展中心、北京经济技术开发区管委会在京组织召开了“2020年无废城市建设市场体系专题座谈会”。会议由生态环境部固体司邱启文司长主持，财政部、银保监会、世界银行等单位就加快构建更加有效的市场体系，有力推动“无废城市”建设试点工作提出思路和建议，重庆市、深圳市、浙江省绍兴市、河南省许昌市等10个试点城市就市场体系建设作交流发言。

会上，庄国泰副部长充分肯定了重庆与四川的危险废物联防联控机制和危险废物“白名单”制度；率先实现垃圾焚烧发电全套装备国产化；创设小微源危险废物综合收集贮存制度；投运全国首个产业废物资源化协同处置中心等四个方面的试点成效。

会议强调，各地要充分认识加快构建市场体系对推动“无废城市”建设的重要意义，将加快构建市场体系作为落实固废法和扎实推进“无废城市”建设试点的重要抓手，着力推动市场体系建设。一是把握金融本质，充分发挥市场体系在“无废城市”建设中的支撑作用。二是凝聚合力，着力解决责任和边界，投融资模式，制度、技术和监管体系建设等问题。三是总结经验模式，探索有利于减量化、资源化的经济政策，激发财政杠杆作用。

会议要求，一是要充分利用好现有政策，加强制度创新，注重顶层设计，加强项目设计和谋划。二是对照实施方案，高质量完成收尾工作，形成可复制、可推广模式。三是统筹谋划“十四五”“无废城市”建设，并纳入当地“十四五”经济社会发展规划纲。

组织召开“无废城市”建设试点工作研讨会  12月22日，市无废办组织召开“无废城市”建设试点工作研讨会。市无废办主任、市生态环境局一级巡视员唐德刚，市生态环境局二级巡视员王勤及市生态环境局、市固管中心相关负责人参加了会议。

会议要求：一是做好试点评估的各项准备工作。高质量完成“无废城市”建设试点工作2020年总结、绩效评估报告、专题宣传片制作、现场点位打造等相关准备工作。加强部门联系，形成合力，完成验收。二是系统谋划2021年的试点工作。持续推进中心城区2021年“无废城市”建设工作，做好第二批9个区开展建设工作帮扶指导，为下一步全面开展“无废城市”建设起到区域示范作用。三是精心打造亮点工作、亮点工程。梳理亮点、全国推广模式以及市级推广至各区县的亮点模式。四是进一步优化“无废城市细胞”创建标准及种类，建立“无废城市细胞”创建长效机制。五是以推进成渝双城经济圈建设为契机，编制我市全域及成渝共建“无废城市”实施方案。

徐州市“无废城市”建设试点办公室来渝调研  12月6—8日，徐州市“无废城市”建设试点办公室来渝开展调研。双方就垃圾分类管理做法和经验、再生资源回收体系及“两网融合”建设情况，“无废城市”建设试点工作新闻宣传和社会宣传等工作方面进行了充分交流。

赴三亚市“无废城市”建设试点成效评估技术帮扶调研暨试点间交流  12月14—17日，受三亚市政府邀请，市无废办参加“无废城市”建设试点成效评估技术帮扶调研暨试点间交流活动。会议期间考察了三亚市海洋垃圾管理，“禁塑”专项工作，“无废酒店”“无废机场”“无废旅游景区”创建及乡村垃圾分类等方面的先进工作经验，对我市下步“无废城市”建设工作提供借鉴。

举行“无废城市 绿色生活”短视频和征文大赛颁奖仪式  12月25日，市委宣传部、市委网信办、市文明办、市教委、市生态环境局等多个部门联合主办的“无废城市 绿色生活”短视频和征文大赛颁奖仪式在两江新区青禾童心小学举行。活动开展3个多月以来，收到上万个短视频和征文作品。参赛作品紧扣“无废城市”核心理念，从青少年视角展现了对绿色生产生活方式的认知和体会，极大地扩展了“无废城市”宣传面和影响力。活动现场回顾了“无废城市绿色生活”短视频和征文大赛的活动历程，并对优秀参赛作品进行了展播和颁奖。
【区域动态】
九龙坡区垃圾分类助力“无废城市”建设  一是组建分类指导员、巡检员、执法员“三员”队伍。二是落实“双通报”制度，做好靶向治疗。三是实现前段分类投放、收集、运输、处置四个环节的无缝衔接，打造全流程闭环体系。三是推进“智慧+垃圾分类”项目建设，实现厨余垃圾收运预约、作业监管、统计评估等功能。四是以基层党建引领垃圾分类，通过吹响红色口哨、当好红色管家、树立红色先锋、点亮红色志愿等方式，深化“老杨群工+五长制+网格化”，成立红色物业服务中心，充分发挥党员先锋模范作用。五是探索便民利民服务。启动办理垃圾分类便民服务联系卡，为弱势群体提供上门收运垃圾服务、垃圾分类知识咨询、礼品兑换等免费服务。

目前，全区10个街镇均已实现分类示范覆盖、建成了44个分类示范行政村，共覆盖102个社区、56.39万户居民，城市生活垃圾回收利用率达35.2%。

北碚区举办“小手牵大手”生态环境保护亲子游体验活动  12月5日，北碚区组织15个家庭走进北碚区新时代文明实践生态文明分中心，参加“小手牵大手”生态环境保护亲子游体验活动。通过参观智慧环保系统、生态文明建设成效展，生态碚城全景VR、AR互动拍照等活动，引导学生做好垃圾分类，培养绿色低碳生活习惯。
（渝环简报008）

报：“无废城市”建设试点部际协调小组办公室。
发：重庆市“无废城市”建设试点领导小组成员单位，万州区、黔江区、涪陵区、长寿区、江津区、合川区、永川区、璧山区、武隆区生态环境局。
重庆市“无废城市”建设试点工作领导小组办公室   2021年1月14日印发
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