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关于印发《应对气候变化参阅材料》

（2021年第13期）的函
各区县（自治县）人民政府，市应对气候变化领导小组成员单位：

自2020年9月习近平总书记在第七十五届联合国大会一般性辩论上向国际社会宣示“中国30·60”目标以来，碳达峰、碳中和成为社会关注的热点。近日，香港《亚洲周刊》刊登文章《中国热议“碳达峰”“碳中和”》，对我国热议碳达峰、碳中和进行了阐述，并对实现碳中和带来更多投资机遇，推动未来低碳政策、产业、技术等方面变革进行了分析和预测，其中总结的上海崇明岛建设世界级生态岛碳中和示范区的经验做法，对我市广阳岛“零碳”示范区建设具有学习和借鉴意义。现将文章进行了整理，印发给大家供学习参考。
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（2021年第13期）

香港《亚洲周刊》刊登文章《中国热议“碳达峰”“碳中和”》，摘编如下：

气候议题是国际对话热点，中方表示将用全球历史上最短的时间实现从碳达峰到碳中和。北京次发布启用“我要碳中和”的微信小程序，量化个人低碳行为，上海在崇明岛建立了碳中和示范区，全面推行绿色低碳循环经济发展。碳达峰是指二氧化碳排放达到峰值；碳中和则指企业、团体或个人在一定时间内直接或间接产生的二氧化碳或温室气体排放总量，透过节能减排等形式，以抵消自身产生的二氧化碳或温室气体排放量，达到相对“零排放”。

中国对国际社会做出的承诺

近期，碳达峰、碳中和成为社会关注的大热点。2020年9月，中国在联合国大会上宣布将力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和的目标；同年12月，在巴黎协议签署5周年之际，中国再次宣布“到2030年，中国单位国内生产总值二氧化碳排放将比2005年下降65%以上”。2021年2月19日，中央全面深化改革委员会第+八次会议在政策层面再提碳中和，强调贯彻“新发展理念”，统筹制定2030年碳排放达峰行动方案。在3月的全国两会期间，政府工作报告中指出，将制定2030年前碳排放达峰行动方案，优化产业结构和能源结构，大力发展新能源。“十四五”期间将成为碳中和目标实现的关键时期。

2030年实现碳排放达峰、2060年实现碳中和。这是中国对国际社会做出的承诺，是否意味着要牺牲经济增长速度？这一话题已引发中国国内热议。研究能源经济的中国人民大学应用经济学院副院长魏楚教授认为，如果说内部的改革动力和外部约束能实现有机统一的话，这两个目标是可以兼顾及平衡的，不是非此即彼的关系。如果说一个国家或地区的经济系统没有发生变化，这时增加碳达峰和碳中和的干预指标，那显然会成为经济增长的约束条件，这就会令经济发展的速度慢下来。从行业角度来说，首当其冲的是高耗能产业，这些行业将面临最大冲击，必将引起一次大洗牌，是一个提升行业竞争力的过程。

深圳市人民政府原副市长、哈尔滨工业大学（深圳）教授唐杰认为，现在需要重新认识GDP增长，看似很高的经济增长是否真的是公众想要的，是一个值得认真思考的问题。比如，一个经济增长速度是6%但环境污染大大降低的地区，与一个以10%速率增长但环境污染问题显著增加的地区相比，恐怕前者才是社会真正需要的经济增长。现有的经济增长速度没有扣除环境污染带来的治污等各项成本；如创造财富的同时将产生碳排放，这就需要减去相应的碳排放损失。

碳中和带来投资机遇

而从全球产业链上看，在碳达峰、碳中和双目标的驱动下一定会诞生大量新行业，如绿色转型所衍生的新行业、各经济部门涉及的低碳技术（低碳产品），以及新兴的绿色投融资（或气候投融资），在各行业都会有大量新的机遇。天津科技大学绿色发展研究院院长孙振清指出，据有关机构预测，仅实现碳中和目标，将带来100亿至140万亿元人民币的清洁能源技术基础设施的投资规模，以及4000万个新工作岗位。

据清华大学气候变化与可持续发展研究院的数据显示，今后30年的投资机遇包括，一是清洁能源、绿色交通、绿色建筑、节能环保等低碳产业将得到快速发展；二是绿色低碳技术将加速创新，产业的绿色升级依托技术进步，如光伏成本在过去十年中下降了八至九成，行业投资价值显著上升；三是碳捕捉、碳封存技术也将快速发展，最终实现商业可持续。

此外，上海崇明岛正在建立碳中和示范区，用植树节能减排等方式抵消排放的二氧化碳。3月18日，上海市生态环境局与崇明区政府签署共建世界级生态岛碳中和示范区合作框架协议。双方将合作调查分析崇明样本特征，研究制定符合世界级生态岛定位的碳中和示范区行动方案；探索契合崇明实际的可复制、可推广的碳中和示范项目，谋划切实可行的碳中和示范区技术路线图和实施路径。多年来，崇明坚持走绿色低碳发展之路，加快产业结构和能源结构优化调整，深入开展工业、建筑、交通等重点领域节能减排和能效提升。

崇明承载着上海全市1/3的森林、1/3的基本农田，拥有东风西沙、青草沙水库两大核心水源地，森林覆盖率近三成，到2025年，自然湿地保有量不少于24.8万公顷，是上海重要的碳汇基地，具备布局建设碳中和试点项目的先天优势和独特条件。上海市的“十四五”规划提出，确保在2025年前实现碳排放达峰，比全国目标提前5年，崇明建立碳中和示范区正当其时。3月，申能集团与崇明共同启动了减碳行动暨造林碳汇工程，将通过“光储微网”一体化绿电项目，实现横沙全岛可再生能源电力供给，计划到2025年，建成30万千瓦光伏、配套8万千瓦时储能专案及生物质发电，形成全岛自发自用、全岛平衡、余电外送的绿电格局。

3月1日，作为国内最大能源公司之一的国家电网公布了其碳达峰、碳中和行动方案，预计到2025年、2030年，非化石能源占一次能源消费比重将分别达到二成、二成五左右；同期，电能占终端能源消费比重将达到三成、三成五以上。有最新研究表明，实现碳中和的关键在于使占八成五碳排放的化石能源实现向清洁能源的转变。

在此背景下，预测2060年前中国将有以下变革：第一，借助光伏、风电装机增长，电力系统将实现完全脱碳；第二，氢能源将实现全面商业化，特别是在航空等领域；第三，钢铁、建材、交通等能源消费部门将进行大规模的电动化和氢能化改造；第四，碳捕捉是实现雄伟目标的关键拼图。有分析指出，要实现碳达峰、碳中和目标，意味着围绕此目标未来将出台一系列支持政策和产业规划，将拉开未来数十年绿色经济领域的投资大幕，能源结构进一步向清洁能源转型，清洁能源、生物质能源、新能源汽车将快速发展。

（来源 外报动态第17/18期合刊 中国新闻社）
[应对气候变化小百科]
何为“氢经济”？何为“绿氢”？对实现碳中和目标可以发挥什么作用?

“氢经济”是指以氢作为工业原材料、能源为基础的一个经济体系，以实现温室气体的零排放、明显减少对地球资源的开采，做到尽少对地球环境的损害。“绿氢”是指利用可再生能源、核电等零碳能源制备的氢气。

如果要实现碳中和目标，工业和交通等一些难以减排的部门需要开发新的生产工艺和技术来实现减排。氢是很好的还原剂，以及大部分化工和石化产品的组分，氢同时也可以作为不排放CO2的零碳能源使用，因此氢可以在未来工业等行业深度减排中扮演重要角色。

钢铁冶炼可以采用氢还原工艺，目前的设计是在直接还原铁生产工艺中使用。2020年我国在宁夏的一个60万吨钢铁冶炼系统开始投入生产，国际上还有十几套这样的设备在安装进程中。合成氨（NH3）是最容易实现利用氢作为原料的化工产品。其现有生产过程中就需要制氢之后和氮进行反应得到合成氨。利用氢可以减少合成氨生产工艺的流程，井大幅度减少导致大气雾霾的相关气体的排放。甲醇（CH3OH）和合成氨类似，现有生产过程就是用氢进行反应，可以省去前期制氢过程。中科院研究组正在甘肃进行利用捕获的CO2加氢得到甲醇。

甲苯（C7H8）的生产也相对比较容易，既有工艺就可以实现。乙烯（C2H4）利用氢还在研究进程中，也是一个可以直接用氢和碳进行反应得到产品的过程。

“绿氢”来自零碳电力电解水制氢。现有技术电解1立方米氢需要5kWh电力，未来可以下降到2.8kWh，同时电解水设备成本明显下降。

在光伏发电成本下降到0.15元/kWh以下时，用电解水制氢来制造上述化工品的成本可以和既有生产供给进行竞争。预计到2025年在太阳能富集地区光伏发电成本就可以降至这一水平，给工业产业带来革命性的变革。
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