重庆市生态环境局

                                 渝环函〔2021〕332号
重庆市生态环境局

关于市五届人大四次会议第0837号

建议办理情况的答复函
湛常琼代表：                                                         

您提出的《关于加强农村污水治理的建议》（第0837号）收悉。经与市住房城乡建委和市农业农村委共同研究办理，现将办理情况答复如下：

一、工作情况

2018年以来，市委市政府高度重视农村人居环境整治工作，市级相关部门按照“源头减量、过程管控、就近纳管、集中达标、分散利用、运行长效”的要求，统筹开展农村生活污水治理工作。

一是问题导向，梯次推进。按照设施覆盖面由大到小梯次顺序，以沿江、沿高速、沿铁路、沿城市周边、沿景区区域和饮用水水源地、自然保护区、风景名胜区为优先，推动农村生活污水收集和处理设施建设。截至2020年底，累计建成农村生活污水集中处理设施1600座（处理规模≥20吨/日），分散污水处理设施301座（处理规模<20吨/日），总设计处理能力16.8万吨/日，基本实现农村常住人口1000人以上聚居点污水处理设施覆盖。

二是规划引领，统筹治理。联合市规划自然资源局和市农业农村委，印发《关于开展区县农村生活污水治理专项规划编制工作的通知》，围绕“基本完成农村常住人口200户（500人）以上聚居点污水处理设施建设；日处理能力100吨以上的设施达标改造；推进农家乐、民宿生活污水处理”3个重点任务，指导全市39个涉农区县完成“十四五”农村生活污水治理专项规划编制。

三是多措并举，强化指导。修订《农村生活污水集中处理设施水污染物排放标准》，根据处理规模和排放去向，细化农村生活污水处理设施排放要求。印发《农村生活污水治理适宜模式和工艺汇编》，按照低成本、低能耗、易维护、高效率的要求，指导区县科学选择农村生活污水治理模式和处理工艺。

四是加强管理，严格监管。编制《农村生活污水处理设施运营管理办法》，规范运营监督管理。对处理规模20吨/日及以上的农村生活污水处理设施出水水质开展执法监测。督查督办运行负荷异常、水质不达标的设施。

五是加大投入，保障资金。2018年以来，累计下达中央农村环境整治资金2.8亿元，推进城镇污水处理设施和服务向近郊的农村延伸，实施农村生活污水处理设施及配套管网建设。鼓励采用EPC+O（设计、采购、施工及运营一体化总承包）等模式，引入社会资本参与农村生活污水处理设施建设和运维管理服务。

二、下一步工作打算

市生态环境局将围绕农村人居环境整治五年提升行动，坚持“因地制宜、分类指导、梯次推进”原则，采用污染治理与资源利用相结合、集中治理与分散治理相结合、工程措施与生态措施相结合的方式，牢牢把握“问题、目标、责任、效果”四个导向，继续深化农村生活污水治理。

一是结合相关规划，编制重庆市农村生活污水治理专章，因地制宜开展污水处理与资源化利用，梯次推进农村常住人口200户（500人）以上聚居点生活污水处理设施建设，完善配套管网，强化已建设施技术改造。同时，结合改厕工作，推进农村生活污水“黑灰分离、源头减量、粪污还田”。

二是印发实施《农村生活污水集中处理设施水污染物排放标准》（修订版）、农村生活污水处理设施运营管理办法等文件，推动已建污水处理设施落实管理责任，规范运行维护。持续推进集中式设施出水监测，对运行负荷异常、水质不达标的设施开展督查督办。

三是组织指导区县以农村生态环境质量改善为目标导向，谋划农村生活污水治理、农村黑臭水体整治项目，按程序要求申报纳入中央农村环境整治项目储备库，争取中央生态环境资金支持。积极协调发展改革委、规划自然资源、农业农村等部门，统筹农村人居环境整治、山水林田湖草沙一体化保护和修复项目、农村改厕等专项资金，共同开展农村生活污水治理。

四是利用各种新闻媒体，开展多层次、多形式的生态文明主题宣传和教育，大力宣传各地农村生活污水治理典型和成功经验，提高农民的环境保护意识。推动有条件地区设置村民环保监督员，以手机App、微信公众号等形式激励和引导村民积极参与监管。

此函已经吴盛海局长审签，对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给我们，以便进一步改进工作。
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抄送：市人大常委会人代工委，丰都县人大常委会，市政府建议提案室，

市住房城乡建委，市农业农村委。
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