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关于印发《应对气候变化参阅材料》

（2021年第18期）的函
各区县（自治县）人民政府，市应对气候变化领导小组成员单位：

作为中国最发达的城市，上海的碳达峰路径具有标杆性意义，除解决能源结构转型、工业减排等全国普遍性问题外，还要率先应对发达国家“消费型”城市所面临的交通、建筑减排难题，担当中国低碳转型的“排头兵”和“探路者”角色。香港中评社刊登文章总结了上海经验，现将相关材料进行了整理，印发给大家供学习参考。
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应对气候变化参阅材料

（2021年第18期）

一线城市转型样本 上海如何完成碳达峰路径？

香港中评社刊登文章《上海：中国一线城市碳达峰样本》，摘编如下：

中国多地已经开始为2030年前实现碳达峰制订时间表。作为中国最发达的城市，上海的碳达峰路径具有标杆性意义。在上海市崇明岛偏东一隅，30万块光伏板排在鱼塘上，这是岛上第一个“渔光互补”光伏发电项目，自去年年底开始发电并网。1月，上海提出在“十四五”期间努力实现碳达峰，同时崇明区提出要探索碳中和示范区。

上海担当“排头兵”和“探路者”

崇明岛的稻田、湿地和河网密布，被视作上海的绿色能源基地。到2020年年底，岛上可再生能源装机容量近50万千瓦，除供本岛消纳，还有余力供应上海市区和江苏省。但上海这个拥有2400万常住人口的超大城市留给新能源发展的土地极为有限，能源低碳化受到天然制约。作为中国最发达的一线城市之一，要实现碳达峰乃至碳中和目标，除解决能源结构转型、工业减排等全国普遍性问题外，还要率先应对发达国家“消费型”城市所面临的交通、建筑减排难题，担当中国低碳转型的“排头兵”和“探路者”角色。

近年来，上海外购电的比例维持在50%左右。通过“西电东送”等方式，西部地区的水电等非化石能源向上海输送，帮助减少了上海的二氧化碳排放。可以预计的是，要实现碳达峰和碳中和，上海将会更多依赖于“外受绿电”。在中国各地达峰行动计划的制订中，外来电力的碳排放要求计入受电省份，推动上海这样的东部负荷中心更全面地考虑自身能源结构，而不是简单地转移污染。

上海的GDP总量长期盘踞中国城市首位，人均GDP在2018年时突破2万美元，第三产业GDP在过去5年稳定在70%左右，与发达国家碳达峰时的经济和社会发展情景相当。当前，上海的二氧化碳年排放量为2亿多吨，根据世界资源研究所的研究，其中来自工业、交通和建筑三大领域的碳排放分别占45%、30%和25%左右，这与主要发达国家的大都市不同。国外城市多以居住为主，碳排放主要来自建筑与交通，是消费领域的排放，而上海仍属于“生产型”城市，这是中国大多数城市的特点。

工业领域的减排是上海实现碳达峰和碳中和的“硬骨头”。复旦大学环境科学与工程系教授戴星翼表示，上海并不想让工业“空心化”，他需要留下高端制造业。多位学者表示，因为转型起步早，上海的工业碳排放在“十二五”末期就实现了达峰，与多数城市相比，上海工业的碳强度已经相对较低。但这也就意味着深度脱碳的挑战更大，必然要依靠持续推进产业转型和技术进步来实现。随着上海人均收入的增长，交通和建筑排放的占比也将持续增加。
城市规划布局有一定的固碳效应

上海正在近郊建设5个新的城市副中心，市政府在4月发布规定，要求新城建筑全部执行绿色建筑标准，并推广超低能耗建筑。研究表明，提高既有建筑的能效可以带来更大的减排机会，尤其是商业建筑，它们的能耗通常数倍于政府与民用建筑。上海在2009年开始对一些大型公共建筑和国家机关办公建筑能耗进行监测，今年有超过2000栋建筑接入这个监测平台。在监测中心的屏幕和网上，业主和政府都能够看到建筑空调、照明等主要用能系统的实时能耗。

上海的公共交通在中国享有美誉，其运行和规划中的地铁长达1000余公里，还计划连接周边的江苏和浙江两省。上海市政府也多次强调，优先发展公共交通是上海解决交通问题的唯一出路，城市规划布局有一定的固碳效应。同济大学可持续发展与管理研究所所长诸大建解释，过去北京规划的思路是集中城市功能区，而将居住区移到城市边缘，这造成了通勤时间拉长、道路拥挤不堪等问题。上海浦东的商务区陆家嘴在开发初期也曾经沿袭这样的布局，但低碳城市需要功能混合型的空间布局，这比单纯的低碳技术带来的减排效应重要得多。

目前上海保有机动车超过400万辆，位列全国第五位，尽管从1994年就开始实施车辆限购，但这个城市还是为交通拥堵以及由此带来的空气污染所困。去年，上海市政府放宽了汽车牌照限制，增加了4万个指标，政府还投入大量财政资金，对燃油车以旧换新进行补贴。上海的“十四五”规划和新能源汽车发展五年规划为汽车电动化提供了指引，但没有提及全面淘汰燃油车的时间表。根据该规划，5年后全市个人新购车辆中将有超过50%为纯电动车，公交车、公务车、中心城区载货汽车等车辆也将全部更换为新能源车。有多位专家表示，学界提出要走出中国特色的低碳发展道路，它的一个内涵是中国要以更低的排放水平实现更快的经济发展，上海的人均碳排放超过10吨，高于发达国家主要城市的排放水平。上海若实现低碳转型，将在中国有着标杆性意义。

【应对气候变化小百科】
选择公共交通的碳减排
公共交通有助于减少交通拥堵和碳排放。我国大力号召“一三五”绿色出行模式，即3公里以内走路，3—5公里骑自行车，5公里以上乘坐公共交通工具。骑自行车或步行代替驾车出行100公里，可以节约汽油9升，减排二氧化碳约20.1千克；坐公交车代替自驾车出行100公里，可省油六分之五，减排二氧化碳约16.7千克。如果全国2000万家庭每年通过公共交通或自行车代替驾车200公里，每年可减排二氧化碳74万吨。
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