重庆市生态环境局办公室

渝环办〔2021〕276号

重庆市生态环境局办公室

关于印发环评与排污许可统一受理、同步办理

试点工作实施方案的通知

各区县（自治县）生态环境局，重庆高新区、万盛经开区生态环境局，两江新区分局：
经局领导同意，现将《重庆市环评与排污许可统一受理、同步办理试点工作实施方案》，现印发给你们，请遵照执行。试点时限1年，执行过程中如有问题请及时向市生态环境局反馈。

重庆市生态环境局办公室

2021年12月7日

（此件公开发布）

重庆市环评与排污许可统一受理、同步办理

试点工作实施方案

为进一步深化环评与排污许可领域“放管服”改革，优化营商环境，服务经济高质量发展，根据《中华人民共和国环境影响评价法》《排污许可管理条例》等相关法律法规和生态环境部办公厅《关于印发〈生态环境部深化“证照分离”改革进一步激发市场主体发展活力实施方案〉的通知》（环办人事函〔2021〕467号）以及中共重庆市委办公厅、重庆市人民政府办公厅《关于印发〈重庆市构建现代环境治理体系实施方案〉的通知》（渝委办发〔2020〕28号）要求，市生态环境局在进一步梳理环评和排污许可行政审批流程的基础上，制定了《重庆市环评与排污许可统一受理、同步办理试点工作实施方案》（以下简称《实施方案》）。

一、总体要求

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深学笃用习近平生态文明思想，进一步深化环评和排污许可“放管服”改革，提高环评和排污许可审批质量和效率，推动政府职能向减审批、强监管、优服务方向转变，持续优化营商环境，服务经济高质量发展。

（二）主要目标。按照《环境保护部办公厅关于做好环境影响评价制度与排污许可制衔接相关工作的通知》（环办环评〔2017〕84号）要求，推行环评与排污许可的深度融合，按照市政府办公厅“一件事一次办”要求，将环评与排污许可统一受理，统一进行技术评估和审批，实现“一次性受理、一次性审查、一次性审批”的便民服务目标。

二、实施原则

按照新老有别、平稳过渡原则，已办理环评手续的建设项目，生态环境审批部门应主动告知建设单位按照《排污许可管理条例》等的相关要求办理排污许可。

对纳入排污许可重点管理和简化管理的建设项目，生态环境审批部门应告知建设单位项目环评与排污许可可同步办理。

生态环境审批部门同步办理环评与排污许可，按照《实施方案》执行。

三、审批要求

（一）审查内容。审查建设项目环境影响报告书（表）章节内容与《建设项目环境影响评价技术导则 总纲》（HJ2.1—2016）有关要求是否一致。审查建设单位提交的排污许可申请表是否与建设项目行业《排污许可申请与核发技术规范》和建设项目环境影响报告书（表）及批复文件内容一致。

（二）审批权限。环境影响报告书（表）审批权限，按照《重庆市建设项目环境影响评价文件分级审批规定》最新文件执行，排污许可证的审批权限与环境影响报告书（表）审批权限保持一致。

（三）审批程序。生态环境审批部门受理建设单位自行编制或委托技术单位编制的环境影响报告书（表）和排污许可证申请表（试行）后，按程序进行审批。
（四）发证程序。环境影响报告书（表）通过审查后，生态环境审批部门出具环境影响报告书（表）批复文件，并同步开展排污许可证相关办理工作。其中，对位于电镀园区的金属表面处理及热处理加工336、位于工业园区的电子工业（包括计算机制造391、电子器件制造397、电子元件及电子专用材料制造398、其他电子设备399）项目，生态环境审批部门同步完成排污许可申请材料的实质审查，对符合要求的核发排污许可证；对上述行业之外的其余行业，生态环境审批部门同步完成排污许可证申请材料的形式审查，督促建设单位在项目建成后且实际排污前申领排污许可证。

四、具体要求

（一）环境影响报告书（表）审查。

1.审查建设单位自行编制或委托技术单位编制的环境影响报告书（表）是否符合《中华人民共和国环境影响评价法》《建设项目环境保护管理条例》等法律法规，《建设项目环境影响评价技术导则 总纲》《环境影响评价技术导则 大气环境》《环境影响评价技术导则 地表水环境》《环境影响评价技术导则 声环境》《环境影响评价技术导则 地下水环境》等技术导则，相关行业排污许可证申请与核发技术规范、污染源源强核算技术指南、建设项目环境影响报告表编制技术指南（污染影响类）以及国家或地方污染物排放标准、环境质量标准、总量控制等的相关要求。

2.分期建设的项目，还应审查环境影响报告书（表）是否列明分期建设内容，是否明确分期实施后排放口数量、位置以及每个排放口的污染物种类、允许排放浓度和允许排放量、排放方式、排放去向、自行监测计划等。

3.改扩建项目，还应审查现有工程回顾评价是否包含排污许可证执行情况等内容。

（二）排污许可证审查。

同步核发试点行业内的建设项目，建设单位取得环评批复后，按照《排污许可管理条例》等的相关要求，在全国排污许可证管理信息平台提交建设项目排污许可证申请表（试行）后，生态环境审批部门应结合行业排污许可证申请与核发技术规范、污染源源强核算技术指南、行业自行监测技术指南等技术文件核定建设项目的主要产品及产能、主要原辅材料及燃料、产排污环节、污染物种类及污染治理设施等基本信息和排污口数量、位置以及每个排放口的污染物种类、允许排放浓度和允许排放量、排放方式、排放去向、自行监测计划等与污染物排放相关的主要内容，并对建设单位填报的相关内容与环境影响报告书（表）及批复的一致性进行审查。

五、监督管理

（一）加强环评事中事后监管。各区县（自治县，含两江新区、重庆高新区、万盛经开区，以下统称各区县）生态环境部门应切实加强对新、改、扩建项目的监督管理，严格落实《环境保护部关于印发〈建设项目环境保护事中事后监督管理办法（试行）〉的通知》（环发〔2015〕163号）、《生态环境部办公厅关于进一步加强生态环境“双随机、一公开”监管工作的指导意见》（环办执法〔2021〕18号）、《生态环境部关于进一步完善建设项目环境保护“三同时”及竣工环境保护自主验收监管工作机制的意见》（环执法〔2021〕70号）、《重庆市生态环境局关于加强建设项目全过程环境监管有关事项的通知》（渝环规〔2021〕1号）要求，按照“市级重点抽查、区县日常抽查和检查”的工作机制，实施靶向监管，切实提高环评文件编制质量，落实企业主体责任。建设项目所在地的各区县生态环境部门应严格落实属地监管责任，按照生态环境保护综合行政执法事项指导目录要求，采取“双随机、一公开”方式，全面加强对行政区域内所有列入环境影响评价分类管理名录建设项目“三同时”及自主验收监管，加大监督检查和处理处罚力度，确保生态环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用，生态环境保护各项措施严格落实，建设单位自主验收工作合法合规。按照《重庆市生态环境局关于深化工程建设项目环境影响评价文件审批实施告知承诺制改革工作有关事项的通知》（渝环规〔2021〕2号）要求实施环评告知承诺制审批的建设项目，对抽查复核不合格撤销环评批复文件的，应同时撤销该项目的排污许可证。
（二）强化排污许可证证后管理。各区县生态环境部门应督促建设单位依法开展项目竣工环保验收，依法变更或重新申领排污许可证，持证依证排污，并按照生态环境部排污许可证后管理相关要求，做好排污许可证质量、执行报告审核工作，进一步强化证后监管和执法工作，开展“双随机、一公开”监管，严肃查处无证排污、不按证排污等环境违法行为，畅通投诉举报渠道，对反映问题多的排污单位实行重点监管，并加强信用监管，依法公开企业环境信用信息，并对失信主体开展失信惩戒。

六、保障措施

（一）高度重视。各区县生态环境部门要充分认识环评与排污许可统一受理、同步办理的重要性，该工作是落实《重庆市构建现代环境治理体系实施方案》的一项重要内容，是深化生态环境领域“放管服”改革和优化营商环境的重要举措，务必抓好落实。
（二）加强宣传和指导。各区县生态环境部门应向相关部门和建设单位做好环评与排污许可统一受理、同步办理工作的宣传，及时修订行政审批事项服务指南、审批流程等内容，指导建设（环评）单位编制项目环境影响报告书（表）、填写排污许可申请表。

（三）强化责任落实。各区县生态环境部门应督促建设单位落实主体责任，对环境影响报告书（表）内容、排污许可申请材料的真实性负责，在获得环境影响报告书（表）批复后，按规定及时申领排污许可证，并持证排污。
本实施方案自印发之日起实施。
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