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关于印发《应对气候变化参阅材料》

（2021年第24期）的函

各区县（自治县）人民政府，市应对气候变化领导小组成员单位：

自去年习近平总书记在第七十五届联合国大会一般性辩论上向国际社会宣示“中国30.60目标”以来，国家和地方积极行动，完善措施、出台政策，各行各业全力推动碳达峰、碳中和目标实现。现将有关碳达峰碳中和最新动态进行了整理，印发给大家供学习参考。

附件：应对气候变化参阅材料（2021年第24期）
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应对气候变化参阅材料
（2021年第24期）
本 期 要 目
政策动向

◇ 10部门联合印发《关于加快推进竹产业创新发展的意见》

◇ 李克强总理同国际经济机构负责人举办圆桌对话会，会议提出推动绿色低碳转型
◇ 国家能源局发布《全国可再生能源供暖典型案例汇编》
◇ 发改委发布《贯彻落实碳达峰碳中和目标要求 推动数据中心和5G等新型基础设施绿色高质量发展实施方案》
◇ 国家市场监督管理总局制定务实可行的市场监管领域双碳路线图

◇ 工信部公布《国家工业节能技术推荐目录（2021）》等

◇ 中央经济工作会议强调，实现碳达峰碳中和是推动高质量发展的内在要求

地方动态

◇ 浙江发布全国首个县域光伏开发试点工作导则

◇ 广州将打造粤港澳大湾区碳排放权交易平台

◇ 浙江发布《关于加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系的实施意见》

◇ 中共四川省委关于以实现碳达峰碳中和目标为引领推动绿色低碳优势产业高质量发展的决定

专家点评
◇ 王信：关于金融支持绿色低碳发展的指导意见正在研究制定中

◇ 林郑月娥：香港特区政府全力推动减碳工作，为国家迈向碳中和作出贡献
◇ 韩文秀：碳冲锋和运动式减碳都不符合党中央的要求

◇ 赵晋平：低碳和资源节约型消费是经济高质量发展重要体现，增强全民节约意识与扩大消费并不矛盾

行业动态

◇ 我国风电装机容量突破3亿千瓦，连续12年全球第一

◇ 亿欧发布《中国企业碳中和社会责任研究报告》

政策动向

10部门联合印发《关于加快推进竹产业创新发展的意见》。国家林业和草原局、国家发展改革委、科技部、工业和信息化部、财政部、自然资源部、住房和城乡建设部、农业农村部、中国银保监会、中国证监会发布《关于加快推进竹产业创新发展的意见》。其中提出，到2025年，全国竹产业总产值突破7000亿元，现代竹产业体系基本建成，竹产业规模、质量、效益显著提升，优质竹产品和服务供给能力明显改善，建成一批具有国际竞争力的创新型龙头企业、产业园区、产业集群，竹产业发展保持世界领先地位。到2035年，全国竹产业总产值超过1万亿元，现代竹产业体系更加完善，美丽乡村竹林风景线基本建成，主要竹产品进入全球价值链高端，我国成为世界竹产业强国。

李克强同国际经济机构负责人举办圆桌对话会，会议提出推动绿色低碳转型。国务院总理李克强同世界银行行长马尔帕斯、国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃等国际经济机构负责人举行第六次“1+6”圆桌视频对话会。会议提出，加强全球宏观经济政策协调，确保产业链供应链稳定。推动绿色低碳转型，推进全球经济治理改革，有效应对气候变化、发展分化等全球性挑战。

国家能源局发布《全国可再生能源供暖典型案例汇编》。为指导各地做好可再生能源供暖相关工作，及时总结推广可再生能源供暖的成功经验和做法，近期国家能源局组织水电水利规划设计总院，会同安徽、北京、陕西、山东、贵州、吉林、内蒙古、江苏、山西等省（区、市）能源主管部门，开展了全国可再生能源供暖典型案例的征集工作，整理形成了《全国可再生能源供暖典型案例汇编》，供各地在可再生能源供暖工作中参考。

发改委发布《贯彻落实碳达峰碳中和目标要求 推动数据中心和5G等新型基础设施绿色高质量发展实施方案》。国家发展改革委、中央网信办等四部门联合发布《贯彻落实碳达峰碳中和目标要求 推动数据中心和5G等新型基础设施绿色高质量发展实施方案》。《方案》提出，到2025年，数据中心和5G基本形成绿色集约的一体化运行格局。数据中心运行电能利用效率和可再生能源利用率明显提升，全国新建大型、超大型数据中心平均电能利用效率降到1.3以下，国家枢纽节点进一步降到1.25以下，绿色低碳等级达到4A级以上。

国家市场监督管理总局制定务实可行的市场监管领域双碳路线图。市场监管总局碳达峰碳中和工作领导小组第一次全体会议召开，会议指出，科学制定《建立健全碳达峰碳中和标准计量体系实施方案》和《市场监管系统推进碳达峰碳中和工作实施方案》，拿出务实可行的路线图、时间表和工作举措。要坚持实事求是、循序渐进，把推进碳达峰碳中和贯彻落实到市场监管工作各方面、各环节，充分激发和调动广大市场主体的积极性、参与度，凝聚各方力量、形成工作合力。

工信部公布《国家工业节能技术推荐目录（2021）》等。工信部12月9日消息，为加快推广应用先进适用节能技术、装备和产品，推动工业和信息化领域节能和能效提升，助力实现碳达峰、碳中和目标，工信部组织编制了《国家工业节能技术推荐目录（2021）》《“能效之星”装备产品目录（2021）》《国家通信业节能技术产品推荐目录（2021）》，并予公告。

中央经济工作会议强调，实现碳达峰碳中和是推动高质量发展的内在要求。中央经济工作会议在北京闭幕，会议提出，要正确认识和把握碳达峰碳中和。实现碳达峰碳中和是推动高质量发展的内在要求，要坚定不移推进，但不可能毕其功于一役。要坚持全国统筹、节约优先、双轮驱动、内外畅通、防范风险的原则。传统能源逐步退出要建立在新能源安全可靠的替代基础上。要立足以煤为主的基本国情，抓好煤炭清洁高效利用，增加新能源消纳能力，推动煤炭和新能源优化组合。要狠抓绿色低碳技术攻关。要科学考核，新增可再生能源和原料用能不纳入能源消费总量控制，创造条件尽早实现能耗“双控”向碳排放总量和强度“双控”转变，加快形成减污降碳的激励约束机制，防止简单层层分解。要确保能源供应，大企业特别是国有企业要带头保供稳价。要深入推动能源革命，加快建设能源强国。
地方动态

浙江发布全国首个县域光伏开发试点工作导则。浙江省能源局正式发布全国首个针对整县推进分布式光伏开发试点工作的省级实施导则《浙江省整县（市、区）推进屋顶分布式光伏开发工作导则》。《工作导则》提出，各试点县（市、区）应按照当地“十四五”规划可再生能源发展目标确定分布式光伏建设目标。原则上各试点县（市、区）新增光伏装机规模不少于10万千瓦，分布式光伏发展程度较高的或屋顶资源较少的县（市、区）可酌情降低目标。累计光伏发电装机不应低于当地“十四五”电力规划最高负荷的15%。

广州将打造粤港澳大湾区碳排放权交易平台。在国际金融论坛（IFF）第18届全球年会大湾区圆桌会议上，广州市地方金融监督管理局局长邱亿通表示，广州将争取打造粤港澳大湾区碳排放权交易平台，促进粤港澳大湾区碳市场互联互通。未来，将推进大湾区绿色金融等互联互通，进一步深化绿色金融改革创新和交流合作，推动绿色金融体系、绿色产品、认证标准合作，形成大湾区绿色标准共识，促进内地标准与港澳、国际标准接轨。

浙江发布《关于加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系的实施意见》。日前，浙江省人民政府印发《关于加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系的实施意见》，《意见》提出，到2025年，产业结构和能源结构调整优化取得明显进展，资源利用效率大幅提升，基础设施绿色化水平不断提高，绿色技术创新体系更加完善，绿色低碳循环发展的经济体系基本建立。到2030年，“绿水青山就是金山银山”转化通道进一步拓宽，美丽中国先行示范区建设取得显著成效。到2035年，生态环境质量、资源集约利用、美丽经济发展全面处于国内领先和国际先进水平，碳排放达峰后稳中有降。

中共四川省委关于以实现碳达峰碳中和目标为引领推动绿色低碳优势产业高质量发展的决定。近日，四川省委十一届十次全会审议通过《中共四川省委关于以实现碳达峰碳中和目标为引领推动绿色低碳优势产业高质量发展的决定》。《决定》提出，到2025年，绿色低碳优势产业规模能级持续提升，清洁能源电力装机容量达到1.3亿千瓦，天然气（页岩气）年产量达到630亿立方米，清洁能源消费比重达60%左右，绿色低碳优势产业营业收入占规模以上工业比重达20%左右，绿色低碳优势产业体系基本形成，为实现碳达峰、碳中和奠定坚实基础。到2030年，绿色低碳优势产业保持全国领先水平，清洁能源消费比重达66%左右，绿色低碳优势产业营业收入占规模以上工业比重达25%左右，经济社会发展全面绿色转型取得显著成效，确保实现碳达峰。

专家点评

王信：关于金融支持绿色低碳发展的指导意见正在研究制定中。在第24届北京·香港经济合作研讨洽谈会上，央行研究局局长王信指出，在完善绿色金融基础性制度安排方面，央行做到不断完善顶层设计和绿色金融标准、不断强化气候和环境信息披露要求和将绿色债券纳入绿色金融评价范围。央行正会同有关部门研究制定关于金融支持绿色低碳发展的指导意见，着力为实现碳减排约束下全面协调可持续的高质量发展创造良好金融环境。

林郑月娥：香港特区政府全力推动减碳工作，为国家迈向碳中和作出贡献。香港特区政府行政长官林郑月娥在大湾区碳中和协会成立典礼上表示，为了争取在2050年前达至碳中和，她将亲自主持香港跨部门气候变化及碳中和督导委员会，制定整体策略并监督各部门协作。她表示，特区政府会在不同方面推动减碳工作，全力推动创科发展和再工业化，其中会推动研发和试验减碳技术，促进在不同领域的应用。也会通过与邻近区域合作开拓增长机会，共同为国家迈向碳中和作出贡献。

韩文秀：碳冲锋和运动式减碳都不符合党中央的要求。中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀在“2021-2022中国经济年会”上表示，要正确认识碳达峰碳中和，这是党中央经过深思熟虑作出的重大战略决策，也是高质量发展的内在要求。近年来，有的地方搞“碳冲锋”，有的搞运动式“减碳”，这些都不符合党中央的要求。

赵晋平：低碳和资源节约型消费是经济高质量发展重要体现，增强全民节约意识与扩大消费并不矛盾。国研中心外经部原部长赵晋平在接受采访时表示，扩大消费在于满足人民生活的消费需求，但这种消费本质上一定是资源节约型或者是环境友好型。他认为这是释放了一个新的信号，增强全民节约意识与扩大消费并不矛盾，关键在于消费方式和消费领域的转变。低碳和资源节约型消费将成为经济高质量发展的重要体现。

行业动态

我国风电装机容量突破3亿千瓦，连续12年全球第一。国家能源局数据显示，我国风电并网装机容量突破3亿千瓦，较2016年底实现翻番，是2020年底欧盟风电总装机的1.4倍、美国的2.6倍，已连续12年稳居全球第一。中国可再生能源学会风能专业委员会秘书长秦海岩认为，风电是实现“双碳”目标的主力军，如果未来没有颠覆性的新技术突破，电力系统“脱碳”将主要依靠风电和光伏发电。

亿欧发布《中国企业碳中和社会责任研究报告》。由中国节能协会、中国标准化研究院资源环境研究分院主办的首届碳中和博鳌大会于海南博鳌亚洲论坛国际会议中心正式开幕。亿欧在大会上发布《中国企业碳中和社会责任研究报告》。《报告》指出，目前中国企业碳中和社会责任发展面临企业缺乏碳中和社会责任披露规范、市场缺乏碳中和与企业社会责任的专业管理人才、企业对于责任履行与信息披露不积极、多数企业缺乏履行碳中和社会责任的担当等问题。解决这些问题，需要政府侧与企业端共同发力。

【应对气候变化小百科】

适应气候变化

“适应气候变化”通常指加强管理和调整人类活动，充分利用有利因素，减轻气候变化对自然生态系统和社会经济系统的不利影响。包括提高农业、水资源、林业和生态系统、海洋、气象、防灾减灾救灾等重点领域适应能力；加强适应基础能力建设，加快基础设施建设、提高科技能力等。

— 6 —

                                                   — 5 —


