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重庆市生态环境局

关于进一步提高重大项目环境影响评价审批

工作效率的通知
各区县（自治县）生态环境局，重庆高新区、万盛经开区生态环境局，两江新区分局：

全市生态环境部门要深入贯彻中央和市委经济工作会议精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，积极融入并服务新发展格局，继续统筹推进疫情防控、经济社会发展和生态环保工作，切实增强责任感、紧迫感，主动参与全市经济建设，把稳增长放在更加突出的位置，采取更大力度深化生态环境领域“放管服”改革，采取更优服务做好环评审批工作，全力推动全市重大建设项目提速提质提效。现就进一步提高重大项目环境影响评价审批工作效率有关要求通知如下。

一、全面落实改革举措，优化营商环境

一是进一步清理环评文件审批前置。不得违规设置或保留水土保持、行业预审等环评审批前置条件。涉及法定保护区域的项目，在符合法律法规规定的前提下，主管部门意见不作为环评审批的前置条件。

二是用好环评审批政策。依法依规对填报环境影响登记表的建设项目实施网上备案。对《建设项目环境影响评价分类管理名录（2021年版）》未做规定的建设项目以及《重庆市生态环境局关于印发重庆市不纳入环境影响评价管理的建设项目类型的通知》（渝环〔2020〕57号）明确规定的类别，不纳入环评管理，免予办理环评手续。对符合条件的44大类、100小类建设项目，实施环评审批告知承诺制，在满足法定审批公示时限前提下，由建设单位承诺后实现环评文件批准书“立等可取”。

三是创新转变服务方式。变“坐等”审批为主动服务，主动上门、主动电话联系等方式，提供咨询，提前指导。对存在的堵点、难点问题，主动商相关行政管理部门，区别对待，对个性问题，具体分析，各个击破；对共性问题，深化调研，明确原因，抓好统筹。

四是持续优化营商环境。环评文件受理一律实施“网上办”“一次办”，发挥大数据和“互联网+”优势，做到“三最一及时”（最简化办理、最快捷办理、最人性化办理，对申报资料不全、要件不齐等不符合要求的及时帮助指导企业补正）。全面对接“渝快办”等系统，实现审批服务“全渝通办”、推广“扫码办事”服务，对办理事项实行“一站式服务”和“一次性告知”制度，实现“一扫可查”、“一点即办”。

二、抓紧抓实，重点推进
一是高度重视。落实责任，主要领导亲自抓，分管领导具体抓。要将重大项目推进纳入工作计划和目标考核，合理分类，明确任务。

二是建立工作机制。组建由生态环境、发展改革、规划自然资源、经济信息、交通、水利等部门为成员单位的环评推进工作组，建立环评会商工作机制，及时召开协调会，共同解决项目环评推进中的有关问题，保障重大项目环评审查“一次性”通过。

三是建立项目台账。市生态环境局建立区县重大项目台账，实施月调度、月通报，从市级层面协调统筹推进。请各区县生态环境局于2022年3月27日前，将本区县投资1亿元及以上新建、拟建项目按附件内容填报市局环评处。

四是加大宣传，提前介入。各区县环评审批管理人员要主动宣传、对接、建议相关部门及建设单位，在项目立项、预可研、可研等前期阶段环评技术单位要及早介入选址、选线论证。同时，宣传好、运用好“三线一单”智检服务系统，协调优化选址、选线，避免项目违反生态环境刚性约束。

五是强化过程指导。建立重大项目环评咨询服务机制，指派专人提前对接建设单位和环评机构，协调相关部门及单位提供必要的环评支撑要件，为项目环评文件编制、审批预留充足时间。

六是进一步优化简化审批流程。推行技术审查与行政审批适度分离，提前召开重大项目环评技术咨询会，尽可能在报批前解决潜在问题，有效压缩项目环评文件受理后“二次修改”时间。
三、履职尽责，依法依规审批

一是严格落实长江干支流岸线“1公里”等准入政策，严守自然保护区、饮用水源保护区等生态敏感区域红线，严守淘汰落后、过剩产能产业政策红线，坚决遏制“两高”项目盲目发展，切实把好环境准入关。

二是严格执行建设项目环评文件分类管理和分级审批有关规定，不得扩大范围和提高等级。对有权审批的建设项目，不得无故推脱、拖延，不得对建设单位提于法无据的要求。
三是建立环评文件审批责任追究制度，规范环评文件审批流程。进一步完善公众参与、信息公开、档案管理、廉政建设等规章制度，规范审批人员行为。强化环评文件技术评估、审查，确保环评文件审批质量。

附件：重庆市区县重大项目环评审批推进情况表

                        重庆市生态环境局

                        2022年3月14日

    （此件公开发布）

附件
重庆市区县重大项目环评审批推进情况表
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填报单位：                                                  填报时间：2022年 月 日 
说明：填报本区县新建、拟建投资1亿元及以上建设项目
  抄送：各区县（自治县）人民政府，万盛经开区管委会，两江新区管

委会，高新区管委会。
  重庆市生态环境局办公室             2022年3月15日印发
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