重庆市生态环境局办公室

渝环办〔2022〕231号 

重庆市生态环境局办公室

关于全力以赴做好应对疫情防控有关建设项目环境影响评价应急服务保障工作的通知

各区县（自治县）生态环境局，西部科学城重庆高新区、万盛经开区生态环境局，两江新区分局：       

至11月2日以来，重庆新冠肺炎疫情爆发形势严峻，防控任务繁重，为加快应对疫情防控的医用物资生产、研究试验、医疗卫生、医废处置等四类建设项目的建成投入使用，现就环境影响评价工作有关要求通知如下。  
各区县（自治县）生态环境局，西部科学城重庆高新区、万盛经开区生态环境局，两江新区分局（以下统称各区县生态环境局）要切实提高政治站位，全力以赴做好应对疫情防控有关建设项目的环境影响评价应急服务保障，宣传、落实好已印发的《重庆市生态环境局办公室关于做好新冠肺炎疫情防控期间有关建设项目环境影响评价服务保障的通知》（渝环办〔2020〕27号）等文件精神。 

按照审批权限，开辟审批绿色通道，对上述四类项目实行环境影响评价“告知承诺制”，做到即申请即受理、即受理即审批，环评文件批准书“立等可取”。对临时性的四类建设项目（包括临时性建设使用，临时性改扩建或转产等），可以豁免环境影响评价手续，但不免除建设单位污染防治责任；对疫情结束后仍需使用的临时性四类建设项目，可以实行环境影响评价“告知承诺制”；应急状态下应对疫情防控的建设项目可先开工后补办手续。

市生态环境局将采取视频会议、函审、微信等方式及时组织调度、评估、审查、信息交流，确保环评工作不受疫情影响。各区县生态环境局在工作中发现存在的问题、困难及时向市生态环境局环评处反馈，共同推进解决，为打赢这场疫情歼灭战作出应有的贡献。  

联系人：焦艳静，联系电话：13594154580；

        乔  雷，联系电话：13657698050。

附件：《重庆市生态环境局办公室关于做好新冠肺炎疫情防

控期间有关建设项目环境影响评价服务保障的通知》

（渝环办〔2020〕27号） 

重庆市生态环境局办公室     
                             2022年11月22日     
    （此件公开发布）
附件

重庆市生态环境局办公室

渝环办〔2020〕27号

重庆市生态环境局办公室

关于做好新冠肺炎疫情防控期间有关建设项目环境影响评价服务保障的通知

各区县（自治县）生态环境局，重庆高新区生态环境局、万盛经开区环境保护局，机关相关处室、两江分局：                                                             

按照《生态环境部办公厅关于做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控期间有关建设项目环境影响评价应急服务保障的通知》（环办环评函〔2020〕56号）《重庆市人民政府办公厅关于印发支持疫情防控重要物资生产措施的通知》（渝府办发〔2020〕15号）《重庆市生态环境部门肺炎疫情防控期间指导帮助企业分类分批有序复产复工十项措施》（渝环办〔2020〕30号）相关要求，为坚决做好新冠肺炎疫情防控期间我市有关建设项目环境影响评价服务保障，现将有关事项通知如下。
一、坚决贯彻落实习近平总书记关于应对新冠肺炎疫情的重要指示批示精神，全面落实党中央、国务院决策部署和市委、市政府工作安排，切实把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓，提高政治站位、树立全局观念，按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策要求，全力以赴做好应对疫情有关建设项目的环境影响评价应急服务保障，加快推动医疗卫生、医用物资生产、研究试验等急需项目新、改、扩建，为打赢疫情防控阻击战作出应有的贡献。

二、疫情防控期间，对地方党委政府认定急需的医疗卫生、疫情防控重要物资生产、研究试验等建设项目（以下简称三类建设项目），各单位要按照审批权限，开辟审批绿色通道，特事特办，实行环境影响评价“告知承诺制”，在建设单位承诺守法的基础上，做到即申请即受理、即受理即审批，环评文件批准书“立等可取”。其中，对临时性的三类建设项目（包括临时性建设使用，临时性改扩建或转产等），可以豁免环境影响评价手续，但不免除建设单位污染防治责任；对疫情结束后仍需使用的临时性三类建设项目，可以实行环境影响评价“告知承诺制”，或先开工后补办手续。医疗废物处置项目可参照执行。

三、疫情防控期间，在保障其使用场所满足辐射安全和防护相关标准要求前提下，医疗机构（含为应对疫情建立的临时集中收治医院）根据疫情防控需要应急增加CT、车载CT、移动DR等X射线影像设备用于肺炎诊断的，豁免办理环境影响评价和辐射安全许可手续，疫情结束后仍需继续使用的，应按规定补办相关手续。
四、对能源供应和生活必需品生产等涉及重要国计民生的重大项目，要主动对接相关部门和建设单位、技术单位，加强沟通协调，要积极推进重点项目、基础设施项目的开工、复工，指导建设单位通过“渝快办”网上办事大厅或APP进行网上申报，环评文件审批实施“网上办”“一次办”“不见面”审批，做到最简化办理、最快捷办理、最人性化办理。

对确需开展技术评审的环评文件，优先采取专家函审和网络视频会审等不见面方式进行，保障环评文件审查质量和疫情防控安全。审批服务大厅实行邮递接件，环评文件批准书采取邮寄送达。上述两类之外的其他建设项目环评文件审批，原则上采取网上申报、网上办理、邮递接件、邮寄送达方式进行。

五、各区县生态环境部门要做好与发展改革、经济信息、卫生健康等部门主动对接、主动参与、积极配合等工作，指导协调解决好相关生态环境问题，重点指导建设单位优化项目选址，采取有效措施做好污染防治。

六、各区县生态环境部门要协调环境影响评价技术单位和技术评估机构，加大技术服务力度，切实保障相关建设项目及早落地实施。加强对建设单位和环评单位的咨询指导，采取电话、电子邮件、快递信函等方式，加强与建设单位和环评单位沟通协调，指导做好环评审批申报有关准备工作。

七、各区县生态环境部门要加强疫情防控期间环评档案管理和登记工作，建立疫情防控应急建设项目“三类项目”环评台账（见附件），市生态环境局将适时收集汇总和调度。

八、加强事中事后监管。落实《关于强化建设项目环境影响评价事中事后监管的实施意见》（环环评〔2018〕11号）要求，及时将已批复的疫情防控急需建设项目纳入环境行政执法部门“双随机一公开”检查范围，加大对建设项目环保“三同时”和运营过程的监督检查力度，监督建设单位严格落实生态环境保护措施和承诺事项，防止“搭车”审批。

九、本通知自印发之日起执行，本次疫情结束后自行废止。

联系人：王玉学，电话：88920779；
蒋  雷，电话：88754135。

     重庆市生态环境局办公室   

                               2020年2月13日
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