重庆市生态环境局

                                 渝环函〔2024〕508号
重庆市生态环境局

关于重庆九龙工业园区规划环境影响报告书

审查意见的函
重庆高新技术产业开发区九龙园区管理委员会：                                                         

根据《中华人民共和国环境影响评价法》《规划环境影响评价条例》（国务院令第559号）等法律法规规定，市生态环境局组织有关部门代表和专家组成审查小组对《重庆九龙工业园区规划环境影响报告书》（以下简称《报告书》）进行了审查。根据审查结论，现将审查意见函告如下。
一、《报告书》的总体审查意见

重庆宁灵环保技术开发有限公司编制的《报告书》基本符合《规划环境影响评价技术导则 总纲》要求，评价方法基本适当，对规划实施可能产生的环境影响进行了分析预测，提出的环境保护对策措施和规划优化调整建议总体可行，评价结论总体可信，可以作为规划修改和实施的环境保护依据。

二、规划概述
重庆九龙工业园区是渝府〔2002〕210号文批准设立的市级工业园区。2022年，根据《重庆市人民政府关于确认璧山高新区等15个产业园区国土空间规划开发利用范围的批复》，重庆九龙工业园区规划调整后总面积30.87平方公里。2023年，重庆高新技术产业开发区九龙园区管理委员会结合园区发展实际，编制了《重庆九龙工业园区规划》，规划面积29.44平方公里（均在市政府批复范围内），包括A区组团（九龙街道片区）4.79平方公里、B区组团9.05平方公里、东三街片区（石桥铺街道、渝州路街道、二郎街道）15.60平方公里。规划四至范围：东侧至石桥铺街道金茂珑悦南区，南侧至九龙坡区与大渡口区的行政区界，西侧至重庆西站和中梁山山脉，北侧至石桥铺街道揽江雅苑小区。规划区产业定位：A区组团（九龙街道片区）为居住用地、商住用地等非工业用地，定位为环彩云湖经济带；B区组团主要为工业用地，辅以部分居住、教育用地等，定位为智能制造工业区，规划区内工业用地主要位于B区组团；东三街片区曾纳入《重庆高新技术产业开发区规划（2017年）》的环境影响评价范围，并于2019年4月25日取得生态环境部的审查意见函，根据2019年12月24日《重庆市人民代表大会常务委员会关于重庆高新技术产业开发区行政管理事项的决定》，重庆高新区直管园范围不包括渝州路街道、石桥铺街道和二郎街道，东三街片区现主要规划为居住用地、商住用地等，辅以少量的工业用地，定位为数字经济区。

目前，规划区大部分区域已开发完毕，建设用地开发比例为97.1%，其中，A区组团已开发土地面积为4.79平方公里，已开发比例100%；B区组团已开发土地面积为8.186平方公里，已开发比例90.45%；东三街片区已开发土地面积为15.60平方公里，已开发比例100%。规划区内九龙园B3区污水处理厂，服务范围为规划区B区组团的B3区及其东北侧规划的居住区，约1.75平方公里，设计处理规模为2500立方米/天，出水水质COD、NH3-N、TP达到《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）Ⅳ类标准，BOD5、石油类达到《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）V类标准，其余污染物（TN、SS）达到《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB18918-2002）中一级A标准，经响水沟排入跳蹬河。依托的规划区外彩云湖污水处理厂，服务范围含规划区内A区组团和东三街的部分区域，共6.34平方公里，设计处理规模为3万立方米/天，实际处理规模为2.1万立方米/天，COD、BOD5、NH3-N、TP达到《地表水环境质量标准》(GB3838-2002)IV类标准，其余污染物（TN、SS）达到《城镇污水处理厂污染物排放标准》(GB18918-2002)一级A标准，尾水排入彩云湖；扬声桥污水处理厂，服务范围含规划区内A区组团和东三街片区的部分区域，共2.64平方公里，设计处理规模为1.2万立方米/天，实际处理规模为0.7万立方米/天，出水水质达《城镇污水处理厂污染物排放标准》(GB18918-2002)中一级A标准，尾水排入桃花溪；鸡冠石污水处理厂，服务范围含规划区内东三街部分区域，共10.11平方公里，现状接近满负荷运行，正在开展扩建工程（扩建规模为40万立方米/天），出水水质达《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB18918-2002）一级A标准，尾水排入长江；大九污水处理厂，服务范围含规划区内B区组团，共8.6平方公里，设计处理规模为7万立方米/天，实际处理规模为7万立方米/天，出水水质达《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB18918-2002）一级A标准，尾水排入跳蹬河。
三、对规划方案资源环境合理性的总体评价

规划区范围已扣除与生态保护红线、重庆彩云湖国家湿地公园重叠的大部分区域，目前与生态保护红线重叠0.18公顷、与重庆彩云湖国家湿地公园重叠0.23公顷。2019—2023年，区域环境空气中常规污染物二氧化硫、二氧化氮、可吸入颗粒物、一氧化碳年均浓度总体达标，细颗粒物多年年均浓度超标，2023年九龙坡区为环境空气不达标区，超标因子为二氧化氮、细颗粒物。2019年~2023年，长江和尚山例行监测断面各监测因子均满足《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）中的Ⅲ类水域水质标准；2022年，桃花溪和跳蹬河例行监测断面监测因子满足《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）Ⅳ类水域水质标准。区域土壤环境质量现状监测点各监测因子均满足《土壤环境质量 建设用地土壤污染风险管控标准（试行）》（GB36600-2018）和《土壤环境质量 农用地土壤污染风险管控标准》（GB15618-2018）的相关标准限值；现状声环境监测点昼间、夜间声环境质量均满足《声环境质量标准》（GB3096-2008）中相应声功能区标准。部分地下水现状监测点总硬度、总大肠菌群、锰、铁等监测因子超标，其余监测因子能够达到《地下水质量标准》（GB/T14848-2017）的Ⅲ类标准；园区应组织开展地下水超标因子污染源溯源工作，同时加强地下水跟踪监测，各企业应落实地下水污染风险防控，改善地下水环境质量。

规划区水资源、土地资源、能源等基本能够满足规划发展需要；规划区后续发展中排放的氮氧化物、挥发性有机物、化学需氧量、氨氮等主要污染物排放量不得突破本次规划环评核定的总量管控限值。规划实施存在的主要环境制约因素有：区域环境空气质量不达标，大气环境承载力不足；规划区工居混杂，存在布局性环境风险；规划区涉及生态保护红线、重庆彩云湖国家湿地公园，邻近环境空气质量一类功能区（尖刀山森林公园、大渡口森林公园），产业规模布局存在一定制约。针对上述制约因素，在严格落实区域环境空气质量限期达标规划、优化产业结构和布局等，并认真落实《报告书》提出的优化调整建议、生态环境准入要求的前提下，可减少规划实施对环境的不利影响。

四、规划优化调整建议及实施的主要意见

（一）严格生态环境准入

强化规划环评与生态环境分区管控的联动，主要管控措施应符合重庆市及九龙坡区生态环境分区管控要求。严格建设项目环境准入，入驻工业企业需符合国家和重庆市相关产业和环境准入要求以及《报告书》制定的生态环境管控要求。严格落实重庆高新技术产业开发区规划环评及审查意见函的要求，针对科园四路一带以及二郎片区迎宾大道以西和格力路以南的现有企业，加快制定搬迁计划并开展搬迁工作；强化搬迁过渡期企业的常态监管，对不能做到达标排放的，责令限期整改；限期整改后仍不达标的，责令停止生产。规划区除B区组团（内环外）的其他区域，工业企业原则上只出不进（利用存量工业用地引进实施非高耗能、高污染的高技术产业、战略性新兴产业和生产性服务业项目除外），允许现有工业企业在原址上实施技术改造项目和不增加污染物排放总量的改扩建项目。规划区内混凝土搅拌站数量和产能不得增加；已建成的混凝土搅拌站不得扩大产能，并严格落实《重庆市预拌混凝土搅拌站控尘十项要求》。加强对规划区内现状“低小散”企业（产业层次低、规模小、布局散乱）的环境管理，严格落实污染防治措施。

（二）空间布局约束

规划区开发建设应符合重庆市、九龙坡区国土空间规划及用途管制要求。规划区涉及生态保护红线、重庆彩云湖国家湿地公园的区域，应调整出规划区范围。涉及环境防护距离的工业企业或项目应通过选址或调整布局控制环境防护距离原则上不超出园区边界或用地红线；工业用地与居住用地之间应按照《重庆市工业用地规划导则（修订）》设置相应的防护距离。东三街片区工业企业搬迁后，建议将工业用地性质优先调整为新型产业用地（M0），用于集聚集群发展研发创新、科技孵化、工业设计、软件信息、检验检测认证等与制造业紧密相关的生产性服务业。桃花溪、跳蹬河河道管理范围外侧应按照重庆市水污染防治条例要求设置绿化缓冲带，绿化缓冲带内应当保持原有的状况和自然形态，原则上应当为绿地，除护岸工程、市政设施等必要的建设外，禁止修建任何建筑物和构筑物。合理规划布局，邻近居住用地的工业地块不宜布局臭气、异味较大的项目，避免对周边环境敏感点造成影响；B区组团内邻近居住区的I05-1、I06-1、I10-2地块禁止引入涉及喷漆、铸造等大气污染较重的项目，尽量布局污染较轻的企业或功能用房。
（三）污染排放管控

1.水污染物排放管控。
按照《重庆市“污水零直排区”建设行动方案》等相关要求，完善规划区城镇污水收集系统，推进规划区雨污合流、管网错接乱接、破损渗漏排查、整改，全面实现规划区雨、污分流；加快未建设区污水管网建设，确保规划区污废水集中收集处理；结合规划实施进展，适时启动九龙园B3区污水处理厂扩建工程。加强节水措施，提高工业用水重复利用率，减少废水污染物排放；禁止新建、扩建排放重金属（铬、镉、汞、砷、铅等五类重金属）、剧毒物质和持久性有机污染物的工业项目。加强污水集中处理，规划区内生活片区生活污水经鸡冠石、大九污水处理厂等处理后达标排放；B3区各企业废水经自行处理达行业排放标准间接标准或《污水综合排放标准》（GB8978-1996）三级标准后方可接入九龙工业园区B3区污水处理厂，出水水质COD、NH3-N、TP达到《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）Ⅳ类标准，BOD5、石油类达到《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）Ⅴ类标准，其余污染物（TN、SS）达到《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB18918-2002）中一级A标准，尾水经响水沟排入跳蹬河。

2.大气污染物排放管控。
优化能源结构，严格落实清洁能源计划。严格落实《九龙坡区环境空气质量限期达标规划》，加强规划区氮氧化物和挥发性有机物协同防控，减少污染物排放；规划区禁止新建使用燃煤、重油等高污染燃料的项目，生产废气应采用高效的收集措施和先进的污染防治设施，确保工艺废气稳定达标排放。涉及挥发性有机物排放的项目应从源头加强控制，优先使用低（无）VOCs含量的原辅料，并按照《挥发性有机物无组织排放控制标准》（GB37822-2019）相关要求，通过采用先进生产技术、高效工艺和设备等，减少工艺过程无组织排放，严格按照国家及重庆市关于挥发性有机物治理的相关要求落实污染防治措施。汽车工业企业应根据生产工艺、操作方式、废气性质和污染物类型，对工艺废气实施分类收集、分质处理，按照“应收尽收”原则提高废气收集率，减少污染物的无组织排放。庆铃公司（车桥、铸铝、塑料、座椅有限公司）、重庆建设∙雅马哈摩托车有限公司、椿中岛机械（重庆）有限公司、格力电器（重庆）有限公司、重庆世纪精信实业（集团）有限公司等工业企业加强异味气体的污染防治，确保达标排放，减少对周边居民区的不利环境影响。
3.工业固废排放管控。
入驻企业应按资源化、减量化、无害化原则，减少工业固体废物产生量，并进行妥善收集、处置，最大限度减轻工业固体废物造成的二次污染。一般工业固体废物进行综合利用或进入一般工业固体废物处置场；企业产生的危险废物应执行《危险废物贮存污染控制标准》（GB18597-2023）、《危险废物转移管理办法》（生态环境部、公安部、交通运输部令 第23号）。生活垃圾经分类收集后由环卫部门统一清运处置；餐厨垃圾应妥善收集、处理。
4.噪声污染管控。
加强交通噪声污染防治，合理规划工业片区运输线路和时间，车辆实行限速、限时、禁鸣，减轻运输过程对沿线居民的影响，并根据影响程度采取适宜的降噪工程措施。合理布局企业噪声源，高噪声源企业选址和布局尽量远离居住、学校等声环境敏感区；工业企业应优先选择低噪声设备，采取消声、隔声、减振等措施，确保厂界噪声达标；重庆新世界建材市场有限公司等现状工业企业应加强噪声源治理，采用降噪工艺，确保企业厂界噪声达标。
5.土壤、地下水污染防控。
规划区应按照《中华人民共和国土壤污染防治法》《地下水管理条例》（国务院令第748号）等相关要求加强区域土壤、地下水环境保护。规划区项目建设应按照源头控制为主的原则，严格落实分区、分级防渗措施，落实土壤、地下水跟踪监测要求，防范规划实施对区域土壤、地下水环境造成污染。园区应加强对注销、撤销排污许可证的企业用地监管。规划区内建设用地用于生产、经营、使用、贮存危险化学品，堆放、处理、处置生活垃圾、危险废物等固体废物，以及其他工业企业生产经营期间产生有毒有害物质的地块，用途变更为商服用地、特殊用地、交通运输用地、水工建筑用地、空闲地的；或用途变更为住宅用地、公共管理与公共服务用地的，应当依法开展土壤污染状况调查。未达到土壤污染风险评估报告确定的风险管控、修复目标的地块，禁止开工建设任何与风险管控、修复无关的项目。
（四）环境风险防控

规划区应在现有环境风险防范体系基础上，进一步强化后续开发建设地块环境风险防范措施，确保后续入驻的企业满足规划区环境风险防控要求。加强对现有企业环境风险源的监督管理，相关企业应严格落实各项环境风险防范措施，防范突发性环境风险事故发生。定期开展突发性环境事件应急演练，保障区域环境安全。

（五）碳排放管控

规划区能源主要以天然气和电力为主，按照碳达峰、碳中和相关政策要求，统筹抓好碳排放控制管理和生态环境保护工作，推动实现减污降碳。规划区内各企业应通过各种先进技术，改进能源利用技术，降低能量损失，提高能源综合利用效率，从源头减少和控制温室气体排放，推动减污降碳协同共治，促进规划区产业绿色低碳循环发展。

（六）规范环境管理

加强日常环境监管，落实建设项目环境影响评价、固定污染源排污许可、环保“三同时”制度等。园区应建立包括环境空气、声环境、地表水、地下水、土壤等环境要素的监控体系，落实跟踪监测计划。完善环境保护规章制度，落实环境管理、污染治理和环境风险防范主体责任，做好日常环境保护工作；适时开展环境影响跟踪评价。规划在实施过程中，若实施范围、适用期限、规模、结构和布局等方面进行重大调整或者修订的，应重新或者补充进行规划环境影响评价。
重庆市生态环境局        

2024年10月12日        

    （此件公开发布）
抄送：九龙坡区人民政府，市经济信息委、市规划自然资源局，九龙坡区

生态环境局，市生态环境工程评估中心，重庆宁灵环保技术开发

有限公司。
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