重庆市生态环境局

                                 渝环函〔2025〕305号
重庆市生态环境局

关于重庆国际物流枢纽园区（含沙坪坝工业园区物流园组团和重庆国际铁路港综合保税区）

规划环境影响报告书审查意见的函
重庆国际物流枢纽园区建设有限责任公司：                                                         

根据《中华人民共和国环境影响评价法》《规划环境影响评价条例》（国务院令第559号）等法律法规规定，市生态环境局组织有关部门代表和专家组成审查小组对《重庆国际物流枢纽园区（含沙坪坝工业园区物流园组团和重庆国际铁路港综合保税区）规划环境影响报告书》（以下简称《报告书》）进行了审查。根据审查结论，现将审查意见函告如下。

一、《报告书》的总体审查意见

重庆环科源博达环保科技有限公司编制的《报告书》基本符合《规划环境影响评价技术导则 总纲》要求，评价方法基本适当，对规划实施可能产生的环境影响进行了分析预测，提出的环境保护对策措施和规划优化调整建议总体可行，评价结论总体可信，可以作为规划修改和实施的环境保护依据。

二、规划概述
（一）规划背景

重庆国际物流枢纽园区（以下简称规划区）前身为重庆市人民政府办公厅以《关于加快建设重庆西部现代物流产业基地的意见》（渝办〔2007〕77号）设立的重庆西部现代物流产业基地。规划区于2018年开展了规划环境影响跟踪评价工作，2018年规划区用地面积35.5平方公里，规划产业结构为多式联运、货运配载、物流商贸、物流金融及培训、城市配送、安置居住等，取得了原重庆市环境保护局的审查意见函（渝环函〔2018〕76号）。

上一轮跟踪评价后，规划区详细规划进行了多次调整，结合区域最新详细规划、产业发展规划，重庆国际物流枢纽园区建设有限责任公司组织编制了《重庆国际物流枢纽园区（含沙坪坝工业园区物流园组团和重庆国际铁路港综合保税区）规划》。

（二）规划内容

规划区位于重庆市沙坪坝区回龙坝及土主场镇，规划总面积为35.5平方公里，东至中梁山，西临梁滩河，北至沙田污水处理厂，南至西林大道；规划区内有经《重庆市人民政府关于核准建桥工业园区等9个工业园区规划范围的批复》（渝府〔2024〕89号）核准的沙坪坝工业园区物流园组团，规划面积9.09平方公里，东至享通路，南至重庆国际铁路港综保区规划上跨桥，西至科学大道，北至青龙庙村万家院社；规划区内还有经《国务院关于设立重庆国际铁路港综合保税区的批复》（国函〔2024〕61号）设立的重庆国际铁路港综合保税区，规划面积0.75平方公里，东至享通路，南至土主街道明珠山村柑子园社，西至成渝环线高速和渝黔铁路重庆枢纽货车线交界处，北至月台二支路，重点发展现代物流、国际贸易和高端装备制造业。
目前，规划区建设用地已开发面积为16.7平方公里，开发比例为49.93%；沙坪坝工业园区物流园组团已入驻企业38家，主要行业类别为仓储物流及配套加工等，现状企业主要集中在规划区南面。规划区五云湖公园以南区域及以北部分建成区域废水由土主污水处理厂处理；规划区五云湖公园以北其他区域废水由沙田污水处理厂处理。
规划区北面现状建成区主要为回龙坝场镇，有历史遗留的企业200多家，主要涉及纺织和机械加工为主的企业，其中君织都等5家企业废水通过自建污水处理站处理达行业直接排放标准或《污水综合排放标准》（GB8978-1996）一级标准后排入梁滩河，其余企业生产废水通过自建污水处理站处理后循环使用，生活污水和回龙坝场镇生活污水一起进入沙田污水处理厂处理。
土主污水处理厂和沙田污水处理厂尾水中COD、NH3-N、TN、TP达《梁滩河流域城镇污水处理厂主要水污染物排放标准》（DB50/963-2020）表1重点控制区域标准，其他未规定污染因子达《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB18918-2002）一级A标准排入梁滩河。土主污水处理厂建成规模20万立方米/天；沙田污水处理厂规划规模20万立方米/天，建成规模10万立方米/天。
三、对规划方案资源环境合理性的总体评价

规划方案总体符合重庆市及沙坪坝区生态环境分区管控要求。规划范围不涉及生态保护红线、一般生态空间和优先保护单元。根据《报告书》统计，2019至2023年，沙坪坝区环境空气质量总体呈改善趋势，2023年为环境空气质量达标区；本次评价补充监测的甲苯、二甲苯、氯化氢、硫酸、非甲烷总烃、TVOC等污染因子均满足相关环境空气质量标准要求；评价范围内歌乐山国家森林公园、缙云山国家级自然保护区和北碚区小三峡县级自然保护区各监测因子均满足《环境空气质量标准》（GB3095-2012）一级标准或相关环境空气质量标准要求。规划区废水受纳水体为梁滩河，2019至2023年，梁滩河赖家桥断面、西西桥断面各监测因子均满足《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）中的Ⅴ类水域水质标准，本次补充监测的梁滩河土主污水处理厂排污口上游500米、下游2000米以及沙田污水处理厂排污口上游500米、下游2000米监测断面各监测因子均满足《地表水环境质量标准》（GB 3838-2002）Ⅴ类水域水质标准要求。现状监测点昼间、夜间声环境质量均满足《声环境质量标准》（GB3096-2008）中相应声功能区标准要求。区域地下水现状监测点各监测因子均满足《地下水质量标准》（GB/T14848-2017）Ⅲ类标准限值要求。区域土壤环境质量现状满足《土壤环境质量 建设用地土壤污染风险管控标准（试行）》（GB36600-2018）第一类及第二类用地筛选值标准或《土壤环境质量 农用地土壤污染风险管控标准（试行）》（GB15618-2018）中农用地风险筛选值标准限值要求。

根据《报告书》调查分析，规划区土地资源、水资源、能源等总体能够满足规划区发展需要。规划实施存在的主要环境制约因素有：一是规划区部分工业用地邻近居住用地，邻避效应明显；二是规划区内有铁路、轨道交通、高速公路、快速路等主要交通干线穿越，沿线居住用地、教育科研用地受交通噪声影响明显。在认真落实《报告书》提出的优化调整建议、生态环境准入要求和各项污染防治措施的前提下，规划实施对环境的不利影响总体可控。

四、规划优化调整建议及实施的主要意见

（一）严格生态环境准入

强化规划环评与生态环境分区管控的联动，主要管控措施应符合重庆市及沙坪坝区生态环境分区管控要求。严格建设项目环境准入，入驻工业企业需符合国家和重庆市相关产业和环境准入要求以及《报告书》制定的生态环境管控要求。按《重庆市环境保护条例》要求，除在安全或者产业布局等方面有特殊要求的项目外，新建有污染物排放的工业项目，应当进入工业园区或者工业集聚区，不得在工业园区或者工业集聚区以外区域实施单纯增加产能的技改或者扩建项目。规划区北部回龙坝镇境内现有不符合规划及产业定位的工业企业在后续开发中应适时搬迁。规划区禁止引进除油气仓储外的危险化学品仓储业。冷链物流企业和食品加工企业制冷剂禁止使用液氨。

（二）强化空间布局约束

规划区开发建设应符合重庆市、沙坪坝区国土空间规划及用途管制要求。涉及环境防护距离的工业企业或项目应通过选址或调整布局，原则上将环境防护距离控制在园区边界或用地红线内。规划区内与居住用地、教育科研用地相邻的075/01、080/01、010/01、017/01、023/01、004/01、005/01地块禁止布置涉及酸洗、喷涂、注塑等大气污染较大的工业企业。粮食供应站周边1公里地块禁止引入塑料、橡胶制品及加工行业以及排放有毒有害气体的工业企业，满足粮食储备等相关管控要求。规划区内现有的区级文物保护单位周边用地的开发需符合《中华人民共和国文物保护法》的相关要求。

（三）加强污染排放管控

1.水污染物排放管控。

规划区实施雨污分流制，应加快沙田污水处理厂收集干管、铁路港综合保税区与西永污水处理厂管网联通工程建设，确保规划区废水能集中收集处理。规划区废水应经预处理达到行业排放标准或《污水综合排放标准》（GB8978-1996）三级标准后方可排入污水处理厂进一步处理。五云湖公园以北区域废水进入沙田污水处理厂处理，铁路港综合保税区、黄金湾智谷部分区域、重庆公路运输（集团）有限公司西部物流中心地块废水进入西永污水处理厂处理，规划区五云湖公园以南其他区域废水进入土主污水处理厂处理。西永污水处理厂、土主污水处理厂和沙田污水处理厂尾水中COD、NH3-N、TN、TP执行《梁滩河流域城镇污水处理厂主要水污染物排放标准》（DB50/963-2020）表1重点控制区域标准限值，其他未规定污染因子执行《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB18918-2002）一级A标准，尾水均排入梁滩河。
2.大气污染物排放管控。

规划区应通过优化用地布局和强化环境准入等方式减少大气污染物排放影响。规划区采用天然气、电力等清洁能源，禁止使用高污染燃料。燃气锅炉应采用低氮燃烧技术。加强工业企业大气污染综合治理，各入驻企业应采取有效的废气收集处理措施，确保工艺废气稳定达标排放。涉及挥发性有机物排放的项目应从源头加强控制，优先使用低（无）VOCs 含量的原辅料，并按照相关要求采用先进生产技术、高效工艺，减少工艺过程无组织排放。严格按照国家及重庆市关于挥发性有机物治理的相关要求落实污染防治措施。严格控制工业企业粉尘无组织排放，确保厂界达标，避免对环境敏感目标造成影响。加强对施工、道路扬尘的治理和监管。区域餐厨、机动车维修业等服务业经营者应当使用清洁能源，安装油烟、废气等净化设施，确保大气污染物达标排放，防止臭气扰民。

3.工业固废排放管控。

加强一般工业固体废物综合利用和处置，鼓励企业自行回收利用一般工业固体废物，按减量化、资源化、无害化原则妥善收集、处置。危险废物产生单位应严格落实危险废物环境管理制度，做好危险废物管理计划和管理台账，对项目危险废物收集、贮存、运输、利用、处置各环节进行全过程环境监管；严格按照《危险废物贮存污染控制标准》（GB18597-2023）等有关规定，设置危险废物暂存场所；危险废物转移应严格执行《危险废物转移管理办法》（生态环境部 公安部 交通运输部 部令第23号）等相关要求。生活垃圾经分类收集后交由市政环卫部门统一清运处理；餐厨垃圾应按相关管理办法进行妥善收集处理。
4.噪声污染管控。

合理布局企业噪声源，高噪声源企业选址和布局尽量远离居住、学校等声环境敏感目标；工业企业应优先选择低噪声设备，采取消声、隔声、减振等措施，确保厂界噪声达标。加强交通噪声污染防治，成渝中线高速铁路正线沿线应避免布置教育科研、居住、医院、学校等环境敏感用地；优化和规范货运通行线路和运输时间，车辆实行限速、限时、禁鸣，减轻运输过程对沿线居民的影响，并根据影响程度采取适宜的降噪措施。合理规划建筑布局和采取相应的隔声降噪措施，加强区域施工噪声治理措施和监管，减轻规划区交通噪声和施工噪声影响。
5.土壤、地下水污染防控。

规划区应按照《中华人民共和国土壤污染防治法》《地下水管理条例》（国务院令第748号）《重庆市建设用地土壤污染防治办法》等相关要求加强区域土壤、地下水环境保护。按照源头防控的原则，可能产生地下水、土壤污染的企业，应严格落实分区、分级防渗措施，防范规划实施对区域土壤、地下水环境造成污染，确保规划区土壤、地下水环境质量稳定达标。腾退的工业企业土地用途变更为住宅用地、公共管理与公共服务用地的，严格执行土壤污染防治法的相关要求。

6.温室气体排放管控。
规划区能源主要以天然气和电力为主，按照碳达峰、碳中和相关政策要求，统筹抓好碳排放控制管理和生态环境保护工作，推动实现减污降碳。督促规划区企业采用先进的生产工艺，提高能源综合利用效率，从源头减少和控制温室气体排放，推动减污降碳协同共治，促进规划区产业绿色低碳循环发展。

（四）环境风险防控

规划区应健全环境风险防范体系，按要求修订完善突发环境事件风险评估和应急预案，并定期开展突发性环境事件应急演练，提升环境风险防范和事故应急处置能力。建立健全沙坪坝工业园区物流园组团“装置—企业—园区”三级水环境风险防控体系，应按照《报告书》要求建设片区级事故池、雨污切换阀及配套管网，确保事故废水进行有效拦截及收集处理。应强化规划区北部回龙坝镇境内拟搬迁企业的环境监管，防范在过渡期间发生突发环境事件，储备应急处置物资，完善风险防范措施，确保事故状态废水不直接排入外环境。加强对企业环境风险源的监督管理，相关企业应严格落实各项环境风险防范措施，防范突发性环境风险事故发生，保障区域环境安全。
（五）规范环境管理

加强日常环境监管，落实建设项目环境影响评价、固定污染源排污许可制度。园区应建立包括环境空气、声环境、地表水、地下水、土壤等环境要素的监控体系，落实跟踪监测计划。完善环境保护规章制度，落实环境管理、污染治理和环境风险防范主体责任，做好日常环境保护工作；适时开展环境影响跟踪评价。规划的实施范围、适用期限、规模、结构和布局等方面发生重大调整或修订的，应重新或者补充进行环境影响评价。
重庆市生态环境局        

2025年5月13日        

（此件公开发布）

抄送：沙坪坝区人民政府，市商务委，市经济信息委，市规划自然资源局，沙坪坝区生态环境局，市生态环境工程评估中心，重庆环科源博达环保科技有限公司。
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