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前 言

为贯彻落实党中央、国务院关于深入打好污染防治攻坚战的决策部署，深化工业废水污染治理，根据《长江保护修复攻坚战行动计划》（环水体〔2018〕181号）、《城镇污水处理提质增效三年行动方案（2019—2021 年）》（建城〔2019〕52 号）、《关于进一步规范城镇（园区）污水处理环境管理的通知》（环水体〔2020〕71号）等有关要求，规范工业企业废水排放管理，降低城镇污水处理厂受冲击风险，保障水环境安全，市生态环境局依据国家和重庆市相关标准规范，在结合实际情况的基础上，组织编制本指南。
本指南规定了重庆市城镇污水处理厂纳管工业园区及工业园区外在水环境监管重点单位名录内的工业企业工业废水处理评估工作的评估对象、适用范围、实施主体、评估周期、总体思路、工作目标、评估程序，拟定了评估报告编制参考大纲，明确了工业园区、工业企业和城镇污水处理厂的评估内容、评估重点。
1、 
2

第1章  总则
1.1 评估对象
本指南评估对象为工业废水接管至城镇污水处理厂处理的纳管工业园区、工业园区外在水环境监管重点单位名录内的纳管工业企业（以下简称“重点单位”）、对应的城镇污水处理厂。
本指南评估的城镇污水处理厂是指主要处理生活污水，且纳入城镇排水主管部门监管的城镇污水处理厂。
1.2 适用范围
本指南适用于依托城镇污水处理厂处理工业废水的我市省级及以上工业园区和工业园区外的重点单位，以及对应的城镇污水处理厂。区（县）级人民政府批复批准设立的工业园区、工业园区外非水环境重点排污单位的工业企业依托城镇污水处理厂处理工业废水的，参照本指南执行。
1.3 实施主体
依托城镇污水处理厂处理工业废水的工业园区、对应的受纳城镇污水处理厂等相关评估工作由工业园区管委会或相应的园区管理机构组织开展，依托城镇污水处理厂处理工业废水的工业园区外重点单位、对应的受纳城镇污水处理厂等相关评估工作由重点单位属地区县生态环境局统一组织开展。
1.4 总体思路
按照“特征污染因子能够被污水处理工艺有效去除，不对城镇污水收集处理系统正常运行、出水稳定达标和资源化利用造成负面影响”的总目标，开展城镇污水处理厂纳管工业园区及工业园区外重点单位工业废水处理评估，摸清接入城镇污水处理厂的工业园区及工业园区外重点单位工业废水特征污染物排放情况和接纳工业废水的城镇污水处理厂工艺设计运行情况，评估工业废水接入城镇污水处理厂处理的可行性，形成城镇污水处理厂纳管工业园区及工业企业工业废水处理评估结论，评估结论为：可以依托、不能依托。结论为可以依托的，允许接入城镇污水处理厂处理；结论为不能依托的，分为满足纳管条件后可接入、无法满足纳管条件不予接入两种情形。
1.5 重新评估情形
已经开展过纳管评估工作的纳管工业园区或重点单位，在以下情形发生时，需在当年重新集中开展一次评估工作：
城镇污水处理厂纳管范围内新增园区工业企业或重点单位，且所属行业涉及冶金、电镀、有色金属、化工、印染、制革、原料药制造等，或新增企业生产废水含重金属、氟化物、氰化物、挥发酚、高盐分等特征污染物的，已纳管企业环评、排污许可、生产及其他基本条件发生重大变更的，纳管企业近一年内因超标排放受到相关部门处罚的，纳管园区规划发生重大调整或修订导致需要重新开展环境影响评价的，受纳城镇污水处理厂设计处理能力、处理工艺等发生重大调整的。
但若以上情形在环境影响评价文件“污水处理厂依托可行性”章节已参照本指南进行充分分析论证，论证结果为可依托处理的，可不单独开展评估工作，反之则仍需开展评估工作。
1.6 编制依据
1.6.1 法律法规
（1） 《中华人民共和国水污染防治法》；
（2） 《中华人民共和国城镇排水与污水处理条例》；
（3） 《城镇污水排入排水管网许可管理办法》（住房城乡建设部令第56号）；
（4） 《排污许可管理办法（试行）》（环境保护部令第48号）；
（5） 《重庆市水污染防治条例》；
（6） 《重庆市水资源管理条例》；
（7） 《重庆市城市供水节水管理条例》。
1.6.2 政策文件
（1） 《国务院办公厅关于印发控制污染物排放许可制度实施方案的通知》（国办发〔2016〕81号）；
（2） 《长江保护修复攻坚战行动计划》（环水体〔2018〕181号）；
（3） 《关于进一步规范城镇（园区）污水处理环境管理的通知》（环水体〔2020〕71号）；
（4） 《深入打好城市黑臭水体治理攻坚战实施方案》（建城〔2022〕29号）；
（5） 《工业园区水污染问题排查整治工作指南（试行）》（环办水体函〔2024〕223号）；
（6） 《重庆市优化工业园区规划建设管理若干政策措施》（渝府办发〔2020〕99号）；
（7） 《重庆市生态环境局 重庆市住房和城乡建设委员会关于进一步加强城镇生活污水处理厂监督管理工作的通知》（渝环规〔2024〕6号）。
1.7 术语和定义
（1） 工业园区：由人民政府或其他机构批准设立，具有统一管理机构及产业集群特征的特定规划区域，主要目的是引导产业集中布局、集聚发展，优化配置各种生产要素，并配套建设公共基础设施。
（2） 工业企业：本指南所指工业企业，是指《国民经济行业分类》（GB/T4754—2017）中采矿业、制造业以及电力、热力、燃气及水生产和供应业的全部工业企业（B、C、D的第06-46类）。
（3） 水环境重点排污单位：根据生态环境部《环境监管重点单位名录管理办法》，纳入重庆市年度环境监管重点单位名录，重点单位类别涉及水环境的工业企业。
（4）新建企业：指本指南印发之日起，环境影响评价文件通过审批或备案的新建、改建和扩建的工业企业。
（5）现有企业：指本指南印发之日前，已建成投产或环境影响评价文件已通过审批或备案的工业企业。
（6）城镇污水处理厂：指对进入城镇污水收集系统的污水进行净化处理的污水处理厂。
（7）工业园区污水集中处理厂：指对进入园区污水收集系统的污水进行净化处理，处理工艺是针对工业废水特征和排放要求而设计和建设的集中式污水处理厂。
（8）第一类污染物：指能在环境或动植物体内蓄积，对人体健康产生长远不良影响的有害物质，包括总汞、烷基汞、总镉、总铬、六价铬、总砷、总铅、总镍、苯并（a）芘、总铍、总银、总α放射性、总β放射性等。
（9）特征污染物：指可能对环境有较长期影响或毒性较大的、城镇污水处理厂一般工艺无法去除的、除常规污染物以外的特有污染物。


第2章  基本原则
2.1 新建企业
（1）新建冶金、电镀、化工、印染、原料药制造(有工业废水处理资质且出水达到国家标准的原料药制造企业除外)等工业企业排放的含重金属或难以生化降解废水以及有关工业企业排放的高盐废水，不得排入市政污水收集处理设施。
（2）发酵酒精和白酒、啤酒、味精、制糖行业（依据行业标准修改单和排污许可证技术规范，排放浓度可协商），淀粉、酵母、柠檬酸行业（依据行业标准修改单征求意见稿，排放浓度可协商），以及肉类加工等制造业工业企业，生产废水含优质碳源、可生化性较好、不含其它高浓度或有毒有害污染物，企业与城镇污水处理厂协商确定接管间接排放限值，签订具备法律效力的书面合同，向当地城镇排水主管部门申领城镇污水排入排水管网许可证（以下简称排水许可证），并报当地生态环境主管部门备案后，可准予接入。
除发酵酒精、白酒、啤酒外的酒和饮料制造工业；除柠檬酸、酵母、味精外的调味品和发酵制品制造工业；乳制品制造工业；方便食品、食品及饲料添加剂制造工业；饲料加工、植物油加工工业；水产品加工工业等执行《污水综合排放标准》（GB 8978-1996）的三级排放限值，待国家有关行业排放标准发布后，污染物许可排放浓度从其规定。
（3）除以上情形外，其它情况均需在建设项目环境影响评价中参照本指南评估接管城镇污水处理厂进行处理的可行性。
2.2 现有企业
现有纳管工业园区、纳管重点单位按照以下七项基本原则开展评估，评估结果分为“可以依托”、“不能依托”，并按照“允许接入”、“满足纳管条件后可接入”、“无法满足纳管条件不予接入”三种情形分类整治管理。
（1）高污染行业园区集中处理原则：已经明确认定的化工园区，应按照分类收集、分质处理的要求，配备专业化工生产废水集中处理设施(独立建设或依托骨干企业)。
（2）可生化优先原则：以下行业工业废水可生化性较好，有利于城镇污水处理厂提高处理效能，与城镇污水处理厂约定纳管标准限值、签订书面合同、变更排污及排水许可证内容、完成备案手续后可优先接入城镇污水处理厂：①发酵酒精和白酒、啤酒、味精、制糖工业（依据行业标准修改单和排污许可证技术规范，排放浓度可协商）；②淀粉、酵母、柠檬酸工业（依据行业标准修改单征求意见稿，排放浓度可协商）；③肉类加工工业。
除发酵酒精、白酒、啤酒外的酒和饮料制造工业；除柠檬酸、酵母、味精外的调味品和发酵制品制造工业；乳制品制造工业；方便食品、食品及饲料添加剂制造工业；饲料加工、植物油加工工业；水产品加工工业等执行《污水综合排放标准》（GB 8978-1996）的三级排放限值，待国家有关行业排放标准发布后，污染物许可排放浓度从其规定。
（3）纳管浓度达标原则：工业园区、重点单位排放的常规和特征污染物浓度均需达到相应的纳管标准和协议要求，其中部分行业污染物按照行业排放标准要求须达到直接排放限值，方可接入城镇污水处理厂。
（4）总量达标双控原则：接入城镇污水处理厂处理的工业园区和重点单位排放的废水和污染物总量不得高于环评报告及批复、排污及排水许可证等核定的纳管总量控制限值，同时，城镇污水处理厂排放的某一项特征污染物的总量不得高于所有纳管工业企业按照相应标准直接排放限值核算的该项特征污染物排放总量之和。
（5）污水处理厂稳定运行原则：纳管的工业企业废水不得影响城镇污水处理厂的稳定运行和达标排放，污水处理厂出现受纳管工业废水冲击负荷影响导致排水超标或者进水可生化污染物浓度过低时，应强化纳管企业的退出管控力度。
（6）环境质量达标原则：尾水排放受纳水体（水域）下游国市考断面、水源地等敏感水域不得出现氟化物、挥发酚等特征污染物检出超标情况，否则应强化对上游汇水区域范围内排放上述特征污染物纳管企业的管控力度。
（7）污水处理厂出水负责原则：城镇污水处理厂及其运营单位，对城镇污水集中处理设施的出水水质负责，应积极参与纳管企业水质水量对污水处理设施正常运行影响的评估工作，认为其工业废水含有污染物不能被污水处理设施有效处理或者可能影响污水处理设施出水稳定达标的，应及时报城镇排水主管部门和生态环境部门。



第3章  评估程序
评估工作过程分为以下四个阶段：
3.1 初步收集资料，建立涉水企业清单
调查园区或重点单位所在区域自然环境、社会环境、产业开发现状；园区或重点单位雨污工程现状及规划。结合规划环评、排污许可、污水处理厂纳管协议等资料，确定园区内涉水企业及重点单位名单。
3.2 [bookmark: _Toc30807]深入勘查现场，开展调查与评估
开展现状调查及评估工作。
详细调查依托城镇污水处理厂处理工业废水的园区内涉水企业及重点单位现状，如企业基本情况、环评文件及批复、排水许可及排污许可信息、企业雨污管网建设情况、污水管网布置图、初期雨水收集处理、各类废水分类收集和处理情况、污水处理设施建设运行现状、近一年在线水质水量数据、应急事故池等应急防范措施建设情况、企业近三年是否因不能稳定达标、偷排漏排、数据造假等行为收到处罚等。实施单位组织评估前，鼓励拟纳管企业进行自查评估。
详细调查依托城镇污水处理厂基本情况、环评文件及批复、排污许可证、接纳废水情况、工艺匹配性、雨季及旱季处理水量、实际进出口水质、污泥处置和尾水再生情况、污水处理厂尾水受纳水体特征污染物检出是否超标等。
3.3 [bookmark: _Toc11726]综合分析成果，编制评估报告
在完成上述资料收集和现场调查工作的基础上，编制完成《重庆市城镇污水处理厂纳管工业园区工业废水处理评估报告》，根据“七项基本原则”，得出评估结论。一个园区存在数个组团分别对应数个依托城镇污水处理厂的，根据调查情况分别提出措施和评估结论，再行汇总编制。形成评估结论后，实施单位应书面征求依托城镇污水处理厂属地区县排水主管部门意见，充分考虑相应部门的意见后形成最终评估报告。由实施单位组织对评估报告的验收。
3.4 落实建议，推进纳管管理工作
评估工作完成后，对照评估报告结论建议，结合地方生态环境基础设施规划，公示允许接入清单，开展满足纳管条件后接入及无法满足纳管条件不予接入工作。由属地住建部门联合生态环境部门根据实际情况，确定满足纳管条件后接入或无法满足纳管条件不予接入期限；满足纳管条件情况由责任单位向当地生态环境部门及市生态环境部门备案并抄送各级住建部门。
在过渡期限内，应采取更为严格的管控要求措施，如提高企业污水处理设施的处理效果、执行更为严格的企业出水标准、完善企业水环境风险管控措施等。
园区应加强环境风险防范，按规划环评及审查意见要求落实环境风险防范措施，确保安全事故发生或废水排放异常时能满足废水处置要求。
园区应重视“三线一单”生态环境分区管控要求，并切实加强“三线一单”成果的落地应用，新引进工业企业应符合园区用地规划和产业布局，应合理规划建设园区给排水工程和污水集中处理设施。
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图1 技术路线图


第4章  评估要点
4.1 园区评估
（1）对纳管园区建设基本情况、园区发展规划、园区规划环评要求等进行评估。 
（2）评估园区内至城镇污水处理厂的管网是否完全覆盖各涉水企业，是否分质分类收集、雨污分流，是否有完备的管网检测评估制度文件以及检测评估日常记录，水生态环境风险防范措施是否落实到位。
4.2 企业评估
（1）评估工业企业外排废水水质指标是否满足城镇污水处理厂设计进水水质要求，尤其是企业排放的特征污染因子（如重金属、氟化物、氰化物、高盐分、高氨氮、高磷等）。含第一类污染物的工业废水必须处理后在车间或车间处理设施出口达标。对照企业的环评批文和竣工验收批文（意见）提出的废水收集处理排放要求，分析上述要求落实情况。在上述工作基础上，梳理企业污水处理设施运行管理存在的问题，提出相应要求及建议。 
（2）评估工业企业废水排放量峰值，判定工业企业达到废水排放量峰值时是否会对城镇污水处理厂造成冲击。 
（3）评估现有工业企业外排生产废水量占依托城镇污水处理厂实际处理能力的比例。通过前期收集的资料核算现有涉水企业的生产废水排放量和水污染物排放量。
4.3 城镇污水处理厂评估
（1）评估城镇污水处理厂的处理能力是否满足园区及区域的发展要求。根据城镇污水处理厂收水四至范围，结合接入该城镇污水处理厂的纳管工业企业分布、工业废水的实际产生量及规划产生量（考虑拟建及在建企业）进行分析。数据来源应至少为污水处理厂连续12个月的实际污水处理量。 
（2）评估污水处理厂高负荷时段能否满足工业废水依托处理需求，是否会出现高负荷时段污水溢流等问题。 
（3）评估城镇污水处理厂进水水质是否满足设计要求。根据依托城镇污水处理厂纳污范围内污水管网建设现状，在有代表性的污水管网（干管、支管）布设水质采样点进行污水水质分析，以便更全面掌握依托城镇污水处理厂的进水水质。对照《污水排入城镇下水道水质标准》（GB/T31962-2015）、依托城镇污水处理厂设计进水要求等，分析污水水质现状。
（4）评估城镇污水处理厂出水水质是否稳定达标。核查园区或重点单位依托城镇污水处理厂外排尾水的执行标准。收集园区依托城镇污水处理厂外排尾水近一年的执法监测资料、自行监测资料（含在线监测）。此外，需委托有资质单位对依托城镇污水处理厂进出口水质进行现场实测至少一次，应包含园区企业排放的特征污染因子如重金属、氟化物、氰化物等。结合执法监测资料、自行监测资料、本次现状实测资料，分析外排尾水能否稳定达标。对于出水水质波动较大、运行不稳定的城镇污水处理厂，还应调查分析原因。
（5）评估城镇污水处理厂特征污染物的处理能力。根据涉水企业排放废水的特征污染因子，结合依托城镇污水处理厂采取的处理工艺，分析城镇污水处理厂对涉水企业排放的特征污染因子是否有处理效果、出水是否能做到稳定达标排放。
（6）评估污水处理厂运维管理能力。污水处理厂是否与纳管企业签订委托处理协议并针对接纳工业废水建立了对应的运行保障机制、风险防控机制。
4.4 受纳水体（水域）评估
评估城镇污水处理厂尾水受纳水体（水域）下游国市考断面和水源地水质是否出现相关特征污染物检出超标等情况。若国考断面上有多个城镇污水处理厂接纳工业园区污水时应考虑各污水处理厂叠加效应。
4.5 可行性分析
评估工业企业废水依托城镇污水处理厂处理的可行性。分析城镇污水处理厂是否设置分质处理措施或针对工业废水的强化处理设施，是否满足环评批复、排污及排水许可等相关批复文件要求，接入的工业企业废水水量和水质是否超出城镇污水处理厂处理能力，分析排放的特征污染物是否达到相应的纳管标准或协议要求（部分行业污染物须达到行业直接排放限值），对污水处理厂稳定运行或达标排放是否造成过冲击，污水处理厂尾水受纳水体（水域）下游国市考断面和水源地水质是否出现相关特征污染物检出超标等情况。同时具备工业废水集中处理设施、城镇生活污水处理设施纳管条件的企业，应优先选择接入工业废水集中处理设施处理。
结合地方生态环境基础设施规划等经综合判定后，得出工业企业可以依托、不能依托的评估结论，并给出允许接入、满足纳管条件后可接入、无法满足纳管条件不予接入的评估建议。
第5章  
评估结论及建议
明确列出园区或重点单位、园区内涉水企业、城镇污水处理厂存在的问题，工业废水水量和水质是否超过城镇污水处理厂的接纳能力，城镇污水处理厂能否稳定运行达标排放，工业废水特征污染物能否被城镇污水处理厂有效去除等。 
提出工业园区、重点单位工业废水处理相关建议，是否有必要单独新建工业废水处理厂或对现有城镇污水处理厂进行改造，纳管工业企业废水能否接入城镇污水处理厂或对企业采取相应措施，以保证城镇污水处理厂的稳定运行。 
根据可行性分析，给出可以依托、不能依托的评估结论，建立允许接入、满足纳管条件后可接入、无法满足纳管条件不予接入清单，对评估结果不能依托的提出下列建议： 
（1）满足纳管条件后可接入：经评估认为通过建设和完善预处理设施等方式可满足纳管条件的，应抓紧制订预处理设施能力建设方案，新建或改造工业企业废水预处理设施，或集中建设区域工业废水预处理设施，将常规和特征污染物浓度处理达到相应接管标准限值后，方可继续接入城镇污水处理厂。治理期间，应强化监督管理，提升企业污水处理设施的处理效能、完善企业水环境风险管控措施等。 
（2）无法满足纳管条件不予接入：针对确实无法达到纳管条件的现有工业企业，应不予接入，退出现有的管网系统。接入现有或新建工业废水处理厂集中处理或自行建设污水处理设施处理达标后直接排放。因地制宜、统筹安排，通过新、改、扩建工业废水集中处理厂及配套管网，以满足现有及新建工业企业纳管需求。 
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1. 总则
0. 项目背景
0. 编制范围
0. 编制依据
0. 评估程序
1. [bookmark: _Toc19840]工业园区（或重点单位）基本情况
1. 园区（或重点单位）所在区域自然环境概况
1. 园区（或重点单位）所在区域社会环境概况
1. 园区（或重点单位）所在区域规划概况及开发建设现状
（园区概况）
从园区产业、排水工程等方面，调查园区规划概况及开发建设现状。
调查园区现有投产企业的基本情况，企业名称、所属行业、主要产品及产能、是否排放生产废水及主要废水污染因子等。园区涉及冶金、电镀、有色金属、化工、印染、制革、原料药制造等行业企业的，园区内企业生产废水含重金属、氟化物、氰化物、挥发酚、高盐分等特征污染物的，须调查污水去向及达标排放情况。
调查园区管网收集运行情况、泵站运行情况，现有污水处理厂收水及排放情况，水生态环境风险防范措施落实情况。
（重点单位概况）
从产业、排水工程等方面，调查重点单位所在区域规划概况及开发建设现状。
调查纳污范围内现有重点单位的基本情况、企业名称、所属行业、主要产品及产能、主要废水污染因子等。
1. [bookmark: _Toc57302622][bookmark: _Toc7925]城镇污水处理厂纳管工业企业调查评估
2. 涉水企业清单
按重点调查工业企业、一般调查工业企业对园区内涉水企业及重点单位进行清单建立。其中重点调查工业企业指冶金、电镀、有色金属、化工、印染、制革、原料药制造等行业企业，或生产废水排放量大、排放特征污染物（如一类污染物、其它重金属、氟化物、氰化物、挥发酚、高盐分等）的企业，一般调查工业企业指生产废水量较小、排放常规污染因子的企业。
注：特征污染物选取方法：以《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB18918-2002）表2、表3中的控制项目为基础；参考城镇污水厂进出水特征污染物检出情况；参考环评及批复、竣工验收、排水许可、排污许可、城镇污水处理厂设计文件等相关资料；参考《污水综合排放标准》（GB 8978-1996）及各工业行业污染物排放标准中的特征污染物指标；参考工业企业主要产品和原辅材料使用情况确定。
常见特征污染物主要分类：一是氰类、苯类、杂环类、酚类、醛类、酮类等有机污染物，有毒有害、难以生物降解或对城镇污水处理设施生化系统产生较大影响；二是汞、镉、铬、砷、铅、镍等重金属污染物，对城镇污水处理设施生化系统中的微生物有抑制作用，影响污泥的活性和资源化利用；三是硫酸根、氯离子等无机离子污染物，会加剧污水收集管道的腐蚀，易对城镇污水处理设施运行造成潜在冲击，影响尾水的资源化回用。
2. 涉水企业排水情况
结合园区规划环评、企业环评、企业排污许可对纳污范围内园区所有涉水企业和重点单位进行调查。
调查园区内所有涉水企业和重点单位的生产工艺、排放生产废水主要污染因子、废水量和水污染物排放量、外排废水的规律和水质情况、企业污水处理设施（如有）处理工艺、排水去向及地理位置等。
注：（1）可采用如下方法对现有涉水企业生产废水排放量进行计算，一是根据企业污水处理设施台账记录的处理水量进行汇总统计，二是根据供水提供的主要企业用水量，结合企业生产情况，按一定比例进行排水量折算。根据上述两种方法统计计算结果，综合确定现有涉水企业生产废水排放量。
（2）涉水企业废水污染源调查统计，可根据数据的可获得性，依次优先使用执法监测数据、自行监测数据（含在线监测）、年度排污许可执行报告、自主验收报告、排污许可证数据、环评数据或补充污染源监测数据等，且废水污染源监测数据应采用满负荷工况下的监测数据或者换算至满负荷工况下的排放数据。
（3）分析现有工业企业外排生产废水量占依托城镇污水处理厂实际处理能力的比例。　
（4）工业企业依托的城镇污水处理厂纳污范围内存在雨污合流制，如城镇污水处理厂对企业排放的特征污染物没有处理效果的，工业企业外排废水中上述特征污染物必要时应执行国家标准、行业标准或地方标准中的直接排放限值。
2. 重点调查涉水企业排水情况
对重点调查工业企业，还应调查企业雨污分流情况、初期雨水收集处理情况、各类废水分类收集和处理情况、污水处理设施建设运行情况、水生态环境风险防范措施落实情况等现状。核查企业外排废水的执行标准，收集企业外排废水近一年的执法监测资料、自行监测资料（含在线监测），分析企业外排废水是否稳定达标、是否满足城镇污水处理厂设计进水水质要求，是否与受纳城镇污水处理厂签订纳管协议且排污行为与协议相符，尤其是企业排放的特征污染因子（如重金属、氟化物、氰化物、高盐分、高氨氮、高磷等）。含一类污染物的工业废水必须处理后在车间或车间处理设施出口达标。对照企业的环评批文和竣工验收批文（意见）提出的废水收集处理排放要求，分析上述要求落实情况。
2. 涉水企业评估结论
在上述工作基础上，对照七项基本原则，梳理企业污水处理设施运行管理等企业排水情况存在的问题。
2. 涉水企业评估建议
根据分析的现有问题，结合企业环评批文和竣工验收批文（意见），提出使涉水企业满足纳管要求的建议。
1. [bookmark: _Toc57302630][bookmark: _Toc28937]依托城镇污水处理厂情况调查
3. 城镇污水处理厂基本情况
调查园区或重点单位依托城镇污水处理厂的建设地点、建设规模、处理工艺、设计进出口水质、尾水执行的排放标准、实际处理水量、实际进出口水质、受纳水体等基本情况。调查城镇污水处理厂收水四至范围并附图，在附图上标明接入该城镇污水处理厂进行废水处理的工业园区或重点单位。
3. 城镇污水处理厂环保手续等相关情况
调查园区或重点单位依托城镇污水处理厂环保手续履行情况（主要是环评、环保竣工验收、排污许可证、入河排污口手续等）、在线监控安装运行联网情况、污泥性质鉴定和堆存处置情况等。
3. 城镇污水处理厂处理能力与园区（区域）发展匹配性分析
调查园区或重点单位依托城镇污水处理厂的设计处理能力和实际处理量，应至少收集污水处理厂连续12个月的实际污水处理量。根据收水四至范围，结合接入该城镇污水处理厂的纳管工业企业分布、工业废水的实际产生量及规划产生量（考虑拟建及在建企业），分析城镇污水处理厂的处理能力是否满足园区的发展要求。
3. 城镇污水处理厂外排尾水达标情况评估
核查园区或重点单位依托城镇污水处理厂外排尾水的执行标准。收集园区或重点单位依托城镇污水处理厂外排尾水近一年的执法监测资料、自行监测资料（含在线监测）。此外，需委托有资质单位对依托城镇污水处理厂进出口水质进行现场实测，应包含园区企业或重点单位排放的特征污染因子如重金属、氟化物、氰化物等。结合执法监测资料、自行监测资料、本次现状实测资料，分析外排尾水能否稳定达标。对于出水水质波动较大、运行不稳定的城镇污水处理厂，还应调查分析原因。
3. 城镇污水处理厂进水水质现状分析
根据依托城镇污水处理厂纳污范围内污水管网建设现状，在有代表性的污水管网（干管、支管）布设水质采样点进行污水水质分析，以便更全面掌握依托城镇污水处理厂的进水水质。对照《污水排入城镇下水道水质标准》（GB/T31962-2015）、依托城镇污水处理厂设计进水要求等，分析污水水质现状。
3. 城镇污水处理厂对园区涉水企业特征污染因子处理效果分析
根据园区涉水企业和重点单位排放废水的特征污染因子，结合依托城镇污水处理厂采取的处理工艺，分析城镇污水处理厂对园区涉水企业和重点单位排放的特征污染因子是否有处理效果、出水是否能做到稳定达标排放。
3.  城镇污水处理厂污泥处理处置和尾水再生利用情况分析
调查城镇污水处理厂污泥的处理处置情况。评估工业企业废水是否对污泥无害化处置和资源化利用及尾水再生利用造成不利影响，评估硫化物、难降解物质、毒性物质和重金属等指标对污泥性质影响，评估全盐量和氯化物对尾水再生利用的影响。
3. [bookmark: _Toc5321]城镇污水处理厂运行管理状况
调查依托城镇污水处理厂投运以来的运行管理情况，调查是否存在环保投诉与环境违法情况，分析原因，调查整改措施的落实情况。
3. 城镇污水处理厂存在问题
在上述工作基础上，对照七项基本原则，梳理依托城镇水处理厂存在的环境问题。
3. 城镇污水处理厂评估建议
根据分析的现有问题，提出针对城镇污水处理厂的评估建议。
1. [bookmark: _Toc57302648][bookmark: _Toc6708][bookmark: _Toc57302652]受纳水体（水域）水环境质量状况
对依托城镇污水处理厂排污受纳水体（水域）的水环境保护功能目标和水环境保护功能质量目标、水质现状进行调查，关注特征污染物检出及超标情况。
1. [bookmark: _Toc25666]评估结论及建议
5. 评估结论
在完成上述工作的基础上，逐一明确园区内各涉水企业、重点单位的生产废水能否依托城镇污水处理厂进行处理。应从以下几个方面判定是否能依托：
（1）涉水企业外排生产废水是否满足依托城镇水处理厂设计进水水质及相关要求。
（2）涉水企业外排废水量是否超出所依托城镇水处理厂的设计处理能力。
（3）依托城镇污水处理厂实际进水水质在设计范围内，出水水质是否能稳定达标。
（4）受纳水体排污口所在水体（水域）水质是否能稳定达标，满足水环境保护功能目标和水环境保护功能质量目标。
5. 评估建议
根据评估结论，提出允许接入、满足纳管条件后可接入、无法满足纳管条件不予接入三类建议。经评估园区现有工业企业或重点单位的工业污水不能依托城镇污水处理设施，应实事求是、因地制宜、采取以下措施：
A、 工业企业对其污水处理设施进行升级改造，完善企业污水的预处理措施。
B、 集中建设区域工业废水预处理设施，将常规和特征污染物浓度处理达到相应接管标准限值。
C、 因地制宜采取上述A、B措施，满足纳管条件后，园区或工业企业的工业污水方可继续依托城镇污水处理设施，列出满足纳管条件后可接入的企业名单及措施。
D、 无法采取上述措施满足纳管条件的，应完善管网后接入现有或新建工业废水处理设施集中处理或自行建设污水处理设施处理达标后直接排放。
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