

重庆市环境保护局
关于印发重庆市空气质量自动监测站运行维护监督管理四方协调工作机制的通知
渝环发〔2016〕27号
 
各区县（自治县）环保局，各经开区环保局，市环保局各分局，市环境监测中心，各有关单位：
《重庆市空气质量自动监测站运行维护监督管理四方协调工作机制》，经2016年11月10日市环保局第9次局务会审议通过，现印发给你们，请遵照执行。
 
 
                                       重庆市环境保护局
                                        2016年12月20日
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重庆市空气质量自动监测站运行维护
监督管理四方协调工作机制
 
为了确保城市空气质量自动监测数据的准确、可靠，科学指导我市大气污染防治工作，根据国家相关规定和我市管理需要，制定本协调机制。
一、职责分工
重庆市空气质量自动监测站（简称空气站，下同）运行维护及监督管理涉及的第三方运维公司和监测设备供应厂家、市环境监测中心、市环保局监测处和大气处、区县环境保护局职责分工如下。
（一）第三方运维公司和监测设备供应厂家（运维公司）。
第三方运维公司负责空气站的日常运维，落实专人人员、车辆，及时更换标准配件，强化质量控制，保障监测设备的稳定运行，确保监测数据的准确可靠；审核数据；接受市、区县环保局的日常监督。监测设备供应厂家要落实专人配合第三方运维公司提供仪器设备的备件配件，确保仪器质量保障、定期检定到位。
（二）市环境监测中心（监测中心）。
负责对运维公司日常运维的监督管理、运维考核和指导协调，根据考核结果分期提出运维经费拨付申请；协助运维公司审核监测数据、数据统计分析和报告编写；开展空气质量日报、预报、预警以及空气质量综合分析，为大气处落实大气污染控制措施提供技术支持；在自动监测设备出现重大故障情况下，及时为运维公司迅速恢复监测设备的正常运行提供必要的帮助。
（三）市环保局有关处（室）（有关处室）。
代表市环保局督促运维公司严格按照国家规范运维；协调市、区环保局协助运维公司解决存在的问题；统筹主城区空气质量监测排名考核和预警应急工作。根据空气质量监测结果快速反应，及时督促区县环保局采取有针对性的大气污染防治措施。牵头落实市委市政府以及市环保局关于大气污染控制总体部署、具体措施；对区县环保局、监测中心和运维公司等职责落实情况进行监督管理和考核，并把考核结果纳入到对各单位的年度考核中；对履责不力和严重失职的部门单位提出处罚建议。
（四）区县环境保护局（区县环保局）。
负责辖区内空气站外部环境整洁、安全，空气站的电力、通讯、安全等保障；负责辖区内空气监测站点的日常巡查，及时发现站点周边环境变化对空气质量的影响并及时报告解决；协调解决运维人员出入站点的方便、安全等问题。协助监测处、大气处对运维公司的监督管理，以及参与监测中心对运维公司的考核。
二、协调工作机制
（一）成立工作协调小组。小组成员由各单位主要负责人组成，包括：运维公司总经理，监测中心主任，监测处和大气处以及区县环保局有关负责人。
（二）建立并落实专人专管制度。各方均应指定专人，对国控、市控站点实行“人员检查到站、站点定岗到人”，增强工作的责任感、责任心，负责落实各方在空气站运维中应尽的职责。对站点监测数据或周边环境出现的问题，负责空气质量站点及周边环境的管理及各方之间的沟通协调。
（三）建立多方信息沟通制度。对各国控、市控站点承担运维的相关人员，保证24小时电话畅通，并随时共享站点运维和数据审核的相关信息，一旦出现数据与临近站点异常，要立即到现场检查维护，力争在2小时以内排除故障，恢复正常。此外，建立信息沟通平台，供各方交流和交换信息。
（四）建立各方运维联动机制。一般情况下运维公司编制运维计划周报，并抄送市环保局监测处、大气处，监测中心和区县环保局。原则上，运维公司实施运维，监测中心和区县环保局的责任专人可同时到场。遇到突发设备故障或疑似设备异常，监测中心或区县环保局提议计划外现场设备检查或维护，运维公司应响应并派人到现场。运维公司、监测中心和区县环保局应编制空气质量自动监测运维情况月报（特殊情况下编制周报），并由大气处收集汇总及分发，确保区县环保局随时取得辖区空气质量监测数据。
三、运维保障
（一）市环境监测中心负责为运维公司日常运维提供便利措施，必要时也可提供车辆、配件、耗材等保障支持，优先确保运行维护工作有序、规范进行。
（二）区县环保局在提供电力、通讯等保障的同时，要加强协调站房及进出口等安全管理，优先为运维人员正常出入站房创造有利条件，不能出现运维人员不能进站房的情况。
（三）运维公司保证运维人员的技术水平和运维必须的硬件设施。配备与运维站点数量相匹配的人员、车辆及备机、备件、耗材库，并建立台账。实际承担运维的人员须经过专门培训，并取得相关的上岗资格证书。运维公司拥有合格的质控实验室，并进行规范管理，运维中使用的备机及其他监测设备应在总站设备目录中，所使用的计量器具须通过省级以上计检部门的认证。
四、站房管理
为保障空气站仪器设备的安全和周边环境的整洁，区县环保局、运维公司需共同加强站房的安全管理。
（一）站房外围要设有围挡，并加置门锁，由区县环保局、运维公司执有钥匙。
（二）区县环保局负责站房周边环境的整治和日常维护，以保证周边环境美观整洁；运维公司协助保持站房周边环境整洁。
（三）站房钥匙由运维公司保管，站房内的环境卫生由运维公司负责。
五、空气站日常运维和数据审核
（一）运维公司应按照运维计划进行空气站的日常运维，如有变动应及时通知监测中心。
（二）运维公司根据国家相关技术规范规定和总站的要求做好空气站的日常运维，按总站要求及时做好相关记录，并填写站房巡查记录表；同时通过已建立的通讯交流平台及时发布每次运维的具体内容。
（三）区县环保局定期对辖区内的站房进行巡查，并及时填写巡查记录表中的相关项目，同时查看运维公司日常运维情况。
（四）运维公司如发现站房周边环境变化情况，应及时告知所在地区县环保局，并在通讯交流平台上及时发布变化情况。区县环保局应快速处理，尽可能减少环境变化对监测结果的影响。
（五）任一方发现数据异常时，应及时通知运维公司，并在通讯交流平台上留言；运维公司应在规定的时间内做出响应，必要时到现场检查，并把检查情况及时通过通讯交流平台反馈。
（六）设备出现重大故障时，运维公司应第一时间通知监测中心和区县环保局。特殊时可请求监测中心技术支援，监测中心应及时派出技术人员到现场协同处理。故障排除后，运维公司及时以快报的形式把重大故障情况上报大气处，快报内容应包括故障性质、故障产生的原因、处理结果以及今后预防此类故障的措施等。
（七）空气质量预警期间，运维公司应特别加强对仪器设备的检查力度，确保仪器设备的稳定运行；监测中心进一步加强对监测数据的综合分析和预测，为环境管理提供技术支持；区县环保局加大站点巡查的频次，进一步加强辖区内污染控制；大气处加强对市级各部门、各区县大气污染控制工作的专项督查，对工作不力的市级部门或区县进行通报，并把督查结果列入单位的年终考核中。
（八）运维公司对监测数据进行审核，监测中心提供协助。对异常情况的协调处理，双方应充分沟通以达成一致，如无法达成一致，应在报中国环境监测总站的初审结果中予以备注。
六、监督检查
（一）运维公司在接受中国环境监测总站对国控站、市环境监测中心对市控站的日常监督检查的同时，也要接受地方环境保护部门的监督检查，做到合规运维，不得随意减少到现场次数，不得随意减少对仪器设备维护频次，按照国家要求规范建立空气站运行维护台帐。
（二）市监测中心根据运维公司提供的运维计划，并根据实际工作需要，定期不定期地对运维公司的运维情况进行监督检查。区县环保局有义务配合市环境监测中心履行对运维公司的监督检查职责，确保按照国家规范运行维护空气站。
（三）市环境监测中心和区县环保局实施监督检查时，可到站点后再通知运维公司到站接受监督检查，也可与运维公司人员一道赴站点开展检查。监测中心把监督检查的结果及时反馈给运维公司，并定期上报监测处、大气处和中国环境监测总站。
（四）监测中心严格按照国家和本市规范、规定对市控自动监测站运行维护单位进行日常监督考核，根据考核结果提出市控运行经费拨付申请，经市环保局审定后分期拨付。
区县（自治县）控制的自动监测站委托第三方运维可参照市级执行，也可结合地方实际自行确定运行维护方式。
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