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关于印发优化建设用地土壤污染风险管控

和修复管理服务八条惠企措施的通知

各区县（自治县）生态环境局，西部科学城重庆高新区、万盛经开区生态环境局，机关各处室、分局，各直属单位：

为贯彻落实《中华人民共和国土壤污染防治法》《中共中央 国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》，结合深入打好净土保卫战的工作要求，深化为民办实事，服务企业发展，现将《优化建设用地土壤污染风险管控和修复管理服务八项惠企措施》印发你们，请认真贯彻执行。

重庆市生态环境局办公室     

2022年4月24日

（此件公开发布）                                                                                              

优化建设用地土壤污染风险管控和

修复管理服务八条惠企措施
一、成立技术帮扶专家组服务重点工程项目地块土壤污染风险管控和修复

全市生态环境部门主动对接相关部门和重点工程项目业主单位，通过走访、调研、座谈会等方式提前告知土壤污染防治的要求，收集、梳理重点项目地块涉及土壤污染治理的各种难题，对土壤污染治理时间紧、难度大、要求高的地块，明确专人专班，成立技术帮扶专家组，加强指导帮扶，推动土壤污染风险管控和修复工作精准科学、高效有序落实。

二、帮扶重点企业争取中央土壤专项补助资金
按照《土壤污染防治资金管理办法》要求，提前筛选、储备符合入库条件的项目。对土壤污染防治资金重点支持的土壤污染源头防控、土壤污染风险管控、土壤污染治理修复及土壤污染状况监测、评估、调查的入库项目，加强前期指导。对符合入库条件的项目，组织专家提前服务，优化方案设计，开辟绿色通道，加快论证和审批工作，成熟一个提交一个。主动对接国家项目库技术支撑单位，积极争取土壤专项补助资金支持。
三、优化土壤污染修复流程并提高效率
建设用地污染土壤修复工程原则上在原址进行，若采取异位外运方式处置的，在污染土壤清挖转运完成、基坑清挖效果评估满足相关要求，同时明确转运处置的方式、去向、污染土壤处置完成时间后，土壤污染责任人或土地使用权人可申请将地块移出建设用地土壤污染风险管控和修复名录。

污染土壤转运至符合环境保护标准要求的水泥窑协同处置单位进行处置的，所在地区县（自治县）生态环境部门应按照《重庆市生态环境局关于加强工业炉窑协同处置污染土壤环境管理的通知》（渝环〔2019〕212号）相关要求，组织开展日常监督管理，并会同经济信息、市场监管部门，强化对水泥窑设施的环境监测、节能监测、产品检测。

污染土壤转运至其他处置单位进行处置的，由处置单位所在地区县生态环境部门加强处置过程监管。污染土壤处置完成后，由土壤污染责任人或土地使用权人委托第三方机构，以地块项目为单位编制修复、处置总结报告，经专家咨询后，向处置单位所在区县（自治县）生态环境局报备。

四、鼓励小方量土壤污染的地块自主开展风险管控和修复

同时满足以下三个条件的，土壤污染责任人或土地使用权人可向所在地生态环境部门申请自主实施修复工作。

经调查，历史情况清晰，不涉及化工、制药、焦化、涉重点重金属、大型填埋场等五类行业类别的地块；

在详细调查采样的基础上关注污染物的含量不超过《土壤环境质量 建设用地土壤污染风险管控标准（试行）》（GB 36600—2018）相应规划用地类别管制值；
以《土壤环境质量 建设用地土壤污染风险管控标准（试行）》（GB 36600—2018）中规划用地类别筛选值作为修复目标核算污染土壤方量小于500立方米的。
区县（自治县）生态环境部门要增强服务意识，提前介入、主动指导，负责组织修复完成后的土壤污染状况调查报告（含调查、修复、修复后的再调查情况）评审，加强对修复过程的监督指导，确保修复活动对土壤和周边环境不造成新的污染。

五、指导企业自主分级分类开展污染土壤危险特性鉴别工作

（一）对纳入住宅、学校、医院用途的化工、制药、焦化、涉重点重金属、大型填埋场等五类行业类别的地块的污染土壤进行严格管控，按照国家相关标准规范开展危险特性鉴别。

（二）除上述三种用途、五类地块以外的污染土壤，全部通过水泥窑协同处置的，不再开展危险特性鉴别。

（三）除上述三种用途、五类地块以外的污染土壤，通过焚烧、填埋、烧结制陶粒等三种方式处置，且污染物含量低于《土壤环境质量 建设用地土壤污染风险管控标准（试行）》（GB36600—2018）规定的商服、公用设施等第二类用地管制值的，不再开展危险特性鉴别。

（四）上述条款未包括的，但属于固体废物的污染土壤，按照国家相关规范以及现有鉴别程序开展危险特性鉴别。

六、简化涉及农用地等变更为建设用地土壤污染状况调查阶段的相关内容
对农用地等转变为建设用地的土壤污染状况调查，可通过查询历史资料、访谈知情人员、利用关联地块信息、现场勘查及现场快速检测等方法调查核实后，确定地块历史上不涉及工矿用途、不涉及环境污染事故、不涉及工业废水污染，以及历史上不存在其他可能造成土壤污染的情形，且现场不存在污染迹象、不存在来自周边污染源的污染风险等情形时，可以免于采样监测。
七、引导企业采用多元化的土壤污染风险管控和修复技术并提升治理水平
支持空气质量达标区县（自治县）的水泥窑、工业炉窑在满足污染物排放达标、能耗满足相关要求、产品质量达标等条件下开展设施改造，鼓励按照相关标准建设污染土壤填埋场，提升我市污染土壤处置能力。鼓励采用原位修复技术，引导和促进土壤污染风险管控和修复技术多元化，提升治理水平。

八、加强对土壤污染责任人和土壤污染治理从业单位的宣传培训和技术服务

通过制定土壤污染防治工作办事指南、发放重庆市深入打好净土保卫战告知书、举办培训班等方式，以浅显易懂的方式，将土壤污染防治相关法规政策、管理要求、技术规范传达宣传至企业。结合重点难点工程，梳理典型案例，组织行业专家将服务延伸到项目一线，为土壤污染治理提供现场指导和帮扶。

以上服务措施根据国家和我市相关政策变化适时调整。
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